
  

 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  545  استعداد تحصيلي

  

  

  95 يدكتر علوم انساني ـ آزمون گروه سؤالات     
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 هايي را كه در زير آن آمده است، بـا توجـه بـه آنچـه     سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن
  كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط مي

  

  )1متن (
هـاي صـنعتي در مقايسـه بـا ديگـر      هاي صنعتي است. هر چند كه فعاليـت زمين فعاليت ي انسان در روي كرههاي عمدهفعاليتيكي از 

، مسكن و ديگـر لـوازم ضـروري زنـدگي     كنند، اما احتياج ميلياردها انسان را از لحاظ خوراك، پوشاكها سطح كوچكي را اشغال ميفعاليت
جا جمعيت بيشتر، سطح زندگي بالاتر، حجم معـاملات زيـادتر،   هاي صنعتي بيشتر منطبق بر نقاطي است كه در آنسازند. فعاليتبرطرف مي
  تر و بازارهاي داخلي نيرومندتر و قدرت نظامي و سياسي بيشتر باشد.هاي ارتباطي گستردهشبكه راه
كـه  هاي مختلف عملكردي سازمان دارد. از آنجـايي سزايي بر جنبههاي بنيادين و استراتژيك است كه تأثير بهجمله تصميم يابي ازمكان

  صنعت در مكان انتخاب شده براي مدت طولاني استقرار خواهد يافت و نيز تغيير مكان مستلزم صـرف هزينـه و زمـان بسـيار زيـاد اسـت.       
مكان يك صنعت، داراي اثرات بلندمـدت بـوده و اثـرات نـامطلوب آن، اغلـب غيرقابـل جبـران اسـت؛ بـه          گيري در مورد رو تصميماز اين
هاي ديگر سازمان براي بهبـود  كه مكان مناسبي براي يك فعاليت اقتصادي انتخاب نشود، ممكن است كه تمام تلاشدِيگر، در صورتيعبارت

  ]1اع قرار گيرد. [الشعها تحتها و اجراي برنامهعملكرد، كاهش هزينه
دهد كه بسياري از صنايع با گذر زمان و بروز تغييرات در پارامترهاي محيطي، بازار، محصول، مواد خام و غيـره، بـراي   مطالعات نشان مي

قتصـادي  كنند. در برخي از موارد، باقي ماندن در مكان فعلي، ممكن است كـه صـرفه ا  يابي به شرايط بهتر، مبادرت به تغيير مكان ميدست
محيطـي، تغييـر مـواد اوليـه، تغييـر      رو باشد. براي مثال، وضع قوانين و مقررات جديد، ملاحظات زيسـت نداشته و با مشكلات فراواني روبه

  ]2ها را وادار به تغيير محل كنند. [توانند سازمانونقل بازار، تغييرات پيراموني و ملاحظات شهرنشيني ميهاي حملسيستم
توانـد نقـش   اندازي صـنايع، اهميـت فراوانـي دارد و مـي    يابي قبل از استقرار و راهگفته شد، انجام مطالعات دقيق مكان مطابق آنچه كه

يابي نامناسـب  دهد كه مكانهاي مازاد و مشكلات مربوط داشته باشد. شواهد متعدد در داخل و خارج از كشور نشان ميپيشگيرانه در هزينه
رو ساخته و در مواردي هم غيـرممكن  هاي فراوان روبهها را با هزينهي فعاليت آنها و صنايع، ادامهق برخي از طرحو بدون انجام مطالعات دقي

  ]3كرده است. [
هـا و درآمـدها صـورت    سازي هزينـه گردد. در گذشته، استقرار صنايع براساس بهينهيابي به آغاز قرن بيستم برميشروع مطالعات مكان

ي اقتصـادي، بـر   زيسـت و ايجـاد تـوازن در توسـعه    تر شدن روابط صنعتي و اهميت يافتن مقولاتي مانند محـيط پيچيده پذيرفت، اما بامي
  ]4يابي افزوده شده است. [هاي مكانپيچيدگي تصميم

 1موضوع اصلي متن، كدام است؟ ـ  
 در فرايند احداث مراكز صنعتي هاي كليدييكي از اقدام )2 يابيبندي معيارهاي مؤثر در مكانشناسايي و رتبه )1
 هاي صنعتي بشرهاي مختلف فعاليتجنبه )4 يابي براي احداث واحدهاي صنعتي خاصهاي مكانشاخص )3
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 2گيرد؟اند، قرار ميمشخص شده ]4[و  ]3[، ]2[، ]1[هاي متن كه با شماره يك از قسمتجمله زير، در كدام ـ  
محيطي و آمايش سرزميني تأكيد شده است و دو فصل جداگانه از اين برنامه، به اين مقـولات  چهارم، بر ملاحظات زيست سالهدر اين راستا در برنامه پنج«

  »اختصاص يافته است.
1( ]3[ 2( ]2[ 3( ]1[ 4( ]4[ 

 3جزبهها، به تمام موارد زير توجه نشان داده است، يابي در سازماننويسنده در حمايت از اهميت مكان ـ .... ..........  
 نتايج زيانبار ناشي از عدم توجه كافي به آن )2 مدت و بلندمدت آن بر عملكرد سازماناثرات كوتاه )1
 يابينقش عوامل محيطي و اقتصادي در ضرورت مكان )4 تأثيرگذاري آن بر مديريت هزينه )3

 4ت؟توان از متن نتيجه گرفهاي صنعتي را ميكدام مورد درباره فعاليت ـ  
شوند، به لحاظ ويژگـي يكسـان نباشـند، نتـايج     ها اجرا ميها اين فعاليتبا فرض يكسان بودن آن به لحاظ حدت و شدت، چنانچه نقاطي كه در آن )1

  مربوط نيز يكسان نخواهد بود.
  با برطرف ساختن احتياجات اوليه بشر و بالا بردن سطح زندگي، در افزايش جمعيت سهيم است. )2
  هاي بشر، از گستردگي لازم در سطح كره زمين برخوردار نيست.رغم ارتباط آن با ساير فعاليتعلي )3
 كنند.اي ايفا ميكنندهدر افزايش قدرت نظامي و سياسي كشورها، نقش تعيين )4

  )2متن (
الملل، همواره موضـوعي  اسي و روابط بينپردازي اقتصاد سيي علم و به تبع آن در فرايند نظريهي فلسفهتعامل نظريه و واقعيت در حوزه

الملل در چهارچوبي پيچيده و چندبعدي، برآيند تحـولات  ي سياست و روابط بينها در حوزهبرانگيز بوده است. تحول مفاهيم و گزارهمجادله
الملـل،  اقتصاد سياسي و روابط بـين  يها در حوزهنظري و عملي مختلفي است. يكي از متغيرهاي تأثيرگذار در تطور و تكامل مفاهيم و گزاره

هاي تكنولوژيك بوده است. تأثيرات تكنولوژي را بر ساخت جوامع در سطح خرد و ساختار اقتصاد سياسي و سياسـت جهـاني در   دگرديسي
كننـد.  سـازي مـي  مفهوم» سازهاي دوراننوآوري«ترين مراحل رشد و تحول تكنولوژي را با عنوان توان ناديده گرفت. جديسطح كلان نمي

برداري از طبيعت و بهبود ارتباطات و حمل و نقل و غيره نيست، هاي جديد تكنولوژي براي بهرهمعناي انقلاب در صنعت و ظهور و بروز شاخه
ولوژي بـر  . براي فهم مكانيسم تأثيرگذاري تكنگذاردجاي ميبلكه تحولات تكنولوژي بر تمامي ابعاد زندگي جوامع بشري تأثيرات تاريخي به

الملل، نخست بايد به اين پرسش فلسفي پاسخ داد كه تكنولوژي چيست پردازي در روابط بينالمللي و فرايند نظريهروندها و رويدادهاي بين
  و چه سرشتي دارد؟

 الملـل، بـط بـين  در خصوص مفهوم تكنولوژي، ماهيت آن و نيز تأثير تكنولوژي بر پويش مستمر جوامع و سرشت نظام اقتصاد سياسـي و روا 
ها قرار دارند آليستي آغازين، ايدهبندي هستند. در نقطهكِم در قالب دو پارادايم قابل دستهتعارض آرا و عقايد فراوان است كه اين آرا دست

اين چهـارچوب،  الملل هستند. در ي واقعيات سياست و روابط بينكنندهكه معتقدند ساختارهاي معنوي، هنجارها و گفتمان و فرهنگ تعيين
معنـاي فكـر و نيـروي    بخشند. از اين منظر، تكنولوژي بـه ها هستند كه به واقعيات معنا و مفهوم مينظريه بر واقعيت تقدم دارد و اين نظريه

بخشد. ميالملل، ساختارها و كردارهاي كنشگران را قوام شناسي روابط بينگردد كه ضمن تعين بخشيدن به هستيغيرمادي يا برتر تلقي مي
  باشد.الملل نميدر اين چهارچوب، تكنولوژي متغيري بيرون از واقعيت و فرهنگ در سياست بين

الملـل، از جملـه   باشد كه با قائل شدن خصلت جوهري و ذاتي براي واقعيات روابط بـين گرا ميرويكرد ديگر به تكنولوژي، رويكرد اثبات
كننـد. در  ها از آن براي دستيابي به اهداف و منافع خود استفاده ميداند كه دولتزاري ميسرشت كنشگران و ماهيت قدرت، تكنولوژي را اب

الملل بين عين و ذهن و واقعيـت و تصـور تفكيـك قائـل     گرا و به تبع جريان اصلي بينپردازي روابط علوم اجتماعي اثباتاين راستا، نظريه
گرايان، بـه كـارگيري روش درسـت و مـؤثر بـراي      قت عيني است. از نظر اثباتوجوي حقيي علم در اين چهارچوب، جستشود. شاخصهمي

  سازد.چي متمايز ميگردآوري واقعيات، محقق را از پيشگو يا تبليغات
 5نويسنده متن، به كدام دليل به بحث درباره تكنولوژي پرداخته است؟ ـ  

 تلاش براي يافتن پاسخ به يك پرسش فلسفي درباره ماهيت آن )1
 المللپردازي اقتصاد سياسي و روابط بينتأكيد بر نقش ويژه آن در فرايند نظريه )2
 هاي گوناگون دانش بشريعنوان برآيند تحولات نظري و عملي در حوزهمعرفي آن به )3
 ترين تحولات عملي تاريخ بشراهميت آن به عنوان يكي از بزرگ )4
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 6كند؟كه زيرِ آن خط كشيده شده است، به خوبي بيان مياي كدام مورد، هدف نويسنده را در جمله ـ  
 كند.اي كه بين تكنولوژي و جامعه بشري وجود دارد را توصيف ميرابطه دوسويه )1
 كند.نسبت به باورهاي نادرست موجود درخصوص انقلاب در صنعت، ابراز نگراني مي )2
 كند.اري آن ممكن است موجود باشد، مقابله ميبا تصور نادرستي كه از مفهوم تكنولوژي و ميزان تأثيرگذ )3
 سازد.خواننده را از اثرات تكنولوژي در سطح خرد و كلان آگاه مي )4

 7آليستي به تكنولوژي، صحيح است؟كدام مورد درباره رويكرد ايده ـ 

(I .بر برتري تكنولوژي تأكيد دارد    (II محور است.رويكردي پژوهش    (III كند.و تكنولوژي در تكوين واقعيت، رابطه برقرار مي بين فرهنگ  
1(III I»   2( فقطIII 3( فقطI 4( III II , I» 

 8دهد؟اند، به خوبي نشان ميدام مورد، رابطه بين دو رويكرد اصلي به تكنولوژي را كه در متن مورد بحث قرار گرفتهك ـ  
 اند.دهد كه در رويكرد اول لحاظ نشدههاي معيني را توضيح ميرويكرد دوم پديده )1
 فاوت استوارند.هاي مترسند، اما براساس فرضيهاي يكسان مياگرچه هر دو رويكرد به نتيجه )2
 كند.تر، رويكرد اول را بازگويي ميتوانند جايگزين يكديگر باشند، زيرا رويكرد دوم با استفاده از توضيحات ملموسمي )3
 دهند.درباره يك پديده واحد، توضيحات متفاوتي ارائه مي )4

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه زم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينهاين بخش، لا هايبراي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميقابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح كه بيان شده و بيان نشده ولي

  

 9تر از ظروف امروزي هم هستند و بنابراين خورند؛ ظروفي كه نه فقط زيباتر كه پرخاصيتترهاي ما، ظروف مسي خاك ميدر انباري خيلي از بزرگ ـ
تـر  دهند. مس به دليل اين كه رساناي بهتري است، غذا را سريعوردنشان دوباره به حاكميت مس در آشپزخانه رونق ميمردم اگر اين را بدانند، با بيرون آ

اي و دو شود. ميزان رسانا بودن ظروف مسي ده برابر رسانايي ظروف استيل و شيشـه پزد و با پخش يكنواخت حرارت، باعث بهتر پختن مواد غذايي ميمي
  تواند تا حد زيادي از اتلاف انرژي جلوگيري كند.يمي است و قابلمه يا تابه مسي ميبرابر ظروف آلومين

  گيري متن فوق است؟يك از موارد زير، فرض لازم براي درستي نتيجهكدام
 بينند.شان ظروف مسي دارند و نيازي به خريد اين ظروف نميتمامي مردم در پستوهاي خانه )1
 كنند.وپز و حتي خوردن غذا صرف نميزياد شده است كه مردم وقت زيادي براي پختامروزه شتاب زندگي آنقدر  )2
 دهند.دار، به زيبايي آشپزخانه و وسايل آن بيشتر از سلامت وسايل آشپزخانه اهميت ميويژه كدبانوهاي خانهمردم به )3
 كنند.ستقبال ميجويي در هزينه امردم از هر اقدامي براي جلوگيري از اتلاف انرژي و صرفه )4

 10هاي خصوصي اجرا كرده است. براساس اين نظرسنجي، پس اي را با موضوع ديدگاه مردم درخصوص دانشگاهنظرسنجي» تفكر«مركز افكارسنجي  ـ
هاي دوم و رصد)، ردهد 4/25» (ج«درصد) و دانشگاه  2/42» (ب«درصد پرطرفدارترين دانشگاه خصوصي كشور است، دانشگاه  61كه با » الف«از دانشگاه 

هاي خصوصي در بحث آموزش در نظر گرفته، پارامتري كه اين مؤسسه افكارسنجي درباره عملكرد دانشگاه 1سوم را در اختيار دارند. همچنين با توجه به
  ها توانست رتبه نخست را از آن خود كند.در تمامي شاخص» الف«دانشگاه 

  كند؟گيري متن فوق را به بهترين وجه، تضعيف ميكه صحيح فرض شود، نتيجهموارد زير، در صورتي يك ازكدام
 كنند.مدت و بلندمدتي براي ارتقاي آن، تدوين و اجرا ميهاي كوتاههاي خصوصي، برنامهآموزش دانشگاهي امري در حالِ تحول است كه همه دانشگاه )1
 ن به دانشگاه خصوصي را نداشتند، در اين نظرسنجي لحاظ شدند.حتي افرادي كه خود، تجربه رفت )2
 قبول برخوردار نبودند.پارامترهايي كه در نظرسنجي مورد استفاده قرار گرفتند، از روايي قابلِ )3
 هاي دولتي مورد توجه قرار نگرفت.در اين نظرسنجي، بحث دانشگاه )4
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 11ها با تكيه بر دوستانشـان،  شود. نوجوانتر تبديل مينوجواني به تعداد محدودترِ دوستان اما عميق هاي سطحي دوران كودكي، در آستانهدوستي ـ
هاي ها را از آفتشود. براي اينكه بتوانيد بچههاي خانواده ميها موجب نگرانيكنند. اما گذر از مرز تعادل اين دوستياحساس استقلال و شادي بيشتري مي

  هاي لازم را ياد بگيريد.در امان بداريد، بايد مهارتها احتمالي اين دوستي
  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟توان بهيك از موارد زير را ميكدام

 هاي خود نيازمندند.فرزندان به ياوري والدين خود، جهت هدايت درست برخي دوستي )1
 شوند.ها ميب نگراني خانوادهشوند، موجهايي كه در ابتدا سطحي هستند ولي بعد عميق ميدوستي )2
 باشد.ها مييابي منبع نگرانياحساس نگراني، احساس ناشي از نداشتن است و لذا راه مقابله با آن، ريشه )3
توانند از يها با ايجاد محيطي مناسب براي فرزندان خود و فراهم آوردن زمينه لازم براي احساس استقلال و شادي ايشان در كنار خانواده، مخانواده )4

 ها بكاهند.ضررهاي احتمالي برخي دوستي

 12ايد، چه بوده است. هميشه كسي هست كـه  نيست در كدام مرحله از كار و زندگي باشيد. مهم نيست كه آخرين موفقيتي كه به دست آورده مهم ـ
ها هـزار دليـل نـامربوط    اده بودن كنكور آن سال بوده است. آنخاطر سخاطر پدر شماست، موفقيت شما در دانشگاه بهمطمئن باشد موقعيت فعلي شما به

گونه افراد، عمومـاً بازنـدگاني هسـتند كـه بـا      هايتان نبوده است. ايندارند تا به شما ـ و در واقع به خودشان ـ ثابت كنند كه موفقيت شما به خاطر تلاش  
شـود امـا   كنند. نسل اين افراد هرگز منقرض نميوجو ميبراي شكست خود جستهاي بقيه، توجيهي منطقي هاي غيرمنطقي براي موفقيتساختن توجيه

  ها فاصله بگيريد.شايد بتوانيد تا حد امكان از آن
  كند؟ها دوري گزيند را توصيف ميشود از آنيك از القاب زير، بهتر از بقيه موارد، افرادي كه به خواننده توصيه ميكدام

 حسودها )4 هامنطقبي )3 بازندگان )2 هاكاهل )1

 13يك شعار باقي بماند. هر كسي مي ـ خـواهم بـا همسـرم    گويد كه مـن مـي  احترام تأثير شگرفي روي صميميت دارد. صميميت نبايد صرفاً در حد
كند ود را سرزنش يا به او اهانت ميگذرد. كسي كه همسر خصميمي باشم، بايد راه رسيدن به آن صميميت را ياد بگيرد و آن راه قطعاً از شاهراه احترام مي

  زند. در چنين حالتي ............. .كند، درواقع تيشه به ريشه صميميت ميگويد و يا به هر دليلي تحقيرش ميكشد يا ناسزا مييا  بر سرش داد مي
  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل مييك از موارد زير، به منطقيكدام

 كند. طرفه است و مشكلي را حل نميحترام يكديگر ا )1
 احترام و صميمت، قابل جمع نيستند. )3

 ديگر صميميتي نمانده كه انتظار احترام داشته باشيم. )2
 صحبت از صميمي بودن با همسر، تنها يك شعار است. )4

 14ايد، اما جالب است بدانيد كـه نتـايج پژوهشـي كـه در     روقي شنيدههاي قلبي و عاز مزاياي آسپرين در جلوگيري از ابتلا به فشارخون و بيماري ـ
 59تواند خطر بروز سرطان پوست را در زنان كاهش دهد. محققـان  دهد كه اثرات ضد التهابي آسپرين ميدانشگاه استنفورد آمريكا انجام شده، نشان مي

درصـد خطـر    21كردند در مقايسه با ديگـران،  كه در اين مدت، آسپرين مصرف مي سال مورد بررسي قرار دادند و دريافتند زناني 12هزار زن را در مدت 
  شد.كرد، خطر ابتلا به اين سرطان هم كمتر ميبراين، هرچه طول مدت مصرف آسپرين افزايش پيدا ميكمتري براي ابتلا به سرطان پوست داشتند. علاوه

  كند؟بخشي جديدي را كه براي آسپرين ادعا شده است، به بهترين وجه تضعيف ميكه صحيح فرض شود، اثريك از موارد زير، در صورتيكدام
 اي كه بر روي اثر آسپرين در ابتلا به سرطان در مردان صورت گرفته است، نتايج متفاوتي به دست آمده است.در مطالعه )1
  به سرطان پوست بودند.تمامي زناني كه در مطالعه ذكر شده حضور داشتند، از لحاظ ژنتيكي مستعد ابتلا )2
 اند.ها با اطلاع از نتايج تحقيق انجام شده، به مصرف منظم آسپرين روي آوردهبسياري از خانم )3
دار است، ولي برخي پزشكان هنوز مسئله سرطان پوست را يكي از درصدي ابتلا به سرطان پوست، از لحاظ آماري، كاهشي معني 21اگرچه كاهش  )4

 دانند.ي سلامت زنان ميتهديدات جدي برا

 15كند كه تيم مقابـل اصـولاً حريـف آسـاني     ترين بازي هفته را دارد، مربي اين تيم تأكيد ميآسان» الف«كه كارشناسان معتقدند كه تيم در حالي ـ
  ايـم.  هاي آن را هـم آنـاليز كـرده   ف داريم و بازيما قرار است با تيمي جوان و باانگيزه بازي كنيم، شناخت لازم را از حري«گويد: نخواهد بود. اين مربي مي

  در كل ............. .
  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل مييك از موارد زير، به منطقيكدام

 براي اين تيم، احترام خاصي قائل هستيم. )1
 براي اين تيم، چيزي جز پيروزي قابل تصور نيست. )3

 كنند، هم نيست.عا ميطور كه خودشان ادآن )2
 كنيم.تحليل كارشناسان را تأييد مي )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي سؤالتوجه به اطلاعات زير، به با  راهنمايي:
  

با يكديگر به رقابت  Fو A،B،C،D،Eنورد به اساميشود، شش سنگنوردي انفرادي كه به ميزباني دانشگاه اروميه برگزار ميدر يك دوره از مسابقات سنگ
كننـد.  با هـم رقابـت مـي    Yو Xنورد همزمان روي دو ديوار شود، در هر روز، دو سنگپردازند. در دور مقدماتي اين مسابقات كه در سه روز متوالي انجام ميمي

  :نورد در دور مقدماتي، در دست استهاي اين شش سنگزير، درخصوص رقابتهاي اطلاعات و محدوديت
 دهند.نوردها، فقط يك مسابقه انجام ميهر كدام از سنگ  
 B وCدهند، در يك روز مسابقه خود را انجام مي.  
 A وEروي ديوار ،X دهند.مسابقه مي  
 Fديرتر ازBوDدهد، مسابقه خود را انجام مي.  
 16اگر ـE دهد، كدام مورد زير در خصوصدر اولين روز مسابقه بCلزوماً صحيح است؟ ،  

  دهد.در اولين روز مسابقه مي )4  دهد.مسابقه مي Xروي ديوار  )3دهد.در سومين روز مسابقه مي )2دهد.در دومين روز مسابقه مي )1
 17اگر ـC ديرتر ازA مسابقه بدهد، كدام مورد زير، لزوماً صحيح است؟   

1( Bروي ديوارX دهد.مسابقه مي  
3( A دهد.در دومين روز مسابقه مي  

2( Eزودتر ازC دهد.مسابقه مي  
4( D زودتر ازBدهد.مسابقه مي  

 18اگر ـA يدر دومين روز، مسابقهD نوردي كه در يك روز بانورد ديگر را تماشا كند، سنگو يك سنگA تواند باشد؟دهد، چه كسي ميمسابقه مي  
I (C         II(E               III (F 

1( II I»  2( فقطII3( فقطIII   4( III I» 

 19اگر ـB شود؟طور قطع مشخص مينورد(ها)، بهي كدام سنگدر اولين روز، مسابقه بدهد، هم روز و هم ديوار مسابقه  
1( F C,B»  2( F D»  3( فقطF  4(B،C،DوF 

  پاسخ دهيد. 23تا  20با توجه به اطلاعات زير، به سؤالات  راهنمايي:
  

كند. او كه مقيم يكي از اين چهار شهر است، سـفر خـود را از آن شـهر    بازديد مي DوA،B،Cيك پژوهشگر براي تكميل تحقيقات خود، از چهار شهر
گردد. وي ايتاً از شهر چهارم به شهر محل سكونت خود بازميرود. سپس از شهر دوم به شهر سوم، از شهر سوم به شهر چهارم و نهشروع و به شهر دوم مي

دهد. اطلاعات زير در خصوص ايـن  شهري، اتوبوس، قطار و هواپيما انجام ميي تاكسي برونهر كدام از چهار سفر خود را با استفاده از يكي از وسايل نقليه
  سفرها موجود است:

 پژوهشگر با هواپيما به شهرB و با اتوبوس به شهرD شود.وارد مي  
 شهرA ،رود.شهري كه از آنجا، با قطار به شهر بعدي مي نهشهر محل سكونت پژوهشگر است و  نه  
 شود.ميشهري وارد شود، با تاكسي برونپژوهشگر به شهري كه از آن، با قطار خارج مي  
 20اگر پژوهشگر در اولين سفر، از شهر محل اقامتش به شهر ـB شود؟برود، وي در پايان سفر با كدام وسيله وارد شهر خود مي  

 تاكسي )4 هواپيما )3قطار )2اتوبوس )1

 21ول سفر، از كدام شهر با هواپيما خارج شده است؟اگر پژوهشگر در پايان تحقيقات، با اتوبوس وارد شهر خود شود، در ط ـ  
1( C
  توان تعيين كرد.به طور قطع، نمي )3

2( D  
4( A  

 22اگر پژوهشگر مقيم شهر ـB ؟لزوماً صحيح استيك از موارد زير، باشد، كدام  
  وارد شهر محل اقامتش شده است. Dاز شهر )2  خارج شده است. Dبا تاكسي از شهر )1
 شود.مي Aبا قطار وارد شهر )4از شهر محل اقامتش با اتوبوس خارج شده است. )3

 23طور قطع صحيح است؟يك از موارد زير، بهكدام ـ  
(I پژوهشگر با تاكسي وارد شهرC شود.مي  

(II يكي از سفرهاي پژوهشگر، بين دو شهرA وC .است  
(III پژوهشگر با هواپيما، از شهرD شود.خارج مي  

1( III II» 2( II I»  3( III II , I» 4( III I»  
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسهبخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال ايني، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسئله و...، تشكيل شده است. هاي كمهاي كم 
ه سؤال آمده اي كه در ابتداي هر دستهاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژهتوجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤال

  . است، پاسخ دهيد
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24هاي هر كدام از سؤالراهنمايي:

 24شود. آن عدد كدام است؟ي عددي زير، بين اعداد از چپ به راست، ارتباط خاصي برقرار ميبا حذف يك عدد از رشته ـ  
, , , , , ,8 27 64 1 125 216 343  

1( 343 2( 27 3( 125 4( 1 

 25؟شودترين عدد، سه برابر شود، ميانگين اين سه عدد كدام مياست. اگر فقط كوچك 56با يكديگر دارند،  6به  5به  3هاي ميانگين سه عدد كه نسبت ـ  
1( 68  2( 72 3( 8  4( 6  

 261بـه   3بـه   2هاي هزار تومان و برنج نوع سومي، به ترتيب با نسبت 8هزار تومان با برنج ديگري به قيمت هر كيلوگرم  6برنجي به قيمت هر كيلوگرم  ـ 
  ؟قيمت هر كيلوگرم برنج نوع سوم، چند تومان بوده است .تومان است 75ه ارزش آن، هر كيلوگرمآيد كمخلوط شده و در نهايت، برنجي به دست مي

1( 85   2( 9   3( 122  4( 65   

 27ـ A ،به تنهاييB وC ًبا هم و نهايتاA وC  دهند.ساعت انجام مي 2و  3، 4با هم، يك كار مشترك را به ترتيب درB ن كـار را  به تنهايي همي
  دهد؟ در چند ساعت انجام مي

1( 12 2( 1  3( 8 4( 24 
  
  

و ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه مقادير د». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 
  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 
  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 
 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28ي سوم به بعد، هـر جملـه از   ي اول، يكي نصف ديگري و غيرصفر است. از جملهي اعداد مثبت هستند، دو جملهي عددي، كه همهدر يك رشته ـ
  شود.جمع دو جمله ماقبل آن، حاصل ميحاصل

  ب    الف
  ي دومي هفتم به جملهنسبت جمله    ي چهارمي نهم به جملهنسبت جمله

  

  پاسخ دهيد. 30و  29هاي ه سؤالمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در جدول زير، براهنمايي:
كند. براي توليد اين محصول با و از هر كدام از درجات، به ميزان مساوي توليد مي 3و درجه  2، درجه 1از يك محصول، در سه نوع كيفيت درجه  ايكارخانه
  شوند.هايي كه در جدول زير آمده است، تركيب ميبا نسبت Cو A،Bهاي مختلف، مواد خامكيفيت

  

  نسبت تركيب مواد خام  
A B C 

 3 4 2  1درجه 
  6  7  5  2درجه 
  4  2  3  3درجه 

 29خام مصرفيچند درصد از كل مواد  ـA وC  شود؟هدايت مي 3در يك روز، به خط توليد درجه  
1( 5  2( 3  3( 6  4( 4  

 30محصول را تغيير دهيم و مواد خام 2ط توليد درجه اگر قرار باشد خ ـA،B وC با هم تركيـب   3به  2به  1هاي در اين خط را، به ترتيب با نسبت
  كند؟، چه تغييري ميCكنيم، مصرف روزانه ماده خام

3% )4 افزايش 13% )3 كاهش 23% )2 افزايش %15 )1  كاهش  
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  95 يدكتر علوم انساني ـ آزمون گروهپاسخنامه      
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

بنيادين و  هايتصميممربوط به مراكز صنعتي، به عنوان يكي از  يابيمكانمشخص است كه متن به  ،پاراگراف دوم خصوصاً ،با توجه به متن  »2«گزينه  -1
  پردازد.مي استراتژيك يا به عبارت ديگر كليدي در فرآيند احداث مراكز صنعتي

 

هاي محيطي و آمايش سرزميني است، از ميان قسمتنظر گرفتن ملاحظات زيست داده شده مربوط به دري ينكه جملهبا توجه به ا  »4«گزينه  - 2
اقتصادي (كه به ي زيست و ايجاد توازن در توسعهزيرا جملات قبلي آن به اهميت يافتن مقولاتي مانند محيط ؛بهترين قسمت است 4شماره  ،شدهمشخص

  ) اشاره كرده است.آمايش سرزميني مرتبط است
محيطي زيست اشاره كرده كه در آن در كنار چند مثال ديگر، به ملاحظات زيستاست كه جملات قبلي آن به محيط 2ي ها تنها شمارهاز ميان ساير قسمت

متفاوت بودن يا اهميت ملاحظات كيدي بر ها شود، بدون اينكه تأتواند منجر به تغيير محل سازمانكه مي اشاره شده است به عنوان يكي از عواملي
  .كندمحيطي زيست

 

در انتهاي  )2گزينه (است. به  )1گزينه (بنابراين پاسخ صحيح  ؛بر عملكرد سازمان نشده است يابيمكانمدت به اثرات كوتاه اياشارهدر متن   »1«گزينه  - 3
  اشاره شده است. 3در پاراگراف  )4گزينه (و به  4و  2ي هاپاراگرافط در اواس )3گزينه (، به 4و  2ي هاپاراگراف

 

هاي بنيادين و كليدي در فعاليت هايتصميميابي يكي از ، از آنجا كه مكان4و  2ي هاپاراگرافبا توجه به مطالب مطرح شده در ابتداي   »1«گزينه  - 4
 هاي متفاوتي داشته باشندرود اگر دو فعاليت صنعتي با در نظر گرفتن ساير شرايط مشابه، مكانانتظار مي ،ي بر عملكرد داردصنعتي است و اثرات بلندمدت

  قابل برداشت از متن نيستند.ها صحيح است. ساير گزينه )1گزينه (بنابراين  عملكرد متفاوتي نيز داشته باشند؛
 

  
  
  
 

  )2پاسخ سؤالات متن (
پردازد. در الملل ميپردازي اقتصاد سياسي و روابط بيندر فرآيند نظريه خصوصاًمتن ابتدا به مجادله برانگيز بودن تعامل نظريه و واقعيت   »2«گزينه  - 5

سياسي و روابط اقتصاد ي امل مفاهيم حوزهثيرگذار در تكأمتن، يكي از متغيرهاي ت 11تا  7است. مطابق خطوط  7ادامه شروع بحث تكنولوژي در خط 
بنابراين دليل اينكه نويسنده به تكنولوژي  ؛پردازدثيرات تكنولوژي و رشد و تحول آن ميمتن به تأ سپسهاي تكنولوژيك بوده است. الملل دگرديسيبين

  است. المللپردازي اقتصاد سياسي و روابط بينآن در فرآيند نظريهي پرداخته است، نقش ويژه
  توانند دليل نويسنده براي پرداختن به بحث درباره تكنولوژي باشند.ارتباطي به متن ندارند و نميها ساير گزينه

 

رد، اگذبه جاي مي ثيرات تاريخيأكيد بر اينكه تحولات تكنولوژي بر تمامي ابعاد زندگي تأت خصوصاًهاي مشخص شده، با توجه به قسمت  »3«گزينه  - 6
كه ممكن است تلقي  بود ارتباطات و حمل و نقل و غيره نيستبرداري از طبيعت و بهمربوط به بهره نويسنده قصد دارد نشان دهد كه تكنولوژي صرفاً

اين قسمت از متن، توضيحي در مورد  صحيح است. نويسنده در )3گزينه (بنابراين  ؛بسياري از مفهوم و ابعاد تكنولوژي باشد، بلكه بسيار فراتر از آن است
سطح خرد و كلان تشريح  بين تكنولوژي و جامعه نداده است، به باوري در مورد انقلاب صنعتي اشاره نكرده است و اثرات تكنولوژي را در هسويي دورابطه

  صحيح نيستند.ها بنابراين ساير گزينه نكرده است؛
 

صحيح است. مطابق خطوط  Iبنابراين مورد  ؛گردداشاره شده است كه مطابق رويكرد اول، تكنولوژي، فكر يا نيروي برتر تلقي مي 40در خط   »1«گزينه  - 7
صحيح نيز  IIIواقعيت است. بنابراين مورد ي كنندهفرهنگ تكوين 38تا  35ابق خطوط تكنولوژي متغيري بيرون از واقعيت و فرهنگ نيست و مط 45تا  43

 )1گزينه (محور است. بنابراين شود كه اين رويكرد پژوهشاز اين نتيجه نمي كه نظريه بر واقعيت تقدم دارد،اشاره شده  37و  36است. اگرچه در خطوط 
  پاسخ صحيح است.

 

كه در در حالي ،بخشدالملل و واقعيت آن تعين ميشناسي روابط بينيتكنولوژي فكر و نيروي برتر است كه به هست ،مطابق رويكرد اول  »4«گزينه  - 8
بنابراين اين دو رويكرد در  ؛الملل خصلت جوهري و ذاتي داردكنند و واقعيات روابط بينها از آن استفاده ميتكنولوژي ابزاري است كه دولت ،رويكرد دوم

از متن ها پاسخ صحيح است. ساير گزينه )4گزينه (و در نتيجه  كنندميحات متفاوتي ارائه يوضالملل تشناسي روابط بينمورد تكنولوژي و همچنين هستي
  شوند.برداشت نمي
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  بخش دوم: استدلال منطقي
در پخت غذا به علت رساناي بهتري  انعملكردش خصوصاًهاي ظروف مسي، گيري اصلي متن در مورد اين است كه اگر مردم از ويژگينتيجه  »4«گزينه  - 9

گيري اين است كه مردم توجه زيادي ورند. فرض لازم براي درستي اين نتيجهآدوباره به آنها روي مي ،بودن و در نتيجه جلوگيري از اتلاف انرژي، آگاه شوند
  صحيح است. )4گزينه (جويي داشته باشند. بنابراين به جلوگيري از اتلاف انرژي و صرفه

  گيري متن در مورد خريد يا نخريدن اين ظروف نيست، ، بحث اصلي و نتيجه"بيرون آوردنشان..." است گفته شده 5اگرچه در خط  ):1رسي گزينه (بر
  بلكه توجه به آنها به علت كارايي در مصرف انرژي است. بنابراين اين گزينه صحيح نيست.

  تواند فرض لازم براي درستي آن باشد.نمي بنابراين اصلاً ؛ودشگيري متن ميموجب تضعيف نتيجه ):2بررسي گزينه (
  گيري اصلي بر زيبايي ظروف مسي استوار نيست، بلكه بر مصرف انرژي كمتر آنها استوار است.نتيجه ):3بررسي گزينه (

 

» الف«پارامتر نتيجه گرفته است كه دانشگاه  10، با توجه به يك نظرسنجي و هاي خصوصيمتن در مورد ديدگاه مردم پيرامون دانشگاه  »3«گزينه  -10
 ،قابل قبولي برخودار نباشند» روايي«پارامترهاي مورد استفاده در نظرسنجي از  )3گزينه (پرطرفدارترين دانشگاه است و بهترين عملكرد را دارد. اگر مطابق 

  پاسخ صحيح است. )3( ابراين گزينهخواهد رفت و بن سؤالسنجي زير ي اين نظرنتيجه
  ارتباطي به متن ندارد. ):1بررسي گزينه (
يا ها التحصيلان اين دانشگاههاي خصوصي است، نه ديدگاه فارغمتن در مورد ديدگاه مردم در خصوص دانشگاه گيرينتيجه ):4) و (2هاي (بررسي گزينه

  نيز صحيح نيستند.ها ين گزينهبنابراين ا ؛هاي دولتيديدگاه مردم در مورد دانشگاه
 

هاي لازم را ياد بگيرند. لازم است مهارت ،در امان بدارندها هاي احتمالي اين دوستيرا از آفتها براي اينكه والدين بتوانند بچه ،مطابق متن  »1«گزينه  - 11
كه توان نتيجه گرفت مي ،ها در امان نيستند. در نتيجههاي احتمالي اين دوستين، فرزندان از آفتهاي لازم توسط والديبه عبارت ديگر بدون داشتن مهارت

  پاسخ صحيح است. )1گزينه (ها نيازمندند و بنابراين فرزندان به ياري والدين خود براي حفظ تعادل و هدايت درست برخي از دوستي
 ،هاي سطحي به عميق. به علاوهتبديل دوستي نه صرفاً ،ها استشود گذر از مرز تعادل اين دوستيآنچه موجب نگراني مي ،مطابق متن ):2بررسي گزينه (

  متن به دنبال چيزي است كه از آن بتوان استنباط كرد نه چيزي كه در آن گفته شده است. بنابراين اين گزينه پاسخ صحيح نيست.
  ارتباطي به متن ندارد. ):3بررسي گزينه (
  تواند پاسخ صحيح باشد.بنابراين اين گزينه نمي هاي لازم برداشت كرد؛توان در مورد مهارتاز متن نمي ):4بررسي گزينه (

 

شوند. محسوب مي جزئي از بازندگان بنابراين افراد توصيف شده در متن حتماً "گونه افراد، عموماً بازندگاني هستند كه ...اين" ،مطابق متن  »2«گزينه  -12
هايشان هاي بقيه هستند تا توجيهي منطقي براي شكستكند كه به دنبال توجيهات غيرمنطقي براي موفقيتمتن در مورد بازندگاني صحبت مي ،در واقع

  ال بايد دنبال لقبي باشيم كه بهتر از ساير گزينه ها اين بازندگان خاص را توصيف ميكند.ؤداشته باشند. مطابق س
  .كند؛ بنابراين اين گزينه صحيح نيستهاست يا نه، نميهاي آنها يا اين رفتار خاص آنكه آيا تنبلي دليل شكستمتن اشاره اي به تنبلي و اين ):1ي گزينه (بررس

آنها بازندگاني  .بازنده بودن نيست تنها ويژگي يا ويژگي غالب آنها ،با وجود اين هستند.جزئي از بازندگان  افراد اشاره شده در متن حتماً ):2بررسي گزينه (
ها مقايسه شود. مقايسه با صحيح نيست و بايد با ساير گزينه ورند. بنابراين اين گزينه لزوماًآهاي ديگران توجيهات غيرمنطقي ميهستند كه براي موفقيت

  خواهد بود.     )2(ي ال گزينهجه پاسخ سؤترين گزينه و در نتيدهد، اين گزينه صحيحنشان مي )4(ي گزينه ها، خصوصاًساير گزينه
هاي اما از اين راه به دنبال توجيهات منطقي براي شكست ،سازندهاي ديگران مياين افراد اگرچه توجيهات غيرمنطقي براي موفقيت ):3بررسي گزينه (
  بنابراين چندان غيرمنطقي نيستند. در نتيجه اين گزينه صحيح نيست. ؛خودشان هستند

 ،نكرده است. اگرچه با توجه به اينكه چه تعريفي از حسود داريم ،ي اين رفتار است يا خيراي به اينكه آيا حسادت ريشهمتن اشاره ):4گزينه ( بررسي
ادت هاي ديگران حساز آنجايي كه افراد حسود، به موفقيت ،با وجود اين .ممكن است به نظر برسد حسود لقب مناسبي براي افراد توصيف شده است

كه اين به علاوه و است اي به حسد نكردهبه دنبال ساختن توجيهات غيرمنطقي براي موفقيت آنها نخواهند بود و همچنين متن اشاره كنند، اما لزوماًمي
ا تلقي پاسخ دهنده از زير ؛ال چندان مناسبي نيستؤس ،الؤاين گزينه پاسخ صحيح نيست (با اين حال اين س . پسحسودها لزوماً در ظاهر بازنده نيستند

اند در انتخاب گزينه ي به دنبال توجيهات غيرمنطقي براي موفقيت ديگران هستند و همچنين چه ميزان بازنده باور عموم در مورد اينكه افراد حسود واقعاً
  د.)پاسخ صحيح خواهد بو ) هم4(ي گزينه ،نهايي موثر خواهد بود. اگر حسود در عرف چنين معنايي داشته باشد
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صميميتي در كار نخواهد بود و  ،رد، اگر كسي احترام را زيرپا بگذاردگذت از احترام مييبا توجه به اينكه مطابق متن راه رسيدن به صميم  »4«گزينه  -13
  پاسخ صحيح است. )4گزينه (بنابراين  ؛ماندصحبت از صميميت در حد شعار باقي مي

 ؛طرفه است يا دوطرفه و همچنين حل مشكل نيست، بحث بر سر ارتباط ميان صميميت و احترام استبحث بر سر اينكه احترام يك ):1ينه (بررسي گز
  بنابراين اين گزينه پاسخ صحيح نيست.

  پاسخ صحيح نيست.تي در كار نخواهد بود، نه بالعكس، بنابراين اين گزينه يمطابق متن اگر احترام نباشد صميم ):2بررسي گزينه (
پا گذاشتن احترام  اي باشيم كه از زيربحث بر سر قابل جمع بودن احترام و صميميت نيست، بلكه مطابق متن بايد به دنبال نتيجه ):3بررسي گزينه (

  بنابراين اين گزينه نيز پاسخ صحيح نيست. ؛شودحاصل مي
 

اثربخشي ادعا شده مبني بر كاهش خطر بروز سرطان پوست در زنان است؛ بنابراين اگر مشاهدات صرفاً مربوط به زناني كه از لحاظ مطابق متن،   »2«گزينه  - 14
كه از شود (البته به اين شرط كه فرض كنيم زناني اند و نه كل زنان باشد، ادعاي صورت گرفته در متن تاحدي تضعيف ميژنتيكي مستعد ابتلا به سرطان پوست بوده

توان حالتي را در نظر گرفت كه  اگرچه آسپرين احتمال بروز سرطان پوست لحاظ ژنتيكي مستعد ابتلا به اين سرطان نباشند، نيز ممكن است به آن مبتلا شوند.) مي
شود. البته اين ادعاي كلي متن تضعيف مي نتيجه شود و دردهد، اما موجب افزايش آن در ساير زنان ميدر زنان مستعد اين سرطان از لحاظ ژنتيكي را كاهش مي

  .پاسخ صحيح است )2(شود و بنابراين گزينه ها بيشتر موجب تضعيف ادعا ميگزينه چندان هم مناسب نيست؛ اما در مقايسه با ساير گزينه
  ت.پاسخ صحيح نيس 1ثير آسپرين بر زنان است، نه مردان. بنابراين گزينه درباره تأبحث  ):1بررسي گزينه (
بنابراين اين  ؛اهميتي ندارد ،ها نشودكه منجر به تفاوت در نمونهاند تا زمانيها به چه علت آسپرين مصرف كردهاينكه بسياري از خانم ):3بررسي گزينه (

  گزينه پاسخ صحيح نيست.
  ارتباط به بحث است.بي ):4بررسي گزينه (

 

اي وجود ميان نظر كارشناسان و مربي تفاوت قابل ملاحظه كه شويمشود، متوجه ميآغاز مي» حالي كه در«اول با ي ه به اينكه جملهبا توج  »1«گزينه  - 15
 )1ه (گزينييد كند، بنابراين أآخر نقل شده از مربي نيز بايد همين نظر را تي تيم مقابل حريف آساني نيست. جمله :گويددارد. مربي برخلاف كارشناسان مي

  پاسخ صحيح است.
  .بنابراين اين گزينه پاسخ صحيح نيست ؛اي خلاف نظر خودش گفته بودشد نه نظر مربي و مربي جملهدر اين صورت نظر كارشناسان تأييد مي ):2بررسي گزينه (

تواند سازگاري در هر صورت اين گزينه نمي ،جود اينگردد، تيم مربي يا تيم حريف، ابهام دارد. با وبه كدام تيم برمي» اين تيم«اينكه  ):3بررسي گزينه (
سازگار نيست. اگر هم  ،اي نيستمربي مبني بر اينكه تيم مقابل حريف سادهي پيروز باشد، با جمله اًمربي داشته باشد. اگر تيم مربي حتمي خوبي با جمله

  پاسخ صحيح نيست. )3گزينه (قابل است. بنابراين پيروز باشد كه خيلي شديدتر از بيان مربي در مورد تيم م تيم حريف حتماً
  تواند صحيح باشد.  بنابراين اين گزينه نمي اي وجود دارد؛ميان نظر مربي و كارشناسان تفاوت قابل ملاحظه» حالي كه در«با توجه به  ):4بررسي گزينه (

 

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
كننـد.  ردي كننـد. يعنـي در هـر روز دو ورزشـكار فعاليـت مـي      نـو سـنگ  yو xدر سـه روز متـوالي روي ديوارهـاي    Fو A،B،C،D،Eقرار است افراد

  هاي زير را داريم:محدوديت
 دهد.نورد فقط يك مسابقه انجام ميهر سنگ  
 B وC .در يك روز هستند  
 A وE وي ديواررx دهند.مسابقه مي  
 F ديرتر ازB وD دهد.مسابقه مي  

  ديوارهاي مسابقه و روز اول و دوم و سوم نيز سه روز متوالي برگزاري مسابقات باشند. yو xتوانيم جدولي مطابق زير در نظر بگيريم به طوري كهمي
    روز اول  روز دوم روز سوم 

  xديوار      
  yديوار      

  باشد. Dو Bبايد سمت راست Fشوند والزاماً زير هم نوشته مي Cو Bهمواره در سطر بالايي هستند، Eو Aها،با توجه به محدوديت
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  هاي زير را داريم:نيز زير هم باشند. حالت Cو Bباشد و xبايد روي ديوار Eدانيماولين روز باشد. از طرفي مي Eستقرار ا  »1«ـ گزينه 16
    روز اول  روز دوم  روز سوم      اولروز   روز دوم  روز سوم

A  C  E  ديوارx    ياA  B  E  ديوارx  

F  B  D  ديوارy    F  C  D  ديوارy  
  قطعي خواهد بود. C) در مورد1ها فقط گزينه (توجه به جدولبا 

 

  نيز بايد باشد. xديوار همواره روي Aدانيمباشد. از طرفي مي Aسمت راست Cقرار است  »4«ـ گزينه 17
    روز اول  روز دوم  روز سوم      روز اول  روز دوم  روز سوم

E  C  A  ديوارx    ياE  B  A  ديوارx  

F  B  D  ديوارy    F  C  D  ديوارy  

  در هر دو حالت لزوماً صحيح است. 4ر هم در نظر گرفتيم. فقط گزينه را نيز زي Cو Bاختصاص داديم وxرا به ديوار Eو Aهاي فوقدر حالت
 

روز دوم  Dروز دوم مسابقه ندهد (پس يـا روز اول مسـابقه داده يـا روز سـوم) و     Aاگر«كنيم: صورت سؤال را به صورت زير بازنويسي مي  »3«ـ گزينه 18
  ها در نظر بگيريم:هاي زير را با توجه به محدوديتحالت» در يك روز مسابقه داده است؟ Aمسابقه دهد، چه كسي با

    روز اول  روز دوم  روز سوم      روز اول  روز دوم  روز سوم

A  E  C  ديوارx    ياA  E  B  ديوارx  

F  D  B  ديوارy    F  D  C  ديوارy  

بـه   xاسـت. پـس روي ديـوار    xهـا روي ديـوار  نيز بنا به محدوديت Eبايد الزاماً روز دوم باشد و Dتواند روز اول مسابقه دهد چوننمي Aدقت كنيم كه
 Fدر روز سـوم حتمـاً بـا    Aرا در يك روز در نظر گرفت. پس Cو Bتواندهند (در سه روز متوالي) كه در اين صورت نميمسابقه مي Eو Dو Aترتيب

  مسابقات را برگزار خواهند كرد.
 

  باشد. داريم: Cو Bنيز بايد سمت راست Fتعلق دارند. xنيز به ديوار Eو Aدهند ودر يك روز مسابقه مي Cو B  »2«ـ گزينه 19
    روز اول  روز دوم  روز سوم      وز اولر  روز دوم  روز سوم

E  A  C  ديوارx    ياE  A  B  ديوارx  

F  D  B  ديوارy    F  D  C  ديوارy  
هـم روز هـم    Fو Dروز يا ديوارشان قطعي نخواهد بود. ولـي  Eو Aو Cو Bجا شوند. پستوانند با هم جابهمي Eو Aدر هر دو حالت نشان داده شده

  ديوارشان قطعي است.
 

  توانيم توالي زير را براي آن فرض كنيم.گردد. ميشروع كرده و مجدداً به همان شهر نخست بازمي Dو Cو Bو Aشخص از يكي از شهرهاي
  ها را به صورت زير داريم:د. محدوديتقرار است از تاكسي، اتوبوس، قطار يا هواپيما استفاده كن

 به شهرB با هواپيما و به شهرD شود.با اتوبوس وارد مي  
 A شود.نه شهر اول است نه از آن با قطار خارج مي  
  شود.و با قطار از آن خارج ميپژوهشگر به يك شهر با تاكسي وارد شده  

رود. پـس شـهر   در اولين مسافرت شخص از شهر اول به شهر دوم مـي   »1«ـ گزينه 20
  شود. حالت زير را در نظر بگيريم:با هواپيما وارد مي Bباشد. از طرفي بهمي Bدوم

شود. پس شـخص بـا اتوبـوس بـه     ها نقض نميز محدوديتكدام ارو هيچدر حالت روبه
  گردد.شهر خودش بازمي

 

 اول

 چهارم دوم

 سوم

 اول

 چهارم دوم

 سوم

(D)

(B)

(C)

(A)

 هواپيما

 قطار تاكسي

 اتوبوس
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  قرار است از شهر چهارم به شهر اول را با اتوبوس سفر كند. دو حالت زير را فرض كنيم.  »3«ـ گزينه 21
  
  
  
  
  

  با هواپيما خارج شود. پس قطعي نيست. Dو هم از Aتواند ازبا توجه به دو حالت فوق شخص هم مي
 

  ها) در نظر بگيريم:توانيم دو حالت زير را (با توجه به محدوديتشهر اول باشد، مي Bاگر  »4«ـ گزينه 22
  
  
  
  
  

  
  شده است. Aماً صحيح است و شخص با قطار وارد شهر) لزو4فقط گزينه (

 

 IIو Iهـاي توانيم از دو حالت سؤال قبلي نيز كمك بگيريم. با توجه به دو حالت مفروض در سؤال قبلي، گـزاره براي پاسخ به اين سؤال مي  »2«ـ گزينه 23
  ) صحيح است.2قطعاً صحيح هستند و گزينه (

 

  بخش چهارم: حل مسئله
1به راحتي واضح است تمام اعداد داده شده غير از  »4«گزينه  ـ24  ي يك عدد طبيعي هستند؛ يعني داريمرسيده 3، به توان:  

, , , , , ,

?

      
3 3 3 3 3 3

8 27 64 1 125 216 343

2 3 4 5 6 7

 

  
  هيچ عدد طبيعي نيست.سومِ حذف شود، چون توانِ  1پس بايد عدد

 

  دهيم:سؤال را به دو روش پاسخ مي  »3«گزينه  ـ25
a  را داريم: مقابلهاي در نظر بگيريم با توجه به صورت سؤال تساوي cو a،bاگر اين اعداد راروش اول:  a b, , :( )

b c c
  

3 3 5 15 6 6  

a b c :( ) 
 56 23  

  ) قرار دهيم:2دست آوريم و در تساوي ( به cرا برحسب bو aتوانيماز تساوي اول مي
a c , b c 

1 5
2 6  

a c b ac c c
c a b

  
            

1 5
2 3

1 5
1 52 6 56 72 72 36 36 5 12 63 2 3   

a  ، سه برابر شود، داريم:aتر يعنياگر عدد كوچك b c    
  

3 36 6 72 24 83 3 3
    

  نشان بدهيم. x6و x3،x5ها را باتوانيم آناست، پس مي 6و به  5به  3عدد مانند  3نسبت اين روش دوم: 
x x x x x  

       
3 5 6 14 3 5656 3 4 123 3   ميانگين 14

x  برابر كنيم، داريم: 3تر را اگر عدد كوچك x x x 
      

9 5 6 2 2 12 2 4 83 3 3
    ميانگين جديد  

  

 

هادهيم. يك كيلوگرم از برنج مخلوط شده را در نظر بگيريد. مجموع سهمنشان مي xقيمت برنج نوع سوم را با  »2«گزينه  ـ26  2 3 1 2اسـت.  6
از ايـن   6

3ر تومانبرنج داراي قيمت هر كيلوگرم شش هزا
1داراي قيمت هر كيلوگرم هشت هزار تومان و از آن 6

هـزار تومـان بـراي هـر كيلـوگرم       xاز آن داراي قيمت 6

x  ، پس طبق اطلاعات داده شده داريم:است x( ) ( ) (x) x          
2 3 16 8 75 2 4 75 15 96 6 6 6 6                    

 

 اول

 چهارم دوم

 سوم

(D)

(B)

(C)

(A)

 هواپيما

 قطار تاكسي

 اول اتوبوس

 چهارم دوم

 سوم

(D)

(C)

(A)

(B)

 تاكسي

 هواپيما قطار

 اتوبوس

 اول

 چهارم دوم

 سوم

(B)

(C)

(A)

(D)

 تاكسي

 اتوبوس قطار

 اول هواپيما

 چهارم دوم

 سوم

(B)

(D)

(C)

(A)

 اتوبوس

 قطار تاكسي

 هواپيما
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,  با توجه به فرمول كتاب داريم:  »1«گزينه  ـ27 , A
B C A C
    

1 1 1 1 1 1 43 2  

Aبا قرار دادن  A  هاي ديگر داريم:در تساوي 4 C
A C C C

          41 1 1 1 1 1 1 1 1 1 42 4 2 2 4 4  

از طرفي با توجه به تساوي
B C
 

1 1 1
B(ساعت)  داريم: 3

B C B
       

1 1 1 1 1 1 1 123 3 4 12  
  

 

ي اول باشـد.  ي دوم، نصف جملهكنيم جملهيك از جملات اول يا دوم نصف ديگري است، فعلاً فرض ميبا توجه به اينكه سؤال نگفته كدام  »4«گزينه  ـ28
  ي اول است) بناميم:  (كه نصف جمله aو جمله دوم را a2ي اول راتوانيم جملهمي

a , a , a a a , a a a , a a a , a a a , a a a , a a a , a a a             2 2 3 3 4 4 3 7 7 4 11 11 7 18 18 11 29 29 18 47  
³nI¿a¾±μ] ´TŸÀ¾±μ] ´¿º¾±μ]³»j¾±μ]

  

  نويسيم:ها را ميمقدار ستونحالا 

       a
a

  
18 18´TŸÀ Á¾±μ]

³»j Á¾±μ]
aمقدار ستون (ب)              ،              /

a
   

47 47 11 754 4
´¿º Á¾±μ]
³nI¿a Á¾±μ]

  مقدار ستون (الف) 

بوده (در صورت سؤال مشخص  aي اولو جمله a2ي دوم برابر باتر است!؟ چون شايد جملهع فكر نكنيد مقدار ستون (ب) بزرگاما حواستان باشد كه سري
    نشده كدام جمله نصف ديگري است!) كه در اين صورت داريم:

   a , a , a , a , a , a , a , a , a2 3 5 8 13 21 34 55
³»j¾±μ] ³nI¿a¾±μ] ´TŸÀ¾±μ] ´¿º¾±μ]

  

a /
a

  
21 1 52 ´TŸÀ ¾±μ]

³»j ¾±μ]
a          ،مقدار ستون (ب)           

a
  

55 115
´¿º ¾±μ]
³nI¿a ¾±μ]

  مقدار ستون (الف)

  )  پاسخ سؤال است.4تر است و گزينه (توان گفت در حالت كلي كدام ستون بزرگتر است. در نتيجه نميدر اين صورت ستون (الف) از (ب) بزرگ
 

اسـت.   3و  4، 2به ترتيب  Cو A،Bنسبت ماده 1به ميزان مساوي توليد شود. در محصول درجه  3و  2، 1قرار است از محصولات درجه   »4«ينه گز ـ29
است. به طـور مشـابه    Cيقسمت از ماده 3و  Bيقسمت از ماده A ،4يمت آن از مادهقس 2قسمت تقسيم كنيم،  9را به  1يعني اگر كل محصول درجه 

هجـده كيلـوگرم موجـود     3و درجـه   2، درجه 1محصول درجه  توانيم ايده فوق را پياده كنيم. فرض كنيم از هرنيز مي 3و درجه  2محصول درجه در مورد 

، 1گاه در محصول درجه باشد. آن
 

2 183 4 A،يگرم از مادهكيلو 2
 

4 183 4 و Bيكيلوگرم از ماده 2
 

3 183 4  Cيكيلوگرم نيـز از مـاده   2

  نيز مطابق جدول زير منظم كنيم: 3و درجه  2را در محصولات درجه  Cو Bو Aتوانيم وزن هر كدام از موادوجود دارد. با استدلال مشابه مي
  نسبت تركيب مواد خام  

 Cماده Bماده Aماده

kgمحصول درجه 18 1  kg4 kg8 kg6 

kgمحصول درجه 18 2  kg5  kg7  kg6  
kgمحصول درجه  18 3  kg6  kg4  kg8  

  در سه محصول است: Cو Aيبه كل ماده 3در محصول درجه  Cو Aمطلوب سؤال نسبت مواد

%
  


6 8 2 415 2 5 


Cمطلوب  A

C A
 

3¾]nj » Á½jI¶ “¼μ\¶
» Á½jI¶ ®¨

  مطلوب
 

و  2و  1به نسـبت   Cو Bو Aيكيلوگرم باشد (فرض اوليه مسئله قبلي)، اكنون ماده 18همان  2كل محصول درجه  با فرض اين كه وزن  »1«گزينه  ـ30

در آن توزيع شده است يعني 3
 

1 183 2 A،يماده 1
 

2 183 2 و Bيماده 1
 

3 183 2 در  Cيدر آن به كار رفته است. يعني مـاده  Cيماده 1

  باشد.مي kg9حالت جديد
kg   6 6 8 2 يكل مادهCحالت قبلي :  
kg   6 9 8   : حالت فعليCيكل ماده 23

%فزايش يافته است. پسا kg23به kg2از Cيدر واقع، مصرف روزانه ماده
3 152 .افزايش داشته است  
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    96 دكتريـ  گروه علوم انساني آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
  ،را كه در زير آن آمده است، بـا توجـه بـه آنچـه      هاييسؤال ا به دقت بخوانيد و پاسخها رمتن به طور مجزا آمده است. هريك از متن دودر اين بخش
  يدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط كرد، پمي

  

 )1متن (
هاي تئوريك و مسائل و موضـوعات اقتصـاد   اي از تحقيقات، عمدتاً در ايالات متحده و انگلستان، درباره بنيان، موج گسترده197از دهه

يـابي تئـوري   زف ناي، مشتركاً دو كتاب منتشر كردند كـه در قـوام  الملل به عمل آمد. از جمله در همين دهه، رابرت كوهن و جوسياسي بين
منتشر  1972بود كه در سال » روابط فراملي و سياست جهاني«الملل نقش مهمي داشتند. يكي كتاب تدويني ليبراليستي اقتصاد سياسي بين

انتشار يافت. آنها در كتـاب   1977سال  شت كه درنام دا» قدرت و وابستگي متقابل: سياست جهاني در حال گذار«شد و كتاب مشهور ديگر، 
المللي پرداختند. نويسندگان كتاب در مجموع بـر آن بودنـد كـه    هاي روابط اقتصادي بينگرايي، به تشريح پويايياول، ضمن تعريف فراملي

ميـت كنشـگران غيردولتـي، نظيـر     المللـي افـزايش يافتـه و بـر اه    جهان با تحولاتي مواجه شده كه در چهارچوب آن، روابط اقتصادي بين
را مورد بررسي قرار دادنـد. از نظـر   » وابستگي متقابل پيچيده«هاي چندمليتي افزوده شده است. كوهن و ناي در كتاب بعدي، مفهوم شركت

خص ميان مسـائل و  مراتب مشهاي چندگانه ارتباطات ميان جوامع، فقدان سلسلهآنها، وابستگي متقابل پيچيده، سه ويژگي مهم دارد: كانال
ها و كاهش نقش نيروي نظامي. آنها در توضيح وابستگي متقابـل اقتصـادي از دو مفهـوم حساسـيت و     دستوركارهاي سياست خارجي دولت

گيـرد كـه ايـن امـر در كنـار      ري استفاده كردند و بيان داشتند كه اقتصاد كشورها از تحولات مؤثر در كشورهاي ديگر تأثير مـي يپذآسيب
  زننده هم داشته باشد.، ممكن است نقش آسيبفوايدش

الملل را نيز بـا رويكـرد   كرد اقتصاد سياسي بينالملل كه تلاش ميها در واقع واكنشي بود به جريان رئاليستي روابط بيناين گونه تحليل
گرايي، بر آن بود كه ايـن بـه   ور فرامليپردازان مشهور اين جريان است كه با وجود پذيرش ظهرئاليستي تحليل كند. رابرت گيلپين از تئوري

اي بودند كه پرداز رئاليست ديگر، استفن كراسنر، شارحان و نمايندگان اوليه ايدهمعني منسوخ شدن تئوري رئاليسم نيست. گيلپين و تئوري
آنهـا معتقـد بودنـد    أس آن بود. المللي ليبرال، منوط به حضور و مديريت يك قدرت برتر هژمونيك در رطبق آن سلامت و ثبات اقتصاد بين

ايـن   كند كه دولت هژمونيك براي تضمين آن، توانايي و تمايل داشـته باشـد.  آزاد ميان كشورها، زماني جريان پيدا مي روابط اقتصادي باز و
ناميـده شـد. ايـن    » ونيكثبات هژم«ايده كه قبلاً توسط يك اقتصاددان به نام چارلز كيندلبرگر طرح گرديده بود، بعداً توسط كوهن، تئوري 

  .الملل به خطر افتاده استتئوري در واقع حاوي اين پيام بود كه با  افول هژموني ايالات متحده و فروپاشي سيستم برتون وودز، ثبات اقتصاد بين
 1موضوع اصلي متن، كدام است؟ ـ  

  المللسياسي بينهاي نظري اقتصاد بنيان )2              آثار مشترك رابرت كوهن و جوزف ناي )1
  گرايي سياسيپردازان معروف درباره فرامليهاي متفاوت تئوريديدگاه )4   المللرويكردي متفاوت به موضوع اقتصاد سياسي بين )3
 2ناي در كتاب دوم خود، ............................ . براساس متن، كوهن و ـ  

  ر اشاره كردند.به مسئله تأثيرپذيري اقتصادي كشورها از يكديگ )1
  هاي آن را برشمردند.گرايي را بازتعريف كرده و مشخصهفراملي )2
 بر نقش عوامل غيردولتي و غيرنظامي در بروز پديده وابستگي متقابل اقتصادي در برخي كشورها تأكيد كردند. )3
 دهند.أثير خود قرار ميها را غيرمستقيم تحت تمفاهيم اقتصادي جديدي را مطرح كردند كه سياست خارجي دولت )4

 3كند؟كشيده شده، به خوبي توصيف مي )، زير آن خط15تا  14اي را كه در متن (سطرهاي كدام مورد، نقش جمله ـ  
  دهد.اي را كه در ادامه متن معرفي شده، با يك استدلال توضيح ميفرض نظريهپيش )1
  كند.به يك ديدگاه خاص، اشاره ميهاي چند اقتصاددان متعلق به تناقض موجود بين ايده )2
 كند.المللي ليبرال در جمله قبل از آن آمده، تصحيح ميتصور نادرستي را كه درباره اقتصاد بين )3
 كند.پردازان، از حضور يك دولت هژمونيك در عرصه اقتصاد را بيان ميدليل حمايت برخي تئوري )4
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 4ف متن، صحيح است؟كدام مورد درباره رابطه بين دو پاراگرا ـ  
  .الملل كه در پاراگراف اول مطرح شده، نشان داده شده استكند كه در حمايت و يا مخالفت اقتصاد سياسي بينهايي اشاره ميپاراگراف دوم به واكنش )1
  دهد.ا رويكردي ديگر، توضيح ميدهد و پاراگراف دوم درباره رابطه آن بپاراگراف اول درباره رويكردي تحليلي به موضوعي خاص، اطلاعاتي مي )2
 دهد.الملل را در يك دوره تاريخي متفاوت، مورد بحث قرار ميهر پاراگراف، اهميت اقتصاد سياسي بين )3

 كند.هر پاراگراف، ديدگاهي خاص را درباره ماهيت و كاركرد يك پديده يكسان، توصيف مي )4
  

 )2متن (
  

اي نسـبتاً طـولاني دارد و بـرخلاف تصـور     ستقيم به حوادث تروريستي است كه تاريخچهحقوق كيفري ضدتروريستي جديد، پاسخي م
گـذاران و  گونه توجه سريع قانون به تروريسم، آن است كه نه قانونشود. يكي از خطرات اينهاي اخير محدود نميعمومي، ظهور آن به سال

» قانون پيشگيري از تروريسـم (مقـررات مـوقتي)   «ار ندارند. در بررسي نه شهروندان، وقت و دقت كافي براي بررسي دقيق موضوع در اختي
گذاري در بيرمنگهام به تصويب رسيد كه در آن حادثـه،  ساعت زمان وجود داشت. اين قانون در نتيجه بمب 17، تنها 1974انگلستان در سال 

18نفر كشته و 21   اي بود كه مانع از بروز هرگونه مخالفـت نماينـدگان گرديـد،    از اين حادثه به اندازهنفر زخمي شدند. خشم عمومي ناشي
توانست اي حاكم نبود و لايحه مورد بحث نيز، نه به تروريسم ارتباطي داشت و نه ميهرچند بر اين نكته واقف بودند كه در اين زمان، انديشه

    ]1[در اين باره كاري را صورت دهد. 
گيرد، خطر نقض آزادي شهروندان و اصـول  گذاري ضدتروريستي در پاسخ به يك واقعه تروريستي صورت ميكه قانوندر چنين مواردي 

نويسي يا هاي قانوني به حوادث تروريستي در قالب قانونواكنش ]2[ كند.مندي، قانون را به شدت تهديد ميكلي حقوق كيفري و اصل قانون
گيرند، اغلب به اين پرسـش كـه چـرا حـوادث تروريسـتي صـورت       س از اقدامات تروريستي صورت مياصلاح قوانين موجود كه بلافاصله پ

تواند شود كه وضع جرايم جديد و تأسيس مقامات تعقيب جديد ميروست كه اغلب اين تصور ايجاد ميدهند. از هميناند، پاسخي نميگرفته
هاي قانوني سريع به اقدامات تروريستي، نه تنها آزادي شهروندان و اصول حقوق شگونه واكناين ]3[از اقدامات تروريستي پيشگيري نمايد. 

گذارد كه توان استفاده از تمامي ابزارهاي سياسي موجود براي سازد، بلكه تصويري از حقوق كيفري به نمايش ميكيفري را با خطر مواجه مي
دهنده كـه جامعـه را تحـت تـأثير قـرار      كه تقريباً هميشه همراه با جرايم تكان مقابله با اقدامات تروريستي را ندارد. اين امر فرايندي است

تـوان در برخـي از مـوارد،    اي ناشي از اين جـرايم را مـي  ها در برابر فشارهاي عمومي و رسانهشود. تسليم شدن دولتدهد، مشاهده ميمي
ديدگان دانست. حقوق كيفري ضدتروريستي، در برخـي  يري و حمايت از بزهگديدگان و مبتني بر انديشه انتقاماي از همدردي آنها با بزهگونه

يكـي از  «كند: گونه كه گارلند بيان ميها، آنطلبي دولتاي از قدرتاي از همين همدردي باشد و در مواردي ديگر، نشانهتواند نمونهموارد مي
، زيرا فرياد آنها بايد شنيده شود، ياد آنها بايد گرامي داشته شود، خشم كندديده حمايت ميهاي حقوق كيفري جديد آن است كه از بزهالزام

    ]4[». آنها بايد به ظهور برسد و وحشت آنها بايد به آرامش تبديل شود
 5است؟ نگرفتهتروريستي، در متن مورد بحث قرار گذاري ضدكدام جنبه از قانون ـ  

 خطرات )4 نه ظهورزمي )3  اثرات پيشگيرانه )2  ها در آننقش دولت )1

 6هدف نويسنده از اشاره به قانون پيشگيري از تروريسم انگلستان در پاراگراف اول، كدام است؟ ـ  
  اي جز تسليم در برابر اراده شهروندان ندارد.گذار چارهتوصيف شرايطي كه در آن، قانون )1
  آورد. اي كه موجبات بسط حقوق كيفري ضدتروريستي را فراهمتوصيف واقعه )2
 تروريستي در اوايل متن مطرح شده.گذاري ضداي كه درخصوص قانونيدهارائه مثالي در حمايت از ا )3

 گذاران و شهروندان انگليسي به تصويب آن.بررسي واكنش قانون )4

 7گيرد؟اند، قرار ميهاي متن كه با شماره مشخص شدهيك از بخشجمله زير، در كدام ـ   
دهد تا از اين طريق بتواند احساسات عمـوم را بـه سـرعت    جويانه سوق ميكارگيري اقدامات انتقاماحي و بهكيفري جديد را به سمت طراين امر، حقوق «

  »پاسخ دهد و به جرم، پاسخي مناسب بدهد.
1( ]4[ 2( ]3[ 3( ]2[ 4( ]1[  
 8وني سريع به اقدامات تروريستي، ..................................... .هاي قانتوان نتيجه گرفت كه نويسنده معتقد است واكنشبراساس متن، مي ـ  

  .بيشتر نشانگر ضعف ابزارهاي سياسي مبارزه با تروريسم هستند تا ضعف حقوق كيفري )1
  .شوندابزار مديريتي مؤثري در امر مبارزه با تروريسم محسوب نمي )2
 .هاابل تروريستها در مقاندام دولتجز عرضچيزي نيستند به )3

 .در درازمدت، اثرات مثبتي خواهند داشت )4
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بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه اين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينه هايبراي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتتري براي آن كنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميكه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9توليد خودروهايي كه ميزان آلايندگي بسيار پاييني دارند، روي بياورند. با توجه به كاهش بسيار زياد نفت بسياري از خودروسازان، ممكن است به  ـ
دارد كـه بـراي    خام در دنيا و احتمال اقتصادي نبودن توليد نفت در برخي از نقاط دنيا، قيمت تمام شده اين كالاي اقتصادي و سياسي، از اين جنبه اهميت

هـاي توليـد كمتـري    شده توليد كاهش يابد. با اين توضيحات، اگر كشوري هزينهو داشتن حاشيه سود مناسب، لازم است قيمت تمام آفريني در بازارنقش
  اختصاص دهد.يت، حاشيه سود بيشتري را به خود داشته باشد، قادر است در بازار حضور داشته باشد و درآمد بيشتر و درنها

  استنباط كرد؟ توان از متن فوق،كدام مورد را مي
 هزينه توليد نفت در كشورهاي مختلف، يكسان نيست. )1

 كاهش قيمت نفت با خارج شدن برخي از كشورها از دايره توليد، همچنان ادامه خواهد يافت. )2

 برخي كشورهاي صادركننده نفت، از حاشيه سود فعلي خود، به شدت ناراضي هستند. )3

 ي بيشتري نسبت به برخي كشورهاي ديگر، در بازار توليد و عرضه نفت خام دارند.آفريناكنون برخي كشورها نقشهم )4

 10برد. يكي از پيشـنهادهايي كـه هـانري كـُربن     كار ميگويد اما بيشتر حكمت را بهمي» فيلسوف«يكي دو جا  كند.تأكيد مي» حكمت«خاقاني بر  ـ
كـار  تر گفتم كه فلسفه و حكمـت، متـرادف هـم بـه    هودي يا ايماني دارند، بگوييد: حكمت. پيشهايي كه جنبه عرفاني ـ ش كرد، اين بود كه به فلسفهمي
اگر «گويد: اند. آن حرف معروف ارسطو كه ميطور به كار بردهداند كه اين در متون هست و اين؛ چون مياند؛ اما اين پيشنهاد كُربن هم ابداع او نيسترفته

  ، معنايش اين است كه ............................................. .»كرد و اگر فيلسوفي نبايد كرد، باز هم فيلسوفي بايد كرد فيلسوفي بايد كرد، فيلسوفي بايد
  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد به منطقي

 و بن غلط است. حرف هانري كُربن از بيخ )2     فلسفه مادر عرفان، شهود و حتي حكمت است. )1

  توانيم از فلسفه فرار كنيم.نمي )4      جايگاه خاقاني به واقع درك نشده است. )3

 11هاي خوب و كافي فراهم هاي زمستاني، محلهاي اين شهر در شبخواببا ايجاد مراكزي جهت اسكان شبانه كارتن» الف«نكه شهرداري شهر با آ ـ
2ومير اين افراد در فصل زمستان در سالزان مرگيشدند، ولي مي پر ميديده بود و اين مراكز نيز هر شب تمام 15    تغيير چشـمگيري نداشـته و تنهـا ،

وچهـار  ها را بيسـت ر زمستانها دخوابدرصد كاهش يافته است. حال شهرداري براي مقابله با اين پديده در نظر دارد كه اسكان كارتن 15درصد به  2از
  ساعتي كند.

  كدام مورد، فرضي است كه طرح جديد شهرداري بر آن بنا شده است؟
توانند چنين خدماتي را در طـول روز  دهند، ولي به دليل فعاليت و حضور كاركنان خود نميها اسكان ميخوابها به كارتنبرخي مراكز خيريه، شب )1

 نيز ارائه دهند.

 .باشدها در شيفت روز نيز مياي گزاف است و لذا بهترين كار، استفاده از اين محلها، مستلزم هزينهخوابحل جديد براي اسكان شبانه كارتنايجاد م )2

 دهند.ها، در طول روز و سرماي روزانه از دست ميها، جان خود را در زمستانخوابتعداد زيادي از كارتن )3

 رود.ومير آنها نيز بالا ميتبع آن، درصد مرگايش يافته و بهها افزخوابتعداد كارتن )4

 21دهد مغز ما المللي نشان ميهاي انجام شده در ايستگاه فضايي بينآزمايشاي فرگشت يافته تا در گرانش زمين كار كند. مغز ما به وضوح به گونه ـ
بريم. در محيط بيني دقيق محل فرود توپ هنگام گرفتن آن به كار ميل از آن براي پيشمدلي كه به عنوان مثا مدلي داخلي از نحوه عملكرد گرانش دارد.

 نهاي ما اندكي كند است. گرانش همچنين بر روي جريان خوكند و در نتيجه، واكنشوزني، توپ به جاي شتاب منفي ثابت، با سرعت ثابت حركت ميبي
  شود.كند و باعث بروز الگوهايي شبيه حمله صرع مياي الكتريكي مغز را مختل ميهگرانش زياد نيز فعاليتگذارد. درون مغز اثر مي

  دهد؟اي كه در متن، زير آنها خط كشيده شده است را نشان ميكدام مورد، به درستي رابطه دو جمله
گر است كه هرگونه شك در مورد درستي موضـع  اي ديكند. جمله دوم، يافتهع اصلي نويسنده را ظاهراً تضعيف مياي است كه موضجمله اول، يافته )1

 سازد.نويسنده را برطرف مي

 گذارد.درستي اين تعديل در ادعاي كلي، صحه مياي است كه بهكند. جمله دوم، يافتهجمله اول، ادعاي اصلي نويسنده را تعديل مي )2

 گردد.كه استثنا در اين ادعاي اصلي محسوب ميكند اول، ادعاي اصلي نويسنده است. جمله دوم، موردي را مطرح ميجمله  )3

 باشد.اي است كه در جهت همان ادعاي كلي ميجمله اول، بخشي از ادعاي كلي متن است. جمله دوم نيز يافته )4
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 13گفتند و اي ميازهقرن پنجم و ششم، گسترش علوم است. علومي كه پديد آمده بود، در اين دوره توضيح داده شد. گاهي هم حرف ت چهره مثبت ـ
هـا  »اقـول «نويسي و به قول معروف، شرح و حاشيه ،گيردهايي كه دوره افول است، كاري كه صورت ميدوره كردند. اصلاً دردر شرح و بسط آن، تلاش مي

هايي هست، ولي ديگـر آن دوره  هاي مبتكران را توضيح بدهند. به هرحال، در قرن پنجم و ششم چيزكيعني وقتي كه ابتكار نيست، مجبورند حرفاست. 
المنقـذ  «انگيز بود. طلايي نيست. آن چهره منفي اين بود كه آزادفكري، جاي خود را به فكر مقيد داد. در همين دوره، غزالي قدرت عجيبي داشت و حيرت

كند، امـا شـكي اسـت كـه بلافاصـله      ي شك ميبينيد، محدوديت هم هست. غزالخوانيد، باز با اينكه در آن حركت عاشقانه ميرا هم كه مي» من الضلال
قدر اثر داشت كه بعـد از  انگيز است. آنكنم كه غزالي در گسترش دانش حيرترود كه راه فخررازي نيست. باز تأكيد ميگيرد و به راهي ميجلويش را مي

  ها متعدد شد.قي و عرفاني كه داشتيم، جرياناو، در كل جهان اسلام، خيلي درگيري فلسفي ديده نشد، جز در ايران كه به بركت حكمت اشرا
  ، كدام است؟»آن چهره منفي«مقصود نويسنده متن، از 

 اي مربوط به قرن پنجم و ششمنكته )2                                          ها در ظرف دويست سالصرف وجود چيزك )1

  شك غزالي )4                                                                         ها»اقول«گسترش  )3
 14گردي داراي مجوز در كشور وجود دارد و متوليـان دولتـي از   حد بوماو 327مدير يك بنگاه خصوصي گردشگري: در حال حاضر براساس آمارها،  ـ

  اين در حالي است كه فعالان گردشگري آغازگر اين حركت در كشـور،  گويند و ساله سخن مي 5ها تا دو هزار واحد در يك بازه زماني افزايش اين اقامتگاه
ها بـر افـزايش تعـداد ايـن     گردي معتقدند تمركز دولتيكنند. در واقع، بانيان واحدهاي بومها ابراز نگراني مياز رشد بدون ضابطه و دستوري اين اقامتگاه

ل روستاها كه تقويت فعاليت و توليد زراعي يحيات طبيعي و هويت اصه وجود داشته باشد، راي اين توسعها، بدون آنكه قواعد و صورت مشخصي باقامتگاه
مسـئله   است را به خطر انداخته و اين جريان كه با هدف توسعه پايدار روستاها آغاز شده بود، به اهداف واقعي خود نرسيده اسـت. در عـين حـال، ايـن    

  .كندها ميهاي اقتصادي را نيز متوجه بوميچالش
  كند؟كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، ادعاي اين مدير بنگاه خصوصي گردشگري را تقويت مي

 اند، درآمدشان افزايش يافته است.رغم آنكه از كشاورزي دست كشيدهگردي ايجاد شده، عليشان واحدهاي بومبسياري از روستايياني كه در منطقه )1

 اند.هاي خصوصي گردشگري، در اثر مداخله دولت در امر گردشگري كاهش يافته و لذا آنها مجبور به تعديل نيرو شدهاز بنگاهدرآمد بسياري  )2

 گردي، در همه كشورهاي دنيا نتيجه يكساني نداشته است.دخالت دولت در ايجاد و مديريت واحدهاي بوم )3

گذاري در حوزه كنند، جذب طبيعت و آرامش روستا شده و اقدام به ساخت خانه و سرمايهميبرخي از گردشگراني كه از مناطق روستايي بازديد  )4
 اند.كشاورزي كرده

 51رجوع خود، قرار است ماهانه تا يك سال، از حقوق تمامي كاركنان براي تأمين هزينه ساخت پاركينگ خودرو براي مديران و ارباب» الف«شركت  ـ
  درصد كسر نمايد. كاركنان اين شركت، اين طرح را ناعادلانه خوانده و نسبت به حذف بخشي از حقوق خود اعتراض دارند. 1خود،

  كند؟كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، منطق اعتراض كاركنان را به بهترين وجه، تضعيف مي
 باعث بالا رفتن كارايي شركت و به نوبه خود، سود خالص شركت گردد.رجوع در درازمدت، خاطر مديران و رضايت اربابآرامش )1

ها بدتر هـم بـوده   هاي ديگر نيز، قبلاً اتخاذ و به مرحله اجرا درآمده است و اگرچه وضع مالي كاركنان آن شركتتصميمات مشابه ديگري در شركت )2
 است، ولي آنها اعتراضي نكردند.

جـاي  تواننـد خـودروي خـود را بـه    شود و كاركنـان مـي  اد پارك خودرو كه در محدوده شركت قرار دارد، خالي مياين پاركينگ، فضاي آزبا ساخت  )3
 پاركينگ عمومي و پرداخت هزينه، آنجا پارك كنند.

حقوق براي يك سال، كه از سطح درآمد سرانه كشور مربوطه بالاتر است، مبلغ ده درصد كسر از » الف«با توجه به بالا بودن حقوق كاركنان شركت  )4
 تغييري در سبك زندگي و رفاه اين افراد ايجاد نخواهد كرد.

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد  

  پاسخ دهيد. 19تا  16 هايسؤالعات زير، به توجه به اطلابا  راهنمايي:
  

دهند، نصب ان ميرا نش Tو X،Y،Zكه هركدام زمان مربوط به يكي از كشورهاي 4و  3، 2، 1هاي در سالن انتظار يك هتل، چهار ساعت به شماره
  اند. اطلاعات زير در دست است:شده

 كشورهايX وT.از نظر زماني چهار ساعت با يكديگر اختلاف دارند ، 

  دهد، مربوط به كشوري غير ازبعدازظهر را نشان مي 4كه  2ساعت شمارهY است. 

 يك ساعت است.4و  3هاي اختلاف زماني ساعت ، 

 ساعت مربوط به كشورZ ،6 دهد.بعدازظهر را نشان مي  
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 61مربوط به كشور4اگر ساعت شماره  ـ ،T باشد، اختلاف زماني كشورهايX وYچند ساعت است؟ ،  
 توان تعيين كرد.نمي )4 1 )3  3 )2  5 )1

 17بعدازظهر را نشان دهد، اين ساعت مربوط به كدام كشور است؟ 1، زمان 4اگر ساعت شماره  ـ  
  X   3( T  4( Y )2  توان تعيين كرد.نمي )1

 18مربوط به كدام كشور است؟ 3ساعت با يكديگر اختلاف داشته باشد، ساعت شماره  5دهند، نشان مي 3و  2هاي شماره اگر زماني كه ساعت ـ  
1( Y   2( Z   3( T  4( X  

 91دهد، كشورهاينشان مي 4از زماني باشد كه ساعت شماره دهد، يك ساعت كمتر نشان مي 1اگر زماني كه ساعت شماره  ـX وZ چند ساعت با ،
  يكديگر اختلاف زماني دارند؟

1( 1  2( 2   3( 3 4( 4 

  پاسخ دهيد. 23تا  20جه به اطلاعات زير، به سؤالات با تو راهنمايي:
  

هـاي اول  ، به رانندگان رتبـه اند. در پايان اين مسابقهشركت كرده 87و  29، 11، 41، 38، 14هاي اتومبيل به شماره 6راني، در يك مسابقه اتومبيل
  :اطلاعات زير در دست استها از خط پايان مسابقه اين اتومبيل تا سوم، به ترتيب مدال طلا، نقره و برنز داده شده است. در خصوص نحوه عبور

 اند.طور همزمان از خط پايان مسابقه عبور نكردههيچ دو اتومبيلي، به 

 اندلزوماً به ترتيب، از خط پايان عبور كرده نهسرهم، ولي دقيقاً پشت 29و  41هاي شماره اتومبيل. 

 كسب نموده است 87و  29كننده دو شركت اي بينكننده، دقيقاً رتبهفقط يك شركت. 

  از خـط پايـان عبـور    14كه مدال طلا را نگرفته است، حداقل به فاصله يك اتومبيل، زودتر از اتومبيل شماره  38راننده اتومبيل شماره ،
  .كرده است

 20اند؟سرهم از خط پايان عبور نمودهدقيقاً پشت ، اولين اتومبيلي باشد كه از خط پايان عبور كرده است، كدام دو اتومبيل،29اگر شماره  ـ  
 14و  11 )4 11و  87 )3  14و  87 )2  41و  38 )1

 21لزوماً بلافاصله، از خط پايان گذشته است؟ نهطور قطع، پس از آن و رسيده باشد، كدام اتومبيل به 87اگر مدال برنز به راننده اتومبيل شماره  ـ  
1( 11  2( 14  3( 29 4( 41 

 22اند، دو اتومبيل ديگر از خط پايان عبور كرده باشند، آخرين اتومبيـل عبـوري از   كه از خط پايان مسابقه عبور كرده 11و  41اگر بين دو اتومبيل  ـ
  خط پايان، كدام اتومبيل بوده است؟

 87 )4 14 )3  11 )2  توان تعيين كرد.نمي )1

 23؟طور قطع، جايگاه چند  اتومبيل ديگر در عبور از خط پايان، مشخص استخط پايان عبور كرده است، به ، پنجمين اتومبيلي باشد كه از29اگر شماره  ـ  
1( 5   2( 4  3( 3 4( 2 

  
  
  
  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزموي، كمه و...، تشكيل شده است. مسئل استعداد عددي و رياضياتي، حلهاي كم 
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژه هايد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشي
  . است، پاسخ دهيد

  ا در پاسخنامه علامت بزنيد.را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال ر 27تا  24 هايهر كدام از سؤالراهنمايي:

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد قرار بگيرد تا اين ارتباط همچنان حفظ شود؟بين اعداد زير، ارتباط خاصي برقرار است. به ـ  
?            66             49             36           23             14              7                3  

1( 81  2( 83  3( 85 4( 87 

 25يك چاپخانه، دو دستگاه چاپ به اسامي ـA وB دارد. براي چاپ تعداد مشخصي اطلاعيه، دستگاهA 1طور مداومبايد به   ساعت كار كند. اگر بـراي
هـا تمـام   ساعت طول بكشد تا چاپ اطلاعيه 6هم شروع به كار كند و سپس،  Bساعت بعد، دستگاه 2شروع به كار كند و  Aهمان تعداد اطلاعيه، دستگاهچاپ 

  است؟ B، چند برابر سرعت دستگاهAشود، سرعت دستگاه
1( 3  2( 4  3( 3

2  4( 4
3  
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 26ايم. درصد آلومينيوم به كار رفته در اين آلياژ، نسـبت  با هم تركيب كرده 5به  3م و آهن را به ترتيب به نسبت وزني وجهت ساخت يك آلياژ، آلوميني ـ
  درصد كمتر است. نسبت وزني آلومينيوم به آهن در آلياژ استاندارد، كدام است؟ 1ه كار رفته در حالت استاندارد همان آلياژ،وم بيبه آلومين
1( 21

4   2( 21
31   3( 19

31  4( 19
21  

 27طـوري  بندي كند بهروش مختلف دسته 7تواند آنها را به اي است كه وي ميگونهها بهتعداد كلاهيك دستفروش تعدادي كلاه براي فروش دارد.  ـ
ن تعداد ممكن باشد و دستفروش يكـي از  ها كمتريها با هم برابر باشد و هيچ كلاهي اضافه نيايد. اگر تعداد كلاهها در تمام دستهكه در هر روش، تعداد كلاه

  بندي كرد؟توان دستهمانده را به چند روش مختلف، مثل حالت قبل، ميهاي باقيآنها را بفروشد، كلاه
1( 2  2( 4  3( 6 4( 8 

  
  
  

با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه مقادير دو ستون را ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3م برابر هستند، در پاسخنامه گزينه با ه» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28است. 42صحيح مثبت متوالي، برابر  مجموع چند عدد ـ  
  ب    الف
  ترين عدد تفاضل كوچك    ن اعدادميانگين اي

  ترين عدداز بزرگ
  
  

  پاسخ دهيد. 30و  29هاي الؤ، به سمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در جدول زيرراهنمايي:

ها و هم آقايان هستند، تقسـيم  ها شامل هم خانمكه همه گروه Fو A،B،C،D،Eهايكنندگان به گروهدر يك مسابقه تلويزيوني، شركت
ها از كل سؤالاتي كـه  خانماند. متفاوتي پاسخ دادهدادند، به تعداد سؤالات اي كه در آن مسابقه ميها با توجه به مرحلهيك از گروه شده و هر

كنندگان به تمامي سؤالاتي كه از آنها پرسيده شده، چه درست و چه اند. هركدام از شركتسؤال، پاسخ غلط داده 14از آنها پرسيده شده، به 
اقص ارائه شده است. همچنين درصد پاسخ صـحيح  ها در جدول زير، به صورت ناند. اطلاعات مربوط به تعداد سؤالات و پاسخغلط پاسخ داده

  هاي صحيح، در نمودار زير نشان داده شده است.هر گروه به كل پاسخ
  

 »هاي صحيحدرصد پاسخ صحيح هر گروه به كل پاسخ»                   «قا و خانم در هر گروه و تعداد پاسخ آنهاكنندگان آتعداد سؤالات شركت«      

 تعداد سؤالات   
  آقايان

  تعداد سؤالات 
  هاخانم

 هاي تعداد پاسخ
  غلط گروه

  تعداد پاسخ 
  هاصحيح خانم

A   4  9    
B 2  6    2  
C 17  13  14  1 
D 3  2     
E 1    2    
F 4    6  3  

 29تعداد پاسخ غلط به سؤالات مربوط به آقايان گروه ـDوF اين دو گروه است؟ تقريباً چند درصد تعداد سؤالات مطرح شده از  
1( 36  2( 71  3( 14 4( 28 

 30اند؟شده در مسابقه، پاسخ صحيح دادههاي مطرحآقايان به چند سؤال از كل سؤال ـ  
 توان تعيين كرد.نمي )4 21 )3  19 )2  14 )1

  

% /37 5
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% /7 5
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F
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    96 دكتريـ  گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

توان نتيجه گرفت كه موضوع متن رويكردي متفاوت با رويكرد رايج اول و همچنين سطر اول پاراگراف دوم مي با توجه به محتواي پاراگراف  »3«زينه گ -1
  توانند به عنوان موضوع اصلي متن درنظر گرفته شوند.ها نميالملل است و ساير گزينهدر مورد اقتصاد سياسي بين

  

) صحيح است (بيان داشتند كه اقتصاد كشورها 1از پاراگراف اول به وضوح مشخص است كه گزينه ( 11و  1، 9هاي با توجه به مفاد سطر  »1«گزينه  - 2
  گيرد).از تحولات مؤثر دركشورهاي ديگر تأثير مي

  

    كند.ي عنوان شده را بيان ميپردازان از مسألهي برخي تئوريهاي قبلي ارائه شده است و دليل عقيدهنظر در تكميل صحبتي موردجمله  »4«گزينه  - 3
  

ي مشهور منتشر شده از دو نويسنده هايالملل رويكردي تحليلي دارد و در مورد كتابپاراگراف اول در مورد موضوع اقتصاد سياسي بين  »2«گزينه  - 4
ها با جريان ديگري است كه با هم در تضاد نسبي هستند و دلايل ي اين تحليلدهد. درحالي كه پاراگراف دوم در مورد رابطهمي اطلاعاتي به خواننده

  كند.طرفداران هر تئوري را بررسي مي
  

  
  
  
 

  )2پاسخ سؤالات متن (
ي ظهور (پاراگراف ) زمينه5و  4، 3سطرهاي  ،گذاري ضدتروريستي (پاراگراف اولدر قانون هادولتنظر، مطالبي در مورد نقش در متن مورد  »2«گزينه  - 5

    ) است كه مورد بررسي قرار نگرفته است.2) ارائه شده است و تنها گزينه (3و 2، سطر 1دوم) و خطرات ناشي از آنها (پاراگراف 
  

اي مطرح شده است كه مطلب نوشته شده در مورد قانون پيشگيري از تروريسم انگلستان مثالي در حمايت در پاراگراف اول سطر دوم، ايده  »3«گزينه  - 6
    رند.گذاران و نه شهروندان وقت و دقت كافي براي بررسي دقيق موضوع در اختيار ندااز آن است كه نه قانون

  

ي موردنظر صحبت از ي موردنظر باشد، زيرا در جملهتواند محل قرار گرفتن جمله) است كه مي1جايگاه نشان داده شده تنها گزينه ( 4بين   »1«گزينه  - 7
]اهپاسخ دادن به موقع و مناسب به احساسات عموم و جرائم است كه تنها با عبارت پيش از جايگ     همخواني دارد. 4[

  

هاي قانوني سريع به سطر نخست آن) واضح است كه نويسنده بر اين باور است كه واكنش 3با توجه به محتواي پاراگراف اول (به ويژه   »2«گزينه  - 8
    وريسم نيستند.اقدامات تروريستي، ابزار مؤثري در امر مبارزه با تر

  

  بخش دوم: استدلال منطقي
گيري بايد خيلي مواظب باشيد كه تنها به فكر اين باشيد كه واقعاً چه چيزي از متن داده شده قابل نتيجه» استنباط از متن«در سؤالات   »1«گزينه  - 9

  » در برخي از نقاط دنيااحتمال اقتصادي نبودن توليد نفت «شود كه سمتي از متن اشاره مي) دقيقاً از متن قابل استنباط است. در ق1است؟ گزينه (
باز هم بحث بر سر امكان تفاوت هزينه توليد ...» داشته باشد  هاي توليد كمتريهزينهاگر كشوري «گويد جا كه ميي متن، در قسمت پاياني آنو در ادامه

  در كشورهاي مختلف است.
  

اگر فيلسوفي بايد كرد، فيلسوفي بايد «كند؛ ي معروف ارسطو كه در متن اشاره شده است، كفايت ميبراي پاسخ به اين سؤال توجه به جمله  »4«گزينه  -10
) و 2هاي (انيم از فلسفه فرار كنيم. گزينهتوواضح است؛ معناي چنين عباراتي اين است كه نمي» كرد و اگر فيلسوفي نبايد كرد، باز هم فيلسوفي بايد كرد

  آيد، ) چندان به چشم نمي4) ممكن است كمي مناسب به نظر برسد (البته در مقابل گزينه (1) كه به هيچ عنوان قابل بررسي هم نيستند. اما گزينه (3(
  تواند قرار گيرد).عبارت ارسطو نمي) در جايگاه معناي 1عبارت گزينه ( زيرا

  

هاي خوب و كافي فراهم ديده و اين هاي زمستاني محلهاي اين شهر را در شبخوابكارتن شبانه، با ايجاد مراكزي »الف«شهر  شهرداري  »3«گزينه  - 11
افته است)، براي همين شهرداري قصد درصد كاهش ي 15تا  20شدند؛ ولي باز هم ميزان مرگ و مير تغيير چنداني نكرده است (فقط مراكز هر شب پر مي

تواند فرض پنهان باشد، چون قطعاً ) مي3هم در اين مراكز پذيرش كند. به دنبال فرض پنهان طرح جديد شهرداري هستيم. واضح است گزينه (روزها دارد 
دهند. از روش معكوس هم از دست ميطول روز ر ها، جان خود را در زمستان، دشهرداري پيش خودش فرض كرده كه روزها تعداد زيادي از كارتن خواب

  توانيد براي تأييد پاسخ كمك بگيريد.مي
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ي زمين را در اي تكامل يافته است كه جاذبهكند كه مغز ما به گونهي متن ادعا ميابتدا ببينيم ادعاي كلي نويسنده متن چيست؟ نويسنده  »4«گزينه  -12
ي فرگشت به معناي تكامل يافتن است). براي آنكه اين ادعا ثابت شود، بايد ديد آيا كاهش يا افزايش نيروي جاذبه، منجر خود درنظر بگيرد (واژه محاسبات

  به مختل شدن عملكرد مغز خواهد شد يا خير؟
شده در هاي انجامشود. پس آزمايشي مغز اندكي كند ميهاوزني (كه همان ايستگاه فضايي است) واكنششويم كه در محيط بيبا خواندن متن متوجه مي
گذارد. درواقع مغز ما يك مدل از جاذبه را در خودش ذخيره كرده است دهند كه كم شدن نيروي جاذبه، روي عملكرد مغز اثر ميايستگاه فضايي نشان مي

آيند. در انتهاي متن، به گيرد محاسباتش غلط از آب درميوزني قرار ميبيدهد. به همين دليل، وقتي در محيط ي محاسباتش را طبق آن انجام ميكه همه
گويند گرانش زياد هم كند كه ميهايي صحبت ميجاي كم شدن نيروي گرانش، اثرات افزايش گرانش روي مغز بيان شده است. آخرين جمله از يافته

  رويم:ها ميكند. با اين توضيحات به سراغ گزينهعملكرد مغز ما را مختل مي
هاي اين ادعا ي اول اصلاً در جهت تضعيف ادعاي نويسنده نيست. اين جمله يكي از جنبهشود، زيرا جملهاين گزينه به سادگي رد مي ):1( بررسي گزينه

  كند.يعني تأثير كاهش نيروي گرانش بر مغز را بيان مي
) 1طور كه در بررسي گزينه (گوييم آن ادعا در حالت كلي و هميشه صحيح نيست. همانتعديل كردن يك ادعا به معناي آن است كه ب ):2بررسي گزينه (

ي اول در جهت تعديل ادعاي كند كه ادعاي نويسنده در حالتي كه گرانش نزديك به صفر باشد درست است. پس جملهي اول بيان ميگفتيم، جمله
  نويسنده نيست. اين گزينه هم غلط است.

ي دوم در متن، استثناء را بيان كند به وضوح غلط است. جملهي دوم را بيان ميين گزينه به دليل بخش دوم آن كه نقش جملها ):3بررسي گزينه (
  گويد ادعاي كلي متن در وضعيت گرانش زياد هم صادق است.كند، بلكه مينمي

  توانست يك استثناء باشد.فلان حالت برقرار نيست، آنگاه مي گفت كه ادعاي كلي متن، يعني تأثير گرانش بر عملكرد مغز، دري دوم مياگر جمله
  ي اول بخشي از ادعاي كلي است نه كل آن.) در مورد جمله اول هم حرف دقيقي نزده است. جمله3در ضمن گزينه (
  نويسي توجه كنيد:به اين خلاصه ):4بررسي گزينه (

  ت و مغز ما هماهنگ با جاذبه زمين تكامل يافته است.ادعاي كلي متن اين است: عملكرد مغز تحت تأثير جاذبه اس
  گذارد.گويد: گرانش كم، روي عملكرد مغز اثر ميي اول ميجمله
  گذارد.گويد: گرانش زياد روي عملكرد مغز اثر ميي دوم ميجمله

  توانست بهتر نوشته شود).) بهترين گزينه است (هر چند اين گزينه مي4ي (با اين توضيحات گزينه
  

  كنيم. طبق اين متن، قرن پنجم و ششم داراي يك چهره مثبت و يك چهره منفي است.ابتدا متن را به طور خلاصه مرور مي  »2«گزينه  -13
ي مثبت اين دوره، آن است كه در چهره اي به وجود نيامده است؛ اماي منفي اين دوره، آن است كه در آن ابتكار و آزادفكري وجود نداشته و علم تازهچهره

ها هرچند ابتكاري »اقول«نويسي يعني همان هاي قبلي پديد آمده بودند گسترش پيدا كردند و توضيح داده شدند. شرح و حاشيهآن علومي كه در دوره
  اند.هاي هستند كه در اين دوره انجام شدهنيستند، اما همان كارهاي كوچكي و چيزك

هاي فلسفي را در اش، مانند (شك غزالي) بسياري از درگيريبرد كه كارهاي فلسفيانگيز نام ميي حيرتدامه، متن از غزالي به عنوان يك نمونهالبته در ا 
  كل جهان اسلام حل كرده است.

  .ي منفي اين دوره باشندتوانند چهرهكدام نمي) هيچ4) و (3)، (1هاي (بينيد كه گزينهبا اين توضيحات مي
اند، با اين حال گزينه ها به صراحت به اين موضوع اشاره نكردهكدام از گزينهي منفي اين دوره، همان عدم ابتكار و عدم آزادانديشي است. هرچند هيچچهره

  ها است.) تنها انتخاب مناسب در بين گزينه2(
  

شود و ضمناً ها ميكند اگر تعداد مراكز اقامتي افزايش يابد، مسأله چالش اقتصادي متوجه بوميستيم كه بيان ميبه دنبال تقويت اين ادعا ه  »1«گزينه  -14
تري براي تقويت اين ادعا است؛ در واقع با صحيح فرض ) گزينه مناسب1ها، گزينه (افتد. از بين گزينهحيات طبيعي و هويت اصيل روستاها نيز به خطر مي

گردي ايجاد شده، شان واحدهاي بومشود. در واقع بايد روستاييان كه در منطقهه تا حدودي قسمتي از ادعاي اين مدير بنگاه تقويت ميكردن اين گزين
  شود.ها ميها مسأله چالش اقتصادي متوجه بوميدرآمدشان افزايش يافته باشد كه بتوانيم ادعا كنيم با افزايش تعداد اقامتگاه

  

  كنيم:ها را بررسي ميتمام گزينه  »3«گزينه  - 15
تواند استدلال كاركنان معترض را تضعيف كند؛ چرا كه از كجا معلوم افزايش سود خالص براي اين كاركنان نفع داشته اين گزينه نمي): 1بررسي گزينه (

  باشد؟ در متن هم به چنين چيزي اشاره نشده است.
  باشد.» الف«تواند دليلي براي عدم اعتراض كاركنان شركت اند، نميهاي ديگر اعتراض نكردهاين كه كاركنان شركت ):2بررسي گزينه (
تواند منطق اعتراض كاركنان را تضعيف كند؛ ولي حقيقتاً آنقدر هم صددرصدي نيست. چون در متن گفته اين گزينه تا حدودي مي ):3بررسي گزينه (

ي توانند خودروي خود را در جاهاي خالي كه به واسطهعنوان شده است، كاركنان مي شود و در اين گزينهدرصد كسر مي 10كنان كارتمام شده از حقوق 
ها هاي عمومي ندهند؛ اما ممكن است برخي كارمندان ماشين نداشته باشند؛ و بنابراين آنساخت پاركينگ ايجاد شده پارك كنند و ديگر هزينه به پاركينگ

  ز حق اعتراض دارند! هنو
تواند عليه اعتراض كاركنان مطرح شود، زيرا منطق اصلي اعتراض كاركنان كاهش رفاه ناشي از حذف وجه نمياين گزينه هم به هيچ): 4بررسي گزينه (

  اند.بخشي از حقوق را ناعادلانه خوانده بخشي از حقوقشان نيست، بلكه آنان اين حذف
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي
  هاي زير را داريم:تعلق دارند. محدوديت tو x،y،z) به كشورهاي4) و (3) و (2) و (1هاي (ساعت

(I كشورهايx وt ،4.ساعت اختلاف دارند  
(II ) دهد مربوط بهبعدازظهر را نشان مي 4) كه 2ساعتy باشد.نمي  

(III ) يك ساعت اختلاف دارند.4) و (3ساعت (  
(IV ساعت كشورzدهد.، شش بعدازظهر را نشان مي  
  ها تشكيل دهيم.توانيم جدولي به صورت زير با در نظر گرفتن محدوديتمي
  
  
  
  

  شود جدول را كامل كنيم.اكنون بايد تلاش كنيم با استفاده از محدوديتي كه در هر سؤال عنوان مي
  توانيم به صورت زير جدول را پر كنيم.باشد، مي t) مربوط به4اگر ساعت (  »4«گزينه  -16
  
  
  

 IIIفرض كنيم. آنگاه با توجه به محدوديت 8را در ساعت  tتوانيم كشورمي Iباشد، با توجه به محدوديت x) مربوط به كشور2اگر فرض كنيم ساعت (
  را بيان كرد. yو xتوان اختلاف زمان كشورهايباشد. پس نمي 7يا  9تواند ) مي3ساعت (

  
  ظهر را نشان دهد. داريم: 12تواند ) مي3بعدازظهر را نشان دهد، ساعت ( 1) ساعت 4اگر (  »4« گزينه -17
  
  
  

 zتعلق دارد. همچنين چون كشور y) حتماً به كشور4را با هم عوض كرد. ولي ساعت ( tو xتوان جاي) مي3) و (2هاي (دقت كنيم كه در مورد ساعت
   ) تعلق دارد.1نيز به ساعت ( zباشد، پس حتماً كشور 6بايد ساعت 

  

را نشان دهد.  8) زمان 4بايد ساعت ( Iهند، آنگاه با توجه به محدوديترا نشان د 9و  4هاي ) به ترتيب ساعت3) و (2فرض كنيم ساعت (  »1«گزينه  - 18
  ).IVدهد (محدوديترا نشان مي 6است و  z) مربوط به1سپس ساعت (

  
  
  

  

را نشان دهد. از طرفي  7تواند ساعت ) مي4دهد، پس ساعت (را نشان مي 6باشد، كه ساعت  z) مربوط به كشور1ساعت ( فرض كنيم  »2«گزينه  -19
  ) بايد يك ساعت اختلاف داشته باشند، داريم:4) و (3چون (

  
  
  

  ساعت اختلاف دارند. 2با هم  zو xجا شوند، ولي در هر صورتانند با هم جابهتومي tو xالبته
  

  توان به صورت زير خلاصه كرد:ها را مياند. محدوديتدر مسابقه شركت كرده 87و  29، 11، 41، 38، 14هاي شماره
(I اند.هيچ دو اتومبيلي با هم از خط پايان عبور نكرده  

(II 41  پشت سر هم از خط پايان عبور كردند. 29و  
(III  دقيقاً يك خودرو قرار دارد. 87و  29بين  
(IV 38  فاصله دارد. 14حداقل يك خودرو با اول نشده و  

 كشور

 ساعت واقعي

 اره ساعتشم

/ /z x t y

6 4 12 1
1 2 3 4

 كشور

 ساعت واقعي

 شماره ساعت
z x y t

6 4 9 8
1 2 3 4

 كشور

 ساعت واقعي

 شماره ساعت

/ /z x t y

6 4 8 7
1 2 3 4

 كشور

 ساعت واقعي

z x y t

6 4 7 9 8
1 2 3 4

HÄ
 شماره ساعت

4
1 2 3 4

 كشور

 ساعت واقعي

 شماره ساعت



  
96دكتري  انسانيآزمون گروه علوم  و پاسخنامه سؤالات  دكتري يك مدرسان شريف رتبه 554

  تايي در نظر بگيريم كه بر طبق آن، خودروها از خط پايان عبور كنند.توانيم يك ترتيب ششمي
  

³»w ³»j −»H
  

  باشد. 41بايد دومي نيز  IIدويتباشد. با توجه به محمي 87سومي  IIIاول باشد، با توجه به محدوديت 29اگر   »4«گزينه  - 20
14 11 38 87 41 29  

جلوتر باشد و حداقل يك خودرو با آن فاصله داشته باشد. پس حالت نشان داده شده  14بايد از  38خودروي  IVدقت كنيم كه با توجه به محدوديت
  حيح است.ص )4(يكتاست و گزينه 

  

  تواند اول يا پنجم باشد. بر اين اساس دو حالت زير را داريم:مي 29خودروي  IIIباشد، با توجه به محدوديت 87اگر سومي   »2«گزينه  -21
41 29 14 87 38 11

−»H
  

  شود.مشخص مي IVنيز با توجه به محدوديت 14و  38وضعيت 
  گذرد.از خط پايان مي 87يقيناً پس از  14طور كه مشخص است، خودروي همان

14 11 38 87 41 29
−»H

  
  

 IIIنيز حداقل يك فاصله داريم. همچنين طبق محدوديت 14و  38ين ب IVدو خودرو فاصله باشد، با توجه به محدوديت 11و  41بين   »3«گزينه  - 22
  سر هم باشند. حالت زير را داريم:پشت 29و  41نيز بايد  IIيك خودرو فاصله داشته باشند و طبق محدوديت 87و  29بايد 

14 11 38 87 41 29  
  آخرين اتومبيل است. 14پس حتماً 

  

  داريم: IIو محدوديت 14و  38تواند قبل يا بعد آن باشد. با توجه به موقعيت مي III 87پنجمين اتومبيل باشد، طبق محدوديت 29اگر   »3«گزينه  - 23
41 29 14 87 38 11
14 29 41 87 38 11  

  قطعي است. 87و  38و  11جايگاه 
  

  بخش چهارم: حل مسئله
  شود):تواند به صورت زير باشد (در واقع در هر مرحله يك مربع كامل با عددي اول جمع ميارتباط منطقي بين اعداد مي  »2«گزينه  - 24

 21 2 3    
 22 3 7  
 23 5 14  
 24 7 23  
 25 11 36  
 26 13 49  
 27 17 66  

جواب  28 19 83   
  

توانددر هر ساعت مي Aبا توجه به مفروضات سؤال دستگاه  »1«گزينه  - 25

1

هم در هر ساعت Bاز كل كار را انجام دهد. فرض كنيم دستگاه 1
t

از كل  1
  كنند:ساعت كار مي 6با هم  Bو Aكند، سپسساعت كار مي 2يي به تنها Aكار را انجام دهد. در اين صورت ابتدا

w w
A (A B) w ; A , B

t
      2 6 1   

w w w
( ) w t

t t t


    
             

2 6 6 6 82 6 1 1 31 1 1 1 1   

در هر ساعت Aپس

1

در هر ساعت Bليدهد، وكار را انجام مي 1


1
  است. Bبرابر A ،3تواند انجام دهد. پس سرعتكار را مي 3
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  است، بنابراين داريم: 5 به 3نسبت آلومينيوم به آهن در آلياژ موجود   »4«گزينه  - 26

% % /  
3 1 37 58   كل 

3
  درصد آلومينيوم 8

كل 
5
  درصد آهن 8

%از طرفي عنوان شده كه درصد آلومينيوم 1 آلومينيوم كمتر از استاندارد است، يعني در آلياژ استاندارد بايد درصد% /47 باشد. به روايتي اگر قرار  5
%باشد در آلياژ استاندارد /47 %آن آلومينيوم باشد، بايد آهن 5 /52 47/از آن را تشكيل دهد. پس وزن آلومينيوم به آهن در آلياژ استاندارد 5 5 

52/به /خواهد بود، پس جواب 5

/
 

47 5 95 19
52 5 1 5 21

2/خواهد بود كه اگر صورت و مخرج را به  19ساده كنيم، جواب 5
) 4شود و لذا جواب گزينه (مي 21

  خواهد بود.
  

بندي كرد توان در هفت حالت مختلف آن رادستهها عددي است كه ميهاي عدد مربع كامل فرد است. تعداد كلاهعليهتعداد مقسوم  »3«زينه گ - 27
 7داراي  64عليه دارد. پس عددي مربع كامل است. از بين اعداد مربع كامل، مقسوم 7ها توان فهميد كه تعداد كلاهكه كلاه اضافه نيايد. پس ميطوريبه

}  عليه است:مقسوم , , , , , , } 1 2 4 8 16 32   64هاي عليهمقسوم 64
  كه هيچ كلاهي اضافه نيايد.طوريبندي كرد بهكلاه را دسته 63توان ، مي63هاي عليهماند. به تعداد مقسومكلاه باقي مي 63اگر يك كلاه فروخته شود، 

{ , , , , , } 1 3 7 9 21   63هاي عليهتعداد مقسوم 63
  بندي كرد.كلاه را دسته 63توان حالت مختلف مي 6پس در 

  

  بگيريم:را در نظر  1توانيم تصاعد حسابي با قدرنسبت باشد، مي aعدد صحيح متوالي داشته باشيم كه كوچكترين آن nاگر  »4«گزينه  - 28
  a ,a , ,a (n )d  1 1   

n

d
n S

n n
S ( a (n )d) ( a (n )) an n(n )


          1

422 1 2 1 42 2 1 842   جمله اول تصاعد حسابي n: مجموع 2
n  منطقي منجر شود. aي فوق به يكاختصاص دهيم كه در رابطه nاكنون بايد عددي به a ( ) a        7 2 7 7 7 1 84 3   

  ب    الف
 

42 a    ميانگين اعداد 67    ترين عددكوچك 3
a (n ) d    1   ترين عددبزرگ 9

 9 3 6   
  

n  حالت مقابل را نيز در نظر بگيريم: توانيمشود. ميجا ختم نميهر دو ستون با هم برابر هستند. ولي كار به اين a a       4 2 4 4 3 84 9   
  ب    الف

/ 
42 1 54  ميانگين اعداد    a    ترين عددكوچك 9

12 ترين عددبزرگ  
 12 9 3   

  ) خواهد بود.4تر است. پس جواب گزينه (بزرگ» الف«در اين حالت ستون 
  

ها هاي غلط هر گروه نيز در ستون سوم قرار دارد. تعداد پاسخ درست خانمتعدادي سؤال از خانم و آقا پرسيده شده است. تعداد پاسخ Fتا Aبراي هر گروه
  هاي درست هر گروه كه توسط آقايان داده شده است را نيز محاسبه كنيم.توانيم تعداد پاسخيز در ستون سمت چپ است، پس مين

3كلي سؤالات Cدر مورد گروه  اسخ صحيح مردها در گروهسؤال درست جواب داده شده است. پ 16تاي آن غلط است، پس  14باشد كه ميC  6برابر با 
      است، پس: Cهاي صحيح مربوط بهاز پاسخ 4%است. از طرفي 

16 44
  


هاي صحيحكل پاسخ  16 هاي صحيحكل پاسخ
4

1



   
/

  
37 5 4 151 
 

   Aپاسخ صحيح 
  .2پرسيده شده برابر است با Aباشد، لذا تعداد سؤالاتي كه از آقايان گروه 24بايد  Aهاي غلط و درست گروهپس كل پاسخ

  
5 4 21 


   Bپاسخ صحيح 
باشد پس مي B ،8اند، از آنجا كه كل سؤالات گروهبه هيچ سؤالي درست جواب نداده Bدو پاسخ درست داده شده است. پس مردها در گروه Bدر گروه

  است. 6برابر  Bپاسخ غلط گروه  
5 4 21 


   Dپاسخ صحيح 
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  ست داده شده، پس سه سؤال، غلط جواب داده شده است.دو پاسخ در Dتاست. چون در گروه D ،5كل سؤالات
داريم:    Eدر مورد گروه  

5 4 21 


   Eپاسخ صحيح 
  ا ست. 3برابر  Eها در گروهلات خانمدو پاسخ درست و دو پاسخ غلط دارد. پس تعداد سؤا Eبا توجه به جدول گروه

/داريم:    Fدر گروه
  

7 5 4 31 
 

   Fپاسخ صحيح 
 Fچون شش سؤال درست و سه سؤال غلط جواب داده شده است، پس كل سؤالات اند.پاسخ غلط جواب نداده Fبا توجه به جدول، پس مردها در گروه

  عدد است. 5ها است. پس تعداد سؤالات خانم 9برابر 
  ايم!)هاي صحيح مردها اضافه كردهشود (البته ستون سمت چپ را تحت عنوان تعداد پاسخنهايتاً جدول به صورت زير كامل مي

  د سؤالاتتعدا  
  آقايان 

 تعداد سؤالات 
  هاخانم

 تعداد پاسخ 
  غلط

 تعداد پاسخ صحيح 
  هاخانم

 تعداد پاسخ صحيح 
  مردها

A  2   4  9  15  
B  2  6  6  2    
C  17  13  14  1   6  
D  3  2  3     2  
E  1  3  2  2  
F  4  5  6  3    

سؤال  سؤال از آقايان پرسيده شده كه 4نيز  Fاند. در گروهسؤال پرسيده شده كه دو سؤال را درست جواب داده 3از مردها  Dدر گروه  »1«گزينه  - 29
  اند، پس:درست جواب داده

1 تعداد پاسخ غلط مردهايD   



4 1
                    مطلوب 14    Fتعداد پاسخ غلط مردهاي 4

/ % 
5 35 714                            3 2 4 5 Dكل سؤالات 14 , F   

  

  باشد:هاي اول و دوم ميكل سؤالات مطرح شده برابر مجموع اعداد ستون  »3«گزينه  -30 8  كل سؤالات  
 پاسخ درست 

  آقايان
 پاسخ غلط 

  هاخانم
  تعداد پاسخ 
  هادرست خانم

 سؤالات تعداد 
  هاخانم

  گروه

12  1  3  4  A  
  4  2  6  B  
6  3  1  13  C  
2  2    2  D  
1  2  1  3  E  
  2  3  5  F  

  اند.سؤال پاسخ درست داده 21پس آقايان در مجموع به 
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   97  دكتري ـ گروه علوم انساني آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه به سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن راهنمايي

  تنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا اسآنچه مي
  

  )1متن (
ميلادي، نيروي كار ارزان مزيـت   19دهد كه تا سالساز جوامع در يكصدسال گذشته نشان ميگيري عوامل مزيتنگاهي به سير شكل

آلات در صنعت، از ارزش نيروي كار ساده كاسته شد و نيـاز بـه مـواد    شيناصلي اقتصادي بوده است. پس از آن، با ظهور و كاربرد گسترده ما
جايي مواد موردنياز صنعت، نقل و قابليت جابهواوليه افزايش يافت و به مزيت عمده اقتصادي بدل شد. بعد از آن با رشد و توسعه شبكه حمل

د. برخلاف دو عامل جمعيت و منابع اوليه، سرمايه اقتـدار خـود را تـا    از اهميت مواد اوليه كاسته شد و عامل سرمايه اهميت بيشتري پيدا كر
ساز درآمد. مفهوم مزيت نسـبي كـه در   صورت عامل مزيتحفظ كرد تا اينكه به علت انباشت سرمايه و كاهش نرخ، به 1985هاي حدود سال

خاسته از عوامل انساني بود، جـايگزين آن گرديـد و   تئوري اقتصادي قرون گذشته مطرح بود، كمرنگ شد و مفهوم مزيت رقابتي كه اغلب بر
  كرد كه رقبا نسبت به يكديگر، مزيت رقابتي بيشتري داشته باشند.  فنّاوري به صنايع كمك مي

هاي نوين اسـت  فنّاوريتوجهي در موقعيت اقتصادي كشورها هستيم. دليل عمده اين وضعيت، تغييرات سريع شاهد تغييرات قابلدر عصر جديد، 
]اند.ه وضعيت اقتصاد سنتي را عوض كردهك دهـي  كنند و عامـل مهمـي در شـكل   هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ميها و سازماندولت 1[

]بنيان هستند.اقتصاد دانش مختلف، از جمله افزايش ثروت آنها از طريق رشد اقتصادي، ها مسئول افزايش كيفيت زندگي افراد جامعه از طرق دولت 2[
هاي اطلاعاتي، ها، استفاده از شبكههاي انساني و افزايش دائمي سطح مهارتو توليد، مشاركت بازار و دولت، توسعه سرمايه فنّاوريهاي ارتقاي ظرفيت

هاي خصوصي داخلـي و  عنوان پيونددهنده بخشعنوان بازيگر اصلي، بلكه بهنه به تر، ايفاي نقش دولت،المللي و از همه مهمدانايي، توليد و تجارت بين
  ي با نگاه به بازارهاي جهاني در نظر گرفته شده است.  پذيري ملّكننده روابط آنان و تلاش در ارتقاي رقابتخارجي و تنظيم

بنيان، شركت يا مؤسسه خصوصي يا تعاوني است دانشها و مؤسسات شركت«بنيان، هاي دانشبراساس ماده يك قانون حمايت از شركت
محور، تحقق اهداف علمي و اقتصادي (شامل گسترش و كاربرد اختراع و نـوآوري) و  افزايي علم و ثروت، توسعه اقتصاد دانشمنظور همكه به
ويژه در توليد افزوده فراوان، بهرتر و با ارزشهاي بسازي نتايج تحقيق و توسعه (شامل طراحي و توليد كالا و خدمات) در حوزه فنّاوريتجاري

]».شودافزارهاي مربوط تشكيل مينرم ]3  
سازي اصطلاحي است كه تعاريف مختلفي از آن ارائه شده است. برخي آن را صرفاً استانداردسازي عمليات توليد بـراي ارائـه و انتقـال    تجاري
كـارگيري آن در  منظور بهاز يك فرد يا گروه به فرد يا گروه ديگري به فنّاوريسازي را انتقال دانش و اند. برخي تجاريتهي به سايرين دانسدانش فنّ

عبـارت  ، بسيار نزديك است، بهفنّاوريسازي به انتقال ترين تعريف، تجارياند. در سادهفرايند توليد محصول و يا يك روش انجام كار تعريف كرده
]كارهاي جديد است.وموجود يا كسباز مراكز تحقيقاتي به صنايع  فنّاوريسازي همان فرايند انتقال دانش و ند تجاريديگر فراي ]4  

 1آيد كه مفهوم مزيت اقتصادي، ........................ .از متن چنين برمي  ـ  
  اشين جايگزين نيروي كار انساني شد.زماني نزد اقتصاددانان اهميت ويژه يافت كه م )1
  شد. اي مربوط به نيروي كار تعريف ميپيش از آغاز قرن بيستم ميلادي، بيشتر بر مبناي مؤلفه )2
   در يكصد سال گذشته، تحت تأثير جريان سرمايه و نيروي كار بارها بازتعريف شده است. )3
  داد و مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي، جايگزين آن شدند. كاركرد سنتي خود را از دست  به بعد، 1985از سال  )4
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 2هاي پيشرو، در كدام زمينه، در متن مورد بحث قرار گرفته است؟ ها و سازماننقش دولت  ـ  
  برقراري توازن بين مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي )1
  بنيانهاي دانشهاي حمايتي آنها از شركتكيفيت بسته )2
 صحيح تغيير و تحولات اقتصادي  مديريت )3
 مبارزه با اقتصاد سنتي در مقياس خرد و كلان  )4

 3كند؟ هاي سوم و چهارم متن را به خوبي توصيف ميرابطه بين پاراگرافكدام مورد،   ـ  
  كند. هداف را معرفي ميهاي دستيابي به آن اشمرد و پاراگراف چهارم، يكي از راهاي خاص را برميپاراگراف سوم، اهداف پديده )1
  دهد. كند و پاراگراف چهارم، درباره يكي از اجزاي آن، بيشتر توضيح ميپاراگراف سوم، تعريفي را مطرح مي )2
 هومي خاص. دهد مبني بر مرتبط بودن اين تعريف با مفپاراگراف چهارم، دلايلي ارائه ميدهد و بنيان ارائه ميپاراگراف سوم، تعريفي از واحدهاي دانش) 3
 كند. دهد و پاراگراف چهارم، آن را از ديدگاه تجاري بررسي ميبنيان را از منظر حقوقي مورد بررسي قرار ميپاراگراف سوم، موضوع تشكيل مؤسسات دانش )4

 4هايهاي متن كه با شمارهيك از بخشجمله زير، در كدام  ـ[ ]1،[ ]2،[ ]و 3[   گيرد؟ اند، قرار ميمشخص شده 4[
  »ت.در اين دوره، اقتصادهايي كه بتوانند با علم و دانش، فضاي خلاقانه و نوآورانه را در جامعه خود گسترش دهند، توفيق بيشتري خواهند داش«

1( [ ]4   2( [ ]3   3( [ ]2  4( [ ]1  
  

  )2متن (
  

ترين اثر اين دوره اوسـت و نـوعي نظـم و نسـق     كه در واقع، مهم» شناسي دانشديرينه«شناسانه خود، يعني فوكو در آخرين اثر ديرينه
هـا و  دهد. فوكو در اين اثر از واژهمثابه روش تاريخي ارائه ميشناسي بهاش است، توصيفي كامل از ديرينهانهشناسبخشيدن به مطالعات روش

هاي پيشين او، بـه هـيچ روي، از مصـاديق و روايـات     اي سود جسته است و مفاهيمي سخت و پيچيده دارد و برخلاف كتاباصطلاحات تازه
رو نشد، اما موجب روبه» نظم اشيا«با اقبالي نظير كتاب » شناسي دانشديرينه«گرفته است. كتاب تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم بهره ن

  هاي فوكو، جدي برخورد كنند.  هاي فرانسه با انديشهشد استادان سنتي دانشگاه
هاي علـوم رسـمي اسـت.    ي در حوزهشناسشود كه هدف آن تعيين جايگاه تاريخي روش ديرينهاي آغاز ميبا مقدمه» شناسي دانشديرينه«كتاب 

كند، مفاهيمي كـه از درون  كند، ابزارهايي كه استفاده ميپذيرد كه از جهات متعددي، نظير مسائلي كه مطرح ميفوكو در مقدمه اين كتاب، در ابتدا مي
گويد هـدف مـن انتقـال روش تحليـل     يست. اما ميشود، بيگانه نكند، كلاً با آنچه تحليل ساختاري ناميده ميآورد و نتايجي كه كسب ميآن سر برمي

شـود. روش  طور اختصاصي تاريخ دانش نيست. اين كتاب با مقايسه دو روش كاملاً متفاوت در نگاشتن تاريخ تفكر آغاز ميساختاري به حوزه تاريخ و به
كـر بـه سـان    كند، بدين ترتيب، تاريخ تفيسم را حفظ ميشناسي و اومانشمايل دوقلوي انسانيابد كه حاكميت سوژه و هايي تجسم مياول، در تحليل

شود كه محصول آگاهي انساني خودمختار است. روش ديگري كه فوكو هم طرفدار آن است، سوژه خودمختار را تصور مي ستيسگاستمرار پيوسته و بي
ها در حكم علم، نظريـه، يـا يـك    ها، گروهي از گزارهسطه آنواكند، قواعدي كه بهگيري تأكيد ميكند و بر تحليل قواعد شكلاز مركز صحنه خارج مي

ها و استمرارهايي كه متكي به فرض سوژه خودمختار هستند، پرده از يابند. تاريخ تفكر به اتكاي اين نوع تحليل، در زير لواي پيوستگيمتن، وحدت مي
  دارد. ها برميها و دگرگونيجاييها، جابهروي گسستگي
كوشـد نظيـر   گيرد. فوكو در اين كتاب ميين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار ميدر واقع، در ا

شناسي دانش شناسي، روشي تاريخي عرضه كند كه در آن، انسان نقش كليدي در تحليل ندارد. ديرينهشناسي يا لاكان در روانلوي اشتراوس در مردم
هاست. اولين پرسش فوكو درباره اين حيطه، به اي است كه روابط ميان گزارهشدههايي درباره حوزه يا حيطه فراموشر پي تقرير توصيفمتني است كه د

شود كه به نظر وي، ممكن است اين وحدت به سبب اين موارد باشد: ارجاع به موضوع مشترك تحليـل،  ها مربوط ميمعيارهاي وحدت هر گروه از گزاره
ون نظري. فوكو پـس از ترسـيم خطـوط    مكار بستن نظام مفاهيم ثابت و منسجم، همساني و پايداري مضهاي ارجاع معيني يا شيوه بيان، بهشيوه وجود

رسد كه با توضيح و روشن سـاختن مفـاهيم و روابـط كليـدي،     ها، به پرسش دوم ميكلي و روشي براي تعيين وجود يا نبود وحدت در گروهي از گزاره
  صاً مسائل مربوط به تعريف گزاره و روابط بين گزاره، گفتمان و مفهوم كردارهاي گفتماني سروكار دارد. خصو
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 5فوكو پرداخته است؟ » شناسي دانشديرينه«متن به كدام مورد، در ارتباط با كتاب   ـ  
 تفكيك ساختاري و محتوايي فصول آن )2 فرد آنهاي محتوايي منحصربهويژگي )1
  هاي آن، در مقايسه با آثار ديگر فوكوها و كاستيبرتري )4  شناسي كرد تجربي آن به موضوع ديرينهروي )3
 6فوكو، صحيح است؟ » شناسي دانشديرينه«براساس متن، كدام مورد درخصوص كتاب   ـ  

(I كند.به تحرير درآوردن تاريخ تفكر براساس سبكي خاص را نفي مي   
(II شناسي و تحليل ساختاري در آن، خبري نيست.  از تلفيق ديرينه  

(III كند.  ها استفاده ميسازياي مفهوماز شواهد و مستندات تاريخي، جهت پاره  
1( I وIII  2( I وII  3( فقطII   4( فقطI   
 7دهد، ....................... .ارائه مي» شناسي دانشديرينه«توان نتيجه گرفت در روش تاريخي كه فوكو در كتاب از متن مي  ـ  

  تعريف و داراي كاركرد هستند.ها در ارتباط با هم قابلگزاره )2 نگاري سنتي است.هاي تاريخستقيم به كاستيواكنشي م )1
  شود.بر محوريت عامل غيرانساني در تحليل، تأكيد مي )4   هاي ديگر علوم، كاملاً ملموس است.تأثير حوزه )3
 8كند؟ گيري مينوعي از آن، نتيجهتر بيان كرده و بهدر متن آمده، روشندر كدام جمله از متن، نويسنده آنچه را كه قبلاً   ـ  

  دارد.)ها برميها و دگرگونيجايياتكاي ... جابه جمله آخر پاراگراف دوم (تاريخ تفكر به )1
  جمله دوم پاراگراف سوم (فوكو در اين كتاب ... نقش كليدي در تحليل ندارد.) )2
 هاست.)شناسي دانش ... ميان گزاره(ديرينهجمله سوم پاراگراف سوم  )3
 جمله پنجم پاراگراف دوم (روش اول ... انساني خودمختار است.) )4

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :و سپس تحليل قرار دهيد ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهاين بخش، لازم است موقعيتي را كه  هايبراي پاسخگويي به سؤال راهنمايي

هاي مطرح شده در هر تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  امه علامت بزنيد.رسد، انتخاب و در پاسخنتر به نظر ميسؤال و نتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9هـاي اسـيدهاي   توانند با مصرف روزانه مكملتازگي انجام شده است، كودكاني كه مهارت خواندن ضعيفي دارند، ميبراساس نتايج يك پژوهش كه به  ـ
 ـ شگاه آكسفورد، در اين پـژوهش، بـه   شود، مهارت خواندن خود را تقويت كنند. دانشمندان دانها يافت ميكه در غذاهاي دريايي و برخي جلبك 3چرب امگا 

 ـميلي 6هفته، روزي 16ساله به مدت  9تا  7كودك  362 دادند. دانشمندان متوجه شدند كودكاني كه مهارت خواندن آنهـا از   3گرم قرص اسيد چرب امگا 
  كردند، تقويت شد. شان نسبت به كودكاني كه دارونما مصرف ميدن، مهارت خوان3مصرف مكمل امگا ـتر بود، سه هفته پس از حد عادي پايين

  كند؟كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، يافته حاصل از مطالعه فوق را تضعيف مي
و آنچـه ايـن كودكـان لازم دارنـد،      آموزان بهبـود بخشـد  تواند ضعف مهارت خواندن را در دانشبسياري از معلمان بر اين باورند كه دارودرماني نمي )1

 آموزش بيشتر و بيشتر در اين زمينه است. 
 كردند. خواني ميقرار داشتند، براي دنبال كردن روند پيشرفت كودكانشان، روزانه با آنها متن 3كنندگان امگا ـوالدين كودكاني كه در گروه دريافت )2
 كردند، آگاه نبودند.دليل اينكه چرا بايد آن قرص را روزانه مصرف ميكردند، از دريافت مي 3كودكاني كه قرص امگا ـ )3
 خاطر ضعف در مهارت خواندن است، بيش از حد تصور ما است. تعداد كودكاني كه افت تحصيلي آنها به )4

 10توانند موضوعات ناشناخته و جديد را بياموزند؛ رگسالان نيز ميرود و بزاند قدرت يادگيري مغز انسان، با بالا رفتن سن از بين نميتازگي دريافتهدانشمندان به  ـ
گيرند يا تـلاش  اي جديد ميهتنها كافي است راه درستي براي آن انتخاب كنند. بسياري از افراد در جامعه وجود دارند كه در سنين بالا، تصميم به ادامه تحصيل در رشت

شود افراد مسن هاي جديد، بيش از اندازه بالاست. همين ديدگاه رايج، باعث ميد جامعه، سن آنها براي يادگيري مهارتكنند زباني جديد بياموزند، در حالي كه از ديمي
هـا بيهـوده اسـت. كارشناسـان     اند كه اين نگرانيشان، ترديد داشته باشند. اما اكنون دانشمندان دريافتهنسبت به قدرت يادگيري مغز و جذب اطلاعات توسط حافظه

  كند. پذيري خود را تا پايان عمر حفظ ميشناسي شناختي و پژوهشگران حوزه آموزش، امروزه همگي معتقدند مغز انسان ظرفيت و انعطافنروا
  تواند به تقويت استدلال فوق كمك كند؟ كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، مي

  پذيرند، همراه است. ه با درصدي از خطا كه خود نيز ميابراز اطمينان دانشمندان درباره مسائل علمي مختلف، هميش )1
 خواهد را تمام و كمال فرا بگيرد. تواند دقيقاً هر آنچه ميرغم جواني، نمياگر كسي حتي در سنين جواني، به قدرت حافظه خود شك كند، به )2
  و تيپ شخصيتي، دو نمونه مهم از آن متغيرها هستند.  باشد كه سن ظرفيت يادگيري انسان، عاملي است كه تابع متغيرهاي گوناگون مي )3
  شوند. كنند مهارت جديدي را فرا بگيرند، در نيل به هدف خود موفق ميگيرند يا سعي ميافرادي كه در سنين بالا تصميم به ادامه تحصيل مي )4
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 11دن بـه سـؤالات   نفس پايين در پاسخ دادهند: اعتمادبهاين صورت نشان مي ي خود را بهگرايام. آنها معمولاً كمالبرخورد داشتهگرا آموزان كمالمكرراً با دانش ـ
تمايلي به شروع تكاليف ندارند. معمولاً در شروع كارها مردد هستند. اكثر اوقات احساس  دهند،كه مطمئن هستند كارها را صددرصد درست انجام ميجز زمانيدارند. به

گيرد، گيرند يا كسي نمره بهتري از ايشان ميكنند و نمره پايين ميكه ديگران كاملاً راضي هستند. وقتي اشتباه ميدارند. حتي هنگامييج زحمات خود نخشنودي از نتا
د كه به بهترين روش جلو شان راحت شوخيالتا كنند كاري ميعلت دقت زياد و نگراني شديد از اشتباه كردن بسيار كند هستند. دائماً دوبارهشوند. بهشديداً ناراحت مي

نفس، هدر رفتن زمان شخص، افـت تحصـيلي،   بهشوند. افت اعتمادستگي تحصيلي ميتر از خود) دچار خآموزان ضعيفروند. زودتر از ديگران (حتي زودتر از دانشمي
  گرايي است. زندگي، از جمله عوارض كمالهاي مناسب در پذيري و از دست دادن موقعيتافزايش احتمال ايجاد اضطراب و افسردگي، كاهش انعطاف

  گرا، بيشتر مطابقت دارد؟ كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، با توصيف متن از يك كمال
د آورد، از خـو داند نتيجه بهتري به بـار مـي  دليل تشويش و نگراني حاصل از روحيه رقابتي خود، تمايلي به همكاري و كار گروهي، حتي وقتي ميبه )1

 دهد. نشان نمي
 دهد.نفس خود را از دست ميكند ولي وقت كافي براي انجام آن نيافته و لذا اعتمادبهشود، قبول ميهر كاري را كه به او محول مي )2
 كند. دهد، احساس رضايت نميگاه حتي وقتي از ديگران كاري را بهتر انجام ميدليل نگراني ذاتي، هيچبه )3
 زند. كه نتواند در آن موفق باشد، كنار ميدليل ترس از آنبراي پيشرفت را به موقعيت مناسبي )4

 12اي كه شخصاً با آن تجربه«گويد: هاي شهري مياش از تخريب مؤلفه، كارشناس هنري و مدرس دانشگاه، درباره تجربيات شخصي»الف«خانم  ـ
هاي دوخته شده ساخته شده بود كه در دور در سطح شهر نصب شد. دو تا از آثار، با كيسه 96هاي شهري بوده كه نوروز درگير شدم، مربوط به مؤلفه

ساختند. يك عروسك چهارده متري و چهار عروسك چهار متري .... .كار در مناطق هاي اتوبان و خيابان شهري پيچيده و عروسك بزرگي را ميستون
چرخيدند و ها ميكردند، دور عروسكبود، ولي آنها با تعجب نگاه مييد براي كودكان جذاب ميشد. با اينكه اين حجم باپرتردد و شلوغ شهر نصب مي

  .».ها ضربه زده ............... تر بودند كه از سر كنجكاوي يا شوخي، به كيسهگرفتند، اما اين افراد بزرگعكسي به يادگار مي
  كند؟ را كامل ميترين وجه، جاي خالي در متن فوق كدام مورد، به منطقي

 تا مصنوعي بودنشان را به كودكان نشان دهند )2 دادندو تعجبشان را نشان مي )1
  تا ارزش واقعي آنها را عيار بزنند )4 كردند و يا سعي در كندنشان مي )3
 132هـاي ي را در سالبزرگسال بريتانياي 1116شناسان با تمركز بر تأثير چگونگي تغييرات شغل بر سلامت انسان، جامعه ـ 9 2و 1     كـه بيكـار

دست آوردن شغل موردنظرشان، سـلامت روانـي   تري بودند، پس از بهدنبال يافتن شغل مناسبكه بهبودند، مورد مطالعه قرار دادند و متوجه شدند كساني
شان بهبودي دست آورده بودند، نشان دادند كه در سلامت روانيدرآمد و يا نامناسبي بهكه مشاغل پرتنش، كمخود را توانستند بهبود ببخشند، ولي كساني

  مانده بودند.هاي فيزيكي استرس شديد در چنين افرادي، بدتر از كساني بود كه بيكار باقيحاصل نشده بود. در واقع، شاخص
  مخواني را دارد؟ كدام مورد، با اطلاعات مندرج در متن، بيشترين ه

 شمارند.جوجه را آخر پاييز مي )2 هركاري بهتر از بيكاري نيست.   )1
  كار را بايد به كاردان سپرد.  )4 عقل سالم در بدن سالم است.  )3
 14 ه اساسـش از  ك» ب«كه براي من جالب است، اين است كه برعكس سيستم آموزشي كشور » الف«هاي سيستم آموزشي در كشور يكي از ويژگيـ

اي از شود در گفتار و رفتار معلـم و اسـتاد، نشـانه   هيچ عنوان نميهمان كلاس اول دبستان، مقايسه و فرق گذاشتن بين شاگردان كلاس است، در اينجا به
  دن در كلاس بردارند. مقايسه، از هر نوعي، بين شاگردانش پيدا كرد. وقت آن است كه ما نيز به معلمين خود آموزش دهيم كه دست از مقايسه كر

  گيري متن فوق، بر كدام فرض زير، استوار است؟ درستي نتيجه
 ارتقاي رابطه معلم و شاگرد، كمك زيادي كند.  تواند بهآموزش ضمن خدمت مي )1
 رايج بود. » الف«اگر مقايسه خوب بود، اين كار در سيستم آموزشي كشور  )2
 بخشند. ماعي دارد كه به آن رفتارها مفهوم ميهاي اجتهريك از رفتارهاي ما، ريشه )3
 در جوامعي كه از نظر فرهنگي پيشرفته هستند، بنا بر همكاري است و نه رقابت. )4

 15دهنـد، بلكـه   تنها به نيازهاي كشور پاسخ نميشوند كه مستقيم يا غيرمستقيم، نههاي انجام شده، منجر به بروندادهايي مياز پژوهشبسياري   ـ
هاي استاندارد ارزشيابي يك اثر پژوهشي، معمولاً عبارتند از: كيفيت نگارش، موضـوع (بـداعت،   هاي آن پژوهش نيستند. شاخصي در راستاي پرسشحت

هاي شاخصها (با مفهومي فراتر از ضريب تأثير). همانگونه كه مشخص است، تمامي جذابيت، كاربرد) قابليت نمايه شدن، ارجاعات و تأثير بر ساير پژوهش
 پردازند. ذكر شده، به سنجش اثر، فارغ از هدف و مأموريت پژوهش مي

  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟ توان بهكدام مورد را مي
  هاي استاندارد ارزشيابي، از كشوري به كشور ديگر متفاوت هستند.  شاخص )1
 دارد توجه كرد. هاي استانهاي داخلي، نبايد تنها به شاخصدر ارزيابي پژوهش )2
 اند، برتر هستند.  ها را رعايت كردههاي مشابه كه اين شاخصكنند، از پژوهشهاي استاندارد را رعايت نميها با اينكه شاخصبرخي پژوهش )3
 د. هاي استاندارد را درست رعايت كنتوان كاري پژوهشي ارائه داد كه بتواند شاخصبدون تعريفي مشخص از هدف پژوهش، نمي )4

  



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  549   استعداد تحصيلي

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤالبا  راهنمايي:
  

اي، نام دو نفر از سـه  صورت زير انجام شده است. هركدام از آنها روي برگهو برادر به اسامي احسان، بهروز، سارا و دريا يك بازي بهبين چهار خواهر 
 ها، كسي كه نامش كمترشده روي برگهنفر ديگر (دو نام متفاوت) را نوشته است و برگه خود را تحويل داده است. نهايتاً با شمارش كل اسامي نوشته

  ها، اطلاعات زير، در دست است:شده روي برگهنوشته شده بود، برنده بازي شد. از اسامي نوشته
 .سارا يا نام دريا را ننوشته است يا اگر نوشته، نام احسان را هم نوشته است 
 كس، هركس كه بهروز نام او را در اگر كسي نام بهروز را در برگه خود نوشته باشد، بهروز نيز نام آن فرد را در برگه خود نوشته است و برع

 برگه خود نوشته است، او نيز نام بهروز را در برگه خود نوشته است. 
  .فقط بر روي دو برگه از چهار برگه، اسامي كاملاً مشابهي نوشته شده است 

 16اند؟ وشتهاي نوشته نشده باشد، كدام افراد، نام احسان را روي برگه خود ناگر نام دريا روي هيچ برگه  ـ  
 جز خود احسان همه افراد به )4 فقط دريا و بهروز )3  فقط بهروز و سارا )2  فقط سارا و دريا  )1

 17اگر احسان برنده بازي شده باشد، كدام مورد در خصوص سارا، صحيح است؟   ـ  
 اند. نوشتههاي خود سه نفر، نام او را روي برگه )2 او نام دريا را روي برگه خود نوشته است.  )1
  همراه نام احسان، روي يك برگه نوشته شده است. نام وي به )4  . فقط احسان نام او را روي برگه خود نوشته است )3
 18شود؟ يطور قطع مشخص مهاي چند نفر از سه نفر ديگر، بهشده روي برگهخود نوشته باشد، هر دو نام نوشتههاي برادرهايش را روي برگه اگر دريا، نام ـ  

  3 )4  2 )3   1 )2  صفر )1

 19برگه نوشته شده باشد، كدام مورد زير، لزوماً صحيح است؟  3اگر نام دريا روي  ـ  
    احسان برنده بازي شده است. )2   سارا برنده بازي شده است.  )1
  نام سارا فقط روي يك برگه نوشته شده است.  )4   نام احسان روي سه برگه نوشته شده است. )3

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايؤالبا توجه به اطلاعات زير، به س راهنمايي:
وگو با يكديگرند. هركـدام از آنهـا، از هـر يـك از دو نفـر      ام داراي يك فرزند شاغل هستند، در حال گفتكه هركد Zو X،Yسه نفر به اسامي

ها با صداي بلند، طوري كـه همـه   شود و پاسخسؤال پرسيده مي 6پرسد. جمعاً ديگر، يك سؤال در خصوص سن يا جنسيت يا شغل فرزندش مي
  دهد. اطلاعات زير، موجود است:  پرسد و هم به دو سؤال مختلف پاسخ ميلف ميشود. هر فرد، هم دو سؤال مختبشنوند، داده مي

 هايي كه به سؤاليكي از پاسخY او معلم است«شود، اين است: داده مي.« 
 ،پس از پايان سؤالاتX شود كهمتوجه ميZ 1ي دارد كهپسر تر است. سال از دختر خود او، كوچك 
 3دانند كه فرزند يكي از اين سه نفر، يك مهندسپس از پايان سؤالات، همه مي  .ساله است 

 20اگر دو سؤالي كه  ـX باشد، سؤالي كه پرسد، درخصوص شغل و جنسيتميZ ازY پرسد، در خصوص كدام مورد بوده است؟مي  
 توان تعيين كرد. نمي )4 سن )3  شغل )2  جنس )1

 21هايسؤال اگر ـX وZ شود؟ طور قطع، مشخص مييك از موارد زير، بهاماز يكديگر، مشابه باشند، كد  
(I سؤالي كهX ازY پرسد.          مي(IIسؤالي كهZ ازY سد.       پرمي(III سؤالي كهY ازX پرسد. مي  
  IIIو III  4(I،IIو III   3(IIفقط )II   2فقط )1

 22اگر پاسخ  ـZ بهX  :از مشخصات يكي از فرزندان باشد؟  تواندنمي، كدام مورد زير، »ساله است. 35او «اين باشد كه  
 ساله 45پسر  )4 ساله 45معلم  )3  يك پسر خلبان )2  يك دختر مهندس )1

 23اگر پاسخي كه  ـX بهZ دهد، دقيقاً همان پاسخي باشد كهميX ازY شنود، پاسخميZ به سؤالYچه بوده است؟ ،  
3او )4 او يك مهندس است. )3  او يك پسر است. )2  ساله است.  2او )1   .ساله است 
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسهاع مختلف سؤالاين بخش از آزمون استعداد، از انو راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسئله و...، تشكيل شده است. هاي كمهاي كم  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده اساس دستورالعمل ويژهاين بخش از آزمون، هر سؤال را برهاي توجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤال

  . است، پاسخ دهيد
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24هاي كدام از سؤالهر اهنمايي:ر

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟ در شكل زير، بين اعداد ارتباط خاصي برقرار است. به ـ  
1( 2   
2( 6   
3( 7  
4( 1   

 25مستطيلي با نسبت طول بـه  »الف«چينيم. در حالت سه كاشي مستطيلي كاملاً مشابه و يكسان در اختيار داريم. به دو صورت زير، آنها را كنار هم مي  ـ ،
  شده، كدام است؟ ، نسبت طول به عرض مستطيل ساخته»ب«شود. در حالت حاصل مي 7به 18عرض

  2به  7 )1
  5به  7 )2
 3به  8 )3
 5به  8 )4

 26عـدد را دو   خواهد در مرحلـه اول، آن ) را در ذهن خود درنظر بگيرد. معلم از وي مي9تا  1خواهد كه عددي يك رقمي (آموز خود ميمعلمي از دانش  ـ
عـلاوه يـك كنـد و    علاوه يك كند. در ادامه، در مرحله بعد از آن، عدد جديد را دو برابر كند و در مرحلـه بعـد، بـه   برابر كند و در مرحله دوم، عدد جديد را به

  برخورد نمايد؟ 19محاسبات، به عدد تواند طوري انتخاب كند كه در مسيرآموز چند عدد متفاوت را ميآموز بايد اين روال را تكرار كند. دانشدانش
 صفر )4  1 )3   2 )2   3 )1

 27نمره كمتر است. اگر وي سه بار آزمون داده  2اش، قبليهما چند مرتبه در آزمون زبان شركت كرده است. نمره وي در هر آزمون، از دو برابر نمره آزمون   ـ
  اش چند درصد افزايش يافته است؟درصد افزايش پيدا كرده باشد، در آزمون سوم نسبت به آزمون دوم، نمره 6اشباشد و در آزمون دوم، نمره

1( 57   2( 6    3( 66  4( 75  
  
  
  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  ن كنيد:به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيي

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

  را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون شده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 28وزن  ـA،8 درصد وزنB و وزنB،8 درصد وزنC .است  
  ب    الف

ترين فرد و ميانگين وزن سنگين
  ترين فردسبك

  ميانگين وزن  
  هر سه فرد

  

 »الف«

 »ب«

?
19 3 6
2 22 5
3 4 29 8
5 4 6 36


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  پاسخ دهيد. 30و  29هاي ، به سؤالنمودار و جدول زيربا توجه به اطلاعات،  راهنمايي:

دهـد. مجمـوع تعـداد    هديـه مـي   Bو Aحوزه اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري را به كتابخانه دو دانشگاه 4يك ناشر، تعدادي كتاب در
ي در هـر حـوزه بـه كـل     هاي اهـداي هاي اهدايي توسط اين ناشر به هر دو دانشگاه، برابر است. نمودار سمت راست، درصد تعداد كتابكتاب
هـاي اهـدايي   در هر حوزه به كل كتـاب  Bهاي اهدايي به دانشگاهدهد و جدول ناقص سمت چپ، نسبت كتابهاي اهدايي را نشان ميكتاب

  دهد.توسط اين ناشر در همان حوزه را نشان مي
  

در هر حوزه، به كل                                      Bهاي اهدايي به دانشگاهنسبت كتاب«ل                                           هاي اهدايي در هر حوزه به كدرصد تعداد كتاب«       
                                   »                  هاي اهدايي در همان حوزهكتاب                         »                                            هاي اهدايي در همان حوزه به دو دانشگاهكتاب        

                                          
 

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه

5  نسبت
12   3

4  1
2    

  

  

 29اگر دانشگاه  ـA،14 كتاب در حوزه اقتصاد از ناشر هديه گرفته باشد، دانشگاهB مجموعاً چند كتاب از اين ناشر هديه گرفته است؟ ،  
1(1   2(24   3(4   4(56  

 30هاي اهدايي در حوزه فلسفه به دانشگاهكتاب  ـAهاي اهدايي به دانشگاه، تقريباً چند درصد از مجموع كتابA هاي فلسفه و حسابداري است؟ در حوزه  
1(43   2(33   3(25  4(17  

  

%45

%5 %2

%3  اقتصاد

 منطق فلسفه

 حسابداري
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   97 دكتري ـ  گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  بخش اول: درك مطلب
  )1متن (پاسخ سؤالات 

 1900دهد كه تا سال سال گذشته نشان ميساز جوامع در يكصدگيري عوامل مزيتنگاهي به سير شكل«در متن بيان شده است كه  »2«گزينه  ـ1 
مزيت اقتصادي  توان از اين جمله برداشت كرد كه پس از آغاز قرن بيستم ميلادي، مفهوممي». ميلادي، نيروي كار ارزان مزيت اصلي اقتصادي بوده است

  شد. ي هزينه نيروي كار (در واقع ارزان بودن نيروي كار) تعريف ميبيشتر بر مبناي مؤلفه
يافت در متن بحث نشده است. با توجه به ابتداي پاراگراف اول، » ايويژه«در مورد اينكه چه زماني مفهوم مزيت اقتصادي اهميت ): 1بررسي گزينه (

  تدا اين مفهوم اهميت داشته است.آيد كه از اباينطور برمي
رشد و توسعه شبكه حمل و نقل باز تعريف شده است.  ،آلاتسال گذشته مفهوم مزيت اقتصادي، تحت تأثير ظهور و كاربرد گسترده ماشيندر يكصد): 3بررسي گزينه (

  باشند.اند و ريشه باز تعريف اين مفهوم نميذكر شده آمدهدنبال موارد توجه كنيد كه موضوع كاهش ارزش نيروي كار و اهميت يافتن عامل سرمايه به
به بعد، مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي جايگزين كاركرد سنتي و مزيت اقتصادي نشد، بلكه مزيت  1985با توجه به متن، از سال  ):4بررسي گزينه (

  رقابتي جايگزين مزيت نسبي شد.
  

ها هستيم. دليل عمده اين وضعيت، تغييرات در عصر جديد شاهد تغييرات قابل توجهي در موقعيت اقتصادي كشور«پاراگراف سوم متن،  »3«گزينه  ـ2
كنند. ايفاي نقش هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ميها و سازماناند. دولتهاي نوين است كه وضعيت اقتصاد سنتي را عوض كردهسريع فناوري
پذيري ملي ها و تلاش در ارتقاء رقابتكننده روابط آنخارج و تنظيم هاي خصوصي داخل ودهنده بخشعنوان بازيگر اصلي، بلكه به عنوان پيونددولت، نه به

مديريت صحيح تغيير و تحولات اقتصادي براي  هاي پيشروتوانيم دريابيم كه نقش دولت و سازمانمي» هاي جهاني در نظر گرفته شده است.با نگاه به بازار
كنند تا از طريق بهبود شرايط زندگي افراد جامعه و بهبود شرايط هاي پيشرو تلاش ميها است. بنابراين دولت و سازمانماندن در فضاي رقابتي كشور

  پذيري خود را ارتقاء دهد.اقتصادي با اين تغييرات حركت كرده و رقابت
  باشند. هاي پيشرو نميهاي مطرح شده، بحث نشده است و اين موارد نقش اصلي دولت و سازماندر متن در مورد ساير گزينه ها:گزينهدلايل رد ساير 

  

افزايي كند كه شامل موارد زير است: همان ميها را بيگيري اين شركتكند و دلايل شكلطور كامل تعريف ميهاي دانش بنيان را بهپاراگراف سوم شركت» 2«گزينه  ـ3
هاي طور كامل از ديدگاهسازي بهسازي نتايج تحقيق و توسعه. در پاراگراف چهارم، تجاريمحور، تحقق اهداف علمي و اقتصادي و تجاريعلم و ثروت، توسعه اقتصاد دانش

  كند.بنيان توضيح بيشتري ارائه ميهاي دانشجزاي شركتمختلف تعريف شده است. بنابراين پاراگراف چهارم در مورد يكي از ا
هاي توان گفت كه در پاراگراف بعدي راهشمرد؛ اما نميميهاي دانش بنيان را برتوان بيان كرد كه پاراگراف سوم اهداف شركتمي ):1بررسي گزينه (

  ده است.سازي تعريف شكه صرفاً تجارييابي به آن اهداف معرفي شده است، چرادست
  دهد.كند و در مورد آن توضيح ميكند تا موضوع خاصي را اثبات كند؛ اين پاراگراف يك موضوع را صرفاً تعريف ميپاراگراف چهارم دليلي ارائه نمي): 3بررسي گزينه (

  .بنيان را به هيچ وجه از منظر حقوقي بررسي نكرده استپاراگراف سوم تشكيل مؤسسات دانش): 4بررسي گزينه (
  

). با توجه به اينكه در ابتداي پاراگراف دوم در مورد عصر جديد كه 2گيرد، يا در محل () قرار مي1مشخص است كه اين جمله يا در محل (با توجه به متن،  »4«گزينه  ـ4
هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ها و سازماندولت«كند كه بيان ميكند؛ در ادامه توجهي در موقعيت اقتصادي رخ داده است، صحبت ميتغييرات قابل

توانيم نتيجه بگيريم كه اين جمله پس از جمله مي» بنياندانش«و » اين زمينه«با توجه به دو واژه  .»بنيان هستنددهي اقتصاد دانشكنند و عامل مهمي در شكلمي
بنيان هايي كه بتوانند با علم و دانش، فضاي خلاقانه و نوآورانه را در جامعه خود گسترش دهند (كه منظور از آن اقتصاد دانشقتصاددر اين دوره، ا«مورد نظر آمده است: 

  دهي اقتصاد دانش بنيان است.است)، توفيق بيشتري خواهند داشت. منظور از اين زمينه در واقع همان شكل
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  )2ؤالات متن (پاسخ س

خلاف و بر دارداي سود جسته است و مفاهيمي سخت و پيچيده ها و اصطلاحات تازهفوكو در اين اثر از واژه«در متن بيان شده است كه:   »1«گزينه  ـ5
هايي ر پاراگراف دوم در مورد ابزارهمچنين د». هاي پيشين او به هيچ روي، از مصاديق و روايات تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم بهره نگرفته استكتاب

خواهد هايي در نگاشتن تاريخ تفكر در مقدمه كتاب استفاده كرده است و چگونه ميكند كه از چه روشكند و بيان ميكه استفاده كرده است صحبت مي
  اي محتوايي منحصر به فرد اين كتاب پرداخته است.هويژگي شناسي دانش و تاريخ تفكر). بنابراين، متن بهاين مفهوم را توضيح دهد (مفهوم ديرينه

» تفكيك ساختاري«را به حوزه تاريخ و دانش تاريخ انتقال دهد. در مورد  "تحليل ساختاري"در متن بيان شده است كه فوكو تمايل ندارد كه ): 2بررسي گزينه (
  كرده است، در مورد فصول كتاب به صورت مجزا، بحثي نكرده است.هاي كلي كتاب صحبت علاوه، متن در مورد ويژگيبه .در متن صحبت نشده است

  ربط با متن است.اين گزينه كاملاً بي): 3بررسي گزينه (
رو نشد. ساير جملات متن با اقبالي نظير كتاب، نظم اشياء روبه» شناسي دانشديرينه«در قسمتي از پاراگراف اول، بيان شده است كه ): 4بررسي گزينه (

  آثار فوكو نيست.  كند. در واقع موضوع اصلي متن مقايسهمقايسه آثار فوكو به هيچ وجه بحث نمي در مورد
  

هايي كه استفاده كند، ابزارپذيرد كه از جهات متعددي، نظير مسائل كه مطرح ميفوكو در مقدمه اين كتاب مي«در متن بيان شده است كه  »3«گزينه  ـ6
گويد شود، بيگانه نيست، اما ميبا آنچه تحليل ساختاري ناميده ميدر كل كند، آورد و نتايجي كه كسب ميكند، مفاهيمي كه از درون آن سر بر مييم

قصد ندارد توانيم نتيجه بگيريم كه فوكو بنابراين مي». طور اختصاصي تاريخ دانش نيستهدف من انتقال روش تحليل ساختاري به حوزه تاريخ و به
  شناسي و تحليل ساختاري را با يكديگر تلفيق كند؛ اگر چه ممكن است اثري از تحليل ساختاري در كتاب پيدا شود. ديرينه

ود؛ كه نويسنده بيان توانست وجود داشته باشد، تحليل ساختاري ببا توجه به متن تنها سبكي كه احتمال نفي كردن آن توسط فوكو مي: (I)رد گزاره
  كرده است كه كتاب او از جهات متعددي بيگانه با تحليل ساختاري نيست. بنابراين، اين سبك را در اثر خود نفي نكرده است.

تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم  هاي پيشين خود، به هيچ روي، از مصاديق و رواياتخلاف كتابفوكو بر«در متن بيان شده است كه : (II)رد گزاره
  بنابراين، اين گزاره صحيح نيست.». بهره نگرفته است

  

گيرد. در واقع؛ در اين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار مي«با توجه به پاراگراف آخر،  »4«گزينه  ـ7
شناسي، روش تاريخي عرضه كند كه در آن، انسان نقش كليدي در تحليل انشناسي يا لاكان در روكوشد نظير لوي اشتراوس در مردماب ميفوكو در اين كت

ها اي است كه روابط ميان گزارههايي درباره حوزه يا حيطه فراموش شدهشناسي دانش فني است كه در پي تقرير توصيفديرينه«كند كه و بيان مي» ندارد
  شود.انساني در تحليل تأكيد ميتوان نتيجه گرفت كه در كتاب فوكو، بر محوريت عامل غيرمي» است.

در واقع، در اين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار «در متن بيان شده است كه ): 1بررسي گزينه (
  نگاري سنتي نيست.هاي تاريختوان گفت كه هدف فوكو لزوماً واكنش مستقيم به كاستياگراف سوم ميبا توجه به ساير جملات پار». گيردمي

ها در كنار يكديگر قابل تعريف و كاركرد هستند يا نه. او هنوز به اين دنبال يافتن اين است كه آيا گزارهشود كه فوكو بهدر متن بيان مي): 2بررسي گزينه (
  سؤال پاسخ نداده است.

شناسي تاريخ توسط فوكو بحث نشده است. صرفاً شباهت روش فوكو و لوي اشتراوس در متن، در مورد تأثير ساير علوم بر روش ديرينه): 3بررسي گزينه (
  و لاكان در اين نوع تحليل بيان شده است. در واقع به خود تحليل پرداخته نشده است.

  

يابد كه هايي تجسم ميشود. روش اول، در تحليلدو روش كاملاً متفاوت در نگاشتن تاريخ تفكر آغاز مي«پاراگراف دوم بيان شده است كه  در »1«گزينه  ـ8
ود كه شگسستي تصور ميسان استمرار پيوسته و بيكند. بدين ترتيب، تاريخ تفكر بهمانيسم را حفظ ميشناسي و اوحاكميت سوژه و شمايل دو قلوي انسان

كند و بر تحليل قواعد محصول آگاهي انساني خودمختار است. روش ديگري كه فوكو هم طرفدار آن است، سوژه خودمختار را از مركز صحنه خارج مي
آخر اين  سپس در جمله» يابندها در حكم علم، نظريه، با يك متن، وحدت ميها گروهي از گزارهكند، قواعدي كه به واسطه آنگيري تأكيد ميشكل

  دارد.ميها برها و دگرگونيجاييجابه ها،گسستگيشود كه به اتكاي اين نوع تحليل، پرده از پاراگراف بيان مي
ها، كند. با توجه به اينكه اين تحليل از گسستگياين جمله از متن در واقع توضيح بيشتري در مورد تحليل به شيوه روش دوم در مقدمه كتاب، ارائه مي

  توان نتيجه گرفت كه نويسنده به اين روش تمايل بيشتري داشته و احتمالاً در كتاب خود از آن بهره جسته است.دارد، ميميها پرده برها و دگرگونيجاييجابه
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  بخش دوم: استدلال منطقي
در مهارت خواندن كودكان عنوان شده است. براي تضعيف اين استدلال بايد دنبال  ، دليل پيشرفت3هاي امگا در سؤال مصرف روزانه مكمل »2«گزينه  ـ9

خواني روزانه هم«) به خوبي اين كار را كرده است و 2هم وجود داشته است. گزينه ( دليل ديگريو يا بگوييم  اين دليل را تضعيف كردهاين باشيم كه 

اند يا تقريباً تأثيرگذاري زيادي داشته 3هاي امگا و اساساً با اين حساب معلوم نيست كه واقعاً مكملعنوان يك دليل ذكر كرده است را به» والدين كودكان
  ي سؤال هستند. هاي ديگر كاملاً نامربوط به خواستهاند! گزينهتأثير نداشته

  

توانند موضوعات جديد را ياد رود و بزرگسالان ميانسان با بالا رفتن سن از بين نميدر سؤال سعي شده ثابت شود كه قدرت يادگيري مغز  »4«گزينه  ـ10
گيري كرده و اشاره دارد كه امروزه همگي معتقدند كه مغز انسان بگيرند (دقيقاً سطرهاي ابتدايي متن را ملاحظه كنيد). در پايان متن هم دوباره نتيجه

) به خوبي اين كار 4كند. گزينه ( تقويت و تأييداي هستيم كه اين استدلال را كنند. ما دنبال گزينهمر حفظ ميپذيري خود را تا پايان عظرفيت و انعطاف

  ربط با خواسته سؤال است. ) هم كاملاً بي3كند و گزينه () هم متن را تقويت نمي2) تا حدودي در راستاي تضعيف است. گزينه (1را كرده است. گزينه (
  

كنند تا خيالشان كاري ميدر متن اشاره شده كه اين افراد به علت دقت زياد و نگراني شديد از اشتباه كردن بسيار كند هستند، دائماً دوباره »4«گزينه  ـ11
هاي مناسب در زندگي از دادن موقعيتگيري شده كه از دست نفس هستند و به همه اين دلايل در پايان نتيجهراحت شود و دچار خستگي و افت اعتمادبه

  ) است. 4گرايي است. با اين توصيف از متن، بهترين گزينه، گزينه (جمله عوارض كمال
گرايي آمده است (هر چند هاي كمالعنوان نشانهصورت جزئي در متن به) آمده به3توان از متن استنباط نمود. آنچه در گزينه () را نمي2) و (1هاي (گزينه

) با توجه به متن، توصيف 4ريح هم اشاره نشده است)، اما در سؤالاتي كه طراح در صورت سؤال دنبال گزينه بهتر است بايد حواستان جمع باشد. گزينه (ص
  گراست. تري از يك كمالتر و منطقيكامل

  

) نسبت به ساير 3اي هم باشد، بايد با احتياط بيشتري پاسخ داده شوند. از لحاظ منطقي گزينه (اين نوع سؤالات كه بعضاً ممكن است سليقه »3«گزينه  ـ12

) را نسبت به ساير 3تواند گزينه (مي شوخي كردن و كنجكاويرسد. كليد سازمان سنجش هم همين گزينه بوده است. تر به نظر ميها معقولگزينه

ي شوخي كردن و كنجكاوي كردن را در پايان متن جدي بگيريم تا بتوانيم بهترين گزينه را انتخاب كنيم. مثلاً هتر كند. در واقع بايد دو كلمها جديگزينه
  معني است!! با وجود اين، نظرم اين است سؤال خوبي براي طرح در آزمون دكتري نيست!از روي كنجكاوي و يا شوخي، تعجب كردن بي

  

) كه 4) و (2) است. گزينه (1هاي داده شده گزينه شماره (كيفيت. واضح است بهترين گزينه از بين گزينهاز جمله سؤالات آسان و البته بي »1«گزينه  ـ13
 رد!) هم يك گزاره هميشه درست در فرهنگ عاميانه ما است؛ ولي اساساً همخواني چنداني با متن و نتيجه آن ندا3ربط هستند و گزينه (بسيار بي

  

دهد كه ما شود را مثبت ارزيابي كرده است و پيشنهاد ميرا كه مقايسه بين شاگردان انجام نمي» الف«نويسنده متن سيستم آموزشي كشور  »2«گزينه  ـ14
ويسنده متن اين است كه مقايسه كار خوبي نيست هم به معلمان خود آموزش دهيم كه دست از مقايسه كردن در كلاس بردارند. واضح است فرض پنهان ن

  ) فرض پنهان نويسنده بوده است. 2توان گفت گزينه (مقايسه نكردن است، لذا مي» الف«هاي جالب سيستم آموزشي كشور و اساساً چون يكي از ويژگي
  

شود، ولي اساساً به نيازهاي كشور در هاي استاندارد هم لحاظ ميهاي داخلي با اينكه شاخصخلاصه متن اين است كه در بسياري از پژوهش »2«گزينه  ـ15
پردازند. بنابراين عبارت هاي استاندارد به سنجش اثر، فارغ از هدف و مأموريت ميشود و در پايان هم ذكر شده تمامي شاخصها پاسخ داده نمياين پژوهش

  اند كه حتي نياز به بررسي هم ندارد!!هاي ديگر آن قدر بد طرح شدهتنباط از متن است. گزينه) بهترين اس2داده شده در گزينه (
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي
  اند: صورت زير تعريف شدهها بهمحدوديت شود.برگه كه روي هركدام دو اسم نوشته مي 4نويسد. يعنيهر شخصي روي برگه نام دو نفر ديگر را مي

  نويسد. را با هم مي» دريا و احسان«نويسد يا نمي» دريا«) سارا يا 1(
  ) بهروز و هركس ديگري كه اسم بهروز را بنويسد دوطرفه است. 2(
  ) دقيقاً دو برگه كاملاً مشابه است. 3(

  ر بگيريم.توانيم الگوي كلي زير را براي پاسخ به سؤالات در نظمي

? ? ? ?
? ? ? ?

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj  

كس دريا ننوشته باشد پس احسان بايد (بهروز و سارا) بنويسد. بهروز بايد (سارا و احسان) بنويسد. سارا نيز (بهروز و احسان) اگر هيچ »4«گزينه  ـ16
  تواند (سارا و احسان) بنويسد. ) دريا نيز فقط مي3نويسد. با توجه به محدوديت (مي

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
HnIw HnIw p»o¿M HnIw
p»o¿M ·IveH ·IveH ·IveH

  

  اند. جز خود احسان نام (احسان) را نوشتهپس همه به
  

) نيز احسان بايد (سارا 3). طبق محدوديت (2براي اينكه احسان كمترين تعداد باشد بايد بهروز نام (سارا و دريا) را بنويسد (طبق محدوديت  »2«گزينه  ـ17
  اند. ) (سارا و دريا) نيز نام بهروز را نوشته2اند، پس طبق محدوديت (نويسد. از آنجا كه بهروز (سارا و دريا) را نوشتهو دريا) ب

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
HnIw HnIw p»o¿M p»o¿M
IÄnj IÄnj ·IveH HnIw

  

  ) صحيح است. 2ها، گزينه (با توجه به گزينه
  

نويسد. اگر سارا بنويسد (بهروز و احسان) آنگاه ) بهروز نيز نام دريا را مي2ا بنويسد، با توجه به محدوديت (اگر دريا نام (بهروز و احسان) ر »3«گزينه  ـ18
) 2) و (3شود. پس سارا الزاماً بايد (دريا و احسان) بنويسد. با توجه به محدوديت () نقض مي3اي جز (سارا و دريا) نيست كه محدوديت (براي احسان چاره

  هاي نوشته شده توسط احسان قطعي نيست. تواند (بهروز و سارا) يا (بهروز و دريا) بنويسد. پس ناميد (دريا و احسان) بنويسد. اكنون احسان ميبهروز نيز با

/

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
p»o¿M IÄnj IÄnj p»o¿M
IÄnj HnIw ·IveH ·IveH ·IveH

  

  

) دريا بايد نام بهروز 2) سارا بايد (دريا و احسان) بنويسد. طبق محدوديت (1وديت (جز دريا بايد نام دريا را بنويسند. طبق محدهر سه نفر به »1«گزينه  ـ19
  را بنويسد. 

هاي نوشته شده توسط سارا باشد. به اين ترتيب احسان نيز بايد (دريا و بهروز) ) بهروز بايد (دريا و احسان) را بنويسد تا مشابه نام3طبق محدوديت (
تواند نوشته شود (يا حتي كنار نام (بهروز) نام (احسان) يا (سارا) را بنويسد. در هر صورت چون نام (سارا) فقط توسط دريا مي تواند دربنويسد. اما دريا مي

  شود. نوشته نشود!) پس سارا قطعاً برنده مي





·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
IÄnj IÄnj IÄnj p»o¿M
p»o¿M ·IveH ·IveH ·IveH

HnIw IÄ
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منظور درك بهتر موضوع و اينكه دقيقاً دنبال چه موردي هستيم، ابتدا به زبان چيدگي بيشتري برخوردار است. بهاين تحليلي نسبت به تحليلي قبلي از پي
  ساده بررسي كنيم كه داستان از چه قرار است!؟ 

پرسد. يعني در فرزند دارند. هر فرزند جنسيت، شغل و سن مشخصي دارد. هر شخص از دو نفر ديگر سؤال مي هركدام يك zو yو xسه نفر به اسامي
 yكند.سؤال مي zاز xشود. مثلاًشود! پس هر فرزند فقط دو مورد از سه مورد (جنسيت، سن و شغل) با صداي بلند گفته ميسؤال پرسيده مي 6مجموع 

شود. براي ما الان فقط اين مهم است كه از هر شخص در كند! پس دو مورد از هر فرزند مشخص ميكه از خودش سؤال نمي zكند وليسؤال مي zنيز از
  صورت زير بيان كنيم: ها را بهسؤال بپرسد از هر كدام چه سؤالي پرسيده است؟ محدوديت yو zكه قرار است از x، يعنيچه موردي سؤال پرسيده شده

)1(y اينكهحتماً سؤالي در مورد شغل مي) .آيد. چون خوشبختانه در مورد اينكه هر نفر به كار نمي» او معلم است « در پاسخ به اين سؤال گفته شده  پرسد
  دقيقاً به چه شغلي مشغول است مورد نظر طراح نبوده!)

)2(x شود كهمتوجه ميz يك پسر دارد كه از دخترx،1 تر است، يعني ازسال كوچكz  .در مورد سن و جنسيت سؤال پرسيده شده است  
3) يك نفر مهندس3(  ) ين شخص قطعاً فرزند) ا2ساله دارد! يعني از يك نفر شغل و سن پرسيده شده است. با توجه به محدوديتz  نيست. يعني

3مهندس  ساله يا فرزندx ياy گيريم و منظور از                يعنيصورت زير در نظر ميفرم كلي پاسخ را بهx ازy وz پرسد. نوع سؤال سؤال مي
  نويسيم. پرسيده شده را جلوي فلش مي

  
  

  

  توانيم به سؤالات پاسخ دهيم. اكنون مي
فقط در مورد سن و  zبايد در مورد جنسيت پرسيده باشد (چون از z) از2در مورد شغل و جنس بپرسد، با توجه به محدوديت ( xاگر »3«گزينه  ـ20

در  xبايد از y)،1ي با لحاظ كردن محدوديت (در مورد سن بپرسد. از طرف zبايد از y)،2جنسيت پرسيده شده است). همچنين با توجه به محدوديت (
  در مورد سن پرسيده شود.  zتوسط y) بايد از3مورد شغل بپرسد. با توجه به محدوديت (

 
 

  
  

شنيده و يكبار ديگر شخصي پرسيده كه در جواب » او معلم است«پرسيده كه جواب  yد شغل پرسيده شده و يكباردقت كنيم كه فقط و فقط دو مور
  نيز در مورد جنس پرسيده است.  xاز zمشخص شده شغل فرزند طرف مقابل مهندس است. پس

  

  بايد در مورد سن و جنس پرسيده شود. پس مشخص است كه دو حالت داريم.  z) از2با توجه به محدوديت ( »2«گزينه  ـ21
  شود. نيز مشخص مي zاز y) سؤال2با توجه به (

 
  

  

 
  
  

است. پرسد قطعي مي xاز yپرسد. بر اين اساس پرسشي كهدر مورد شغل مي xاز yبايد در مورد شغل پرسيده باشد، پس y)،2با توجه به محدوديت (
  قطعي نيستند.  IIIو Iموارد

  

در  xاز y)،1در مورد جنس بپرسد. همچنين با توجه به محدوديت ( zزا y)، بايد2در مورد سن پرسيده. با توجه به محدوديت ( zاز x»4«گزينه  ـ22
  ) بايد از شخصي در مورد شغل و سن پرسيده شود. 3پرسد. با توجه به محدوديت (مورد شغل مي

  
  
  

 x)، فرزند1تواند پسر و خلبان باشد. با توجه به محدوديت (مي y). همچنين فرزند1تواند دختر و مهندس باشد (گزينه مي yها فرزندبا توجه به گزينه
  ساله بايد از شخصي در مورد جنسيت و سن پرسيده شود.  45پسر ). ولي براي3ساله باشد (گزينه  45تواند معلممي

  ساله!  35پرسيده شده كه او هم در جواب گفته zجنسيت و سن فقط از
  ) ممكن نيست. 4پس گزينه (
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يا در مورد سن بپرسد  zبايد از x)2پرسد. با توجه به محدوديت (مي yاز xپرسد،مي xاز zمنظور سؤال اين است كه همان سؤالي كه »1« گزينه ـ23
  در مورد شغل بپرسد. حالت زير را فرض كنيم:  xاز y) بايد1يا در مورد جنسيت، ضمناً با توجه به محدوديت (

 
  
  
x بايد ازy  بپرسد يا جنسيت. اگر در مورد شغل بپرسد،يا در مورد شغلz نيز ازx صورت چونپرسد. در ايندر مورد شغل ميy نيز ازx  در مورد شغل

  تواند بپرسد. پس حالت زير را خواهيم داشت: در مورد جنسيت نيز نمي yاز xپرسيده، غلط است. با استدلال مشابه
  

  
  

در مورد شغل  xاز zهم yپرسد، در نتيجه همدر مورد شغل مي xهم از zوقتدر مورد شغل بپرسد. چون آن yتواند ازنمي xدقت كنيم كه
3بايد مهندس yدر مورد سن پرسيده است. فرزند yاز xاند كه خلاف فرض اوليه است. پس حتماًپرسيده  ساله باشد. چون فرزندx  كه معلم است و

بايد  zشود) پس فرزندمعلوم مي zنيز يك معلم است با سن معلوم (كه در جواب به xاست. فرزند yتنها كسي كه از او در مورد شغل و سن سؤال شده
3جنسيتش معلوم باشد و سن او نيز معلوم باشد. چون مهندس  ساله فرزندy صحيح است. 1تواند صحيح باشد و گزينه () نمي4پس گزينه ( بوده (  

  

  بخش چهارم: حل مسئله
   جمع اعداد سطر و ستون متقاطع با آن مربع است.هر مربعي كه پر رنگ شده حاصل »3«گزينه  ـ24

( ) ( )     19 3 6 2 3 5  
( ) ( )     29 3 4 8 3 5 6  

( ?) ( ) ?        22 2 5 4 4 7   
  

  باشد.  yو xفرض كنيم عرض و طول هر مستطيل به ترتيب »1«گزينه  ـ25
  

x x ,
y y x

     
3 18 6 6 7

7 7 6                             y y
x x

      
3 7 21 73 3 6 6 2  

 ) صحيح است. 1ينه (پس گز
  

  ». 1«بار شود يكمي» 2«باررا در نظر بگيريم. متوالياً يك xعددي مانند »2«گزينه  ـ26
x x x x x x x x

x x x x x

      

    

            

         

2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1
2 2 1 4 2 4 3 8 6 8 7 16 4

16 15 32 3 32 31 64 62 64 63
   

)در حالت به فرم x )  19با مساوي قرار دادن عبارت با عدداگر ،x د: افتمورد مي 2دست آيد قبول است. اين اتفاق فقط دربه 9تا 1عددي بين  
x x   32 3 19 5   
x x   64 62 19 2 

  

xباشد و نمره آزمون دوم xنمره آزمون اول هما درصد داريم! اگربحث يك سؤال بسيار ساده از  »4«گزينه  ـ27 2 xو نمره آزمون سوم 2 4 باشد. مي 6
1/ضمناً نمره آزمون دوم   برابر نمره آزمون اول است.  6

x x x   2 2 4 6
³»j·¼¶pA ³¼w·¼¶pA−»H·¼¶pA

  

x / x x


      
 

5
2 2 1 6 5 8

14

−»H·¼¶pA½oμº
³»j·¼¶pA ½oμº
³¼w·¼¶pA ½oμº

   

  
%

   
14 8 6 3 758 8   درصد افزايش سوم نسبت به دوم 4
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/،Aوزن »1«ـ گزينه 28 8 وزنB  وزنوB نيز / 8 وزنC نها منظم كنيم: كنيم وزن هر سه نفر را برحسب وزن يكي از آاست. ابتدا سعي مي  
A / / C / C

A / B
B / C

B / C
C C

  
    

8 8 648 88

  





  

  باشد.مي Aترين فردو سبك Cترين فردپس سنگين

C / C / C / C C/ C / C  
 

8 64 64813 823 2
   

J œ²H 

  صحيح است. » 1«تر است. پس گزينه مقدار ستون الف از مقدار ستون ب بزرگ
  

3%عنوان مثالدهد. يعني بهها را نشان ميهاي هر حوزه به كل كتابسمت راست درصد كتابنمودار   هاي اهدايي، در حوزه اقتصادي بوده از كل كتاب
5صورت كامل كنيم كه مثلاً اگرتوانيم به ايناست. جدول سمت چپ را مي

7رفته باشد، پس Bهاي اقتصاد به دانشكدهكل كتاب 12
 Aآن به دانشكده 12

  رفته است. به همين ترتيب داريم: 
  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه  

5  نسبت  Bدانشكده
12   3

4   1
2   ?   

7  نسبت  Aدانشكده
12   1

4   1
2  ?   

  كتاب اقتصاد هديه بگيرد، آنگاه: A،14اگر دانشكده  »3«گزينه  ـ29   
7 14 2412 jI~T¤H jI~T¤H   

3%با توجه به نمودار سمت راست كه  داريم:  ،اقتصاد است هاكل كتاب     
3 24 81
 
 
®¨ ®¨   

  كتاب باشد.  4بايد Bچون به هر دو دانشگاه تعداد مساوي كتاب اهدا شده است، پس سهم دانشگاه
  

هاي اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري به ا اهدا شده باشد، آنگاه تعداد كتاب در حوزههعدد كتاب به دانشكده 1فرض كنيم در كل »4«گزينه  ـ30
3ترتيب ،2،5 هاي هر حوزه را در هر دانشگاه مشخص توانيم تعداد كتابباشد (با توجه به نمودار سمت راست). اكنون با كمك جدول ميمي 45و
  كنيم: 

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  

B  /دانشكده 
5 3 12 512    

3 2 154   / 
1 5 2 52  2   

A  /17دانشكده 5   5   /2 5  25   
  

/ /   12 5 15 2 5 3 سهم دانشكدهB  
/ /   17 5 5 2 5    Aسهم دانشكده25

3و 25ترتيببه Bو Aهاي هر كدام باهم برابر باشد. با توجه به اينكهتقسيم شود كه تعداد كتاب Bو Aكتاب حسابداري بايد طوري بين 45اكنون  
  عدد.  25نيز Aعدد كتاب حسابداري برسد و به دانشكده B،2اند، پس بايد به دانشكدهجز حسابداري) دريافت كردهكتاب در هر سه حوزه (به

A / %
A

  
5 16 66 173 


¾Ÿv± 
ÁnHkMIve » ¾Ÿv± 

Aمطلوب سؤال

A

    
 

1 2 54
25

½I«zº Hj ¾Ÿv± 

½I«zº HjÁnHkMIve
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   98  دكتري گروه علوم انساني آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :را كه در زير آن آمده است، با توجه به  هاييسؤال ا به دقت بخوانيد و پاسخها رمتن به طور مجزا آمده است. هريك از متن دودر اين بخش،  راهنمايي

  كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط آنچه مي
  

  )1متن (
عنوان امري مستقل، از قصـد  دانست و متن را بهترين مدافعان ضدقصدگرايي، موضوع تفسير را متن اثر ادبي ميبيردزلي، از اولين و سرسخت

  سـازد.  بل ميان كلمات و فرامتن است كه معنا را متعـين مـي  دانست. متن براي تعين معنا، نيازي به قصد مؤلف ندارد و كنش متقامؤلف آن جدا مي
كرد كـه معنـا   توانند در بسياري از موارد يكي باشند؛ اما برخلاف قصدگرايان، استدلال ميپذيرفت كه معناي موردنظر مؤلف و معناي متن مياو مي

  شود، نه قصد مؤلف.هميشه توسط متن متعين مي
مند به اين پردازان علاقهدست آورده بود. نظريهقرار داشت كه در ميانه قرن بيستم محبوبيت زيادي به» كنش بيانينظريه «تأثير بيردزلي تحت

طور مثـال، كشيشـي كـه در    شود. بهها با گفتن يا نوشتن انجام ميها يا فعلنظريه، ازجمله آستين، به اين موضوع توجه كردند كه بسياري از كنش
، در حالِ انجام يك كنش است كه از لحاظ قانوني و عرفـي  »كنممن شما را زن و شوهر اعلام مي«گويد: يك زن و مرد مي راسم عروسي خطاب بهم

شـوند،  خواهي، قول دادن، تهديد كردن و بسياري از اعمالي را كه در زبان روزمره با گفتـار انجـام مـي   پيامدها و اثراتي دارد. تقاضا كردن، معذرت
تواند با گذاشتن كـف دو دسـت بـه    طور مثال، شخصي ميها حتماً با گفتار انجام شوند. بهني ناميد. البته الزام نيست كه اين كنشتوان كنش بيامي

  يكديگر عذرخواهي كند، و مخاطبش از حركات او به قصد و منظورش پي ببرد.
شناسي و فلسفه شكدر زبان» جنبش زبان روزمره«تأثير نظريه كنش بياني تحتتأثير ويتگنشتاين، مسـاوي  ل گرفت كه انگاره اصلي آن، تحت

عبارت ديگر، هدانستن معنا و كاربرد اظهارات زباني بود. طبق اين نظر، براي فهميدن معناي يك اظهار زباني، بايد به كاربرد آن در زبان توجه كنيم. ب
در نظريه كنش بياني اهميت » اظهاركننده«يا » گوينده«ورزبان فهميد. توجه به مقاصد ها و دستنامهتوان تنها با مراجعه به لغتمعناي اظهارها را نمي

  زيادي دارد و اين موضوع، با تأكيد بيردزلي بر قراردادهاي زباني و بيروني دانستن مقاصد مؤلف، در تضاد است.
را از زبان روزمره جدا سازد.  هاي بياني بنامد و حوزه ادبياتكنشهاي »بازنمايي«را » تخيلي«حلّ بيردزلي در مقابل اين تضاد، اين بود كه آثار راه

هاي داستاني است. بنابراين، هاي بيانيِ شخصيتبازنمايي كنشهاي بياني نيست، بلكه درحالِ انجام كنشترتيب، نويسنده آثار خيالي درحالِ اينبه
ترتيب، براي فهم اثر ادبي (خيالي)، نيازي بـه مقاصـد مؤلـف آن نـداريم.     ايناقع. بهمربوط است، نه به امور و تفسير ادبي صرفاً به قراردادهاي ادبي

  كند.استفاده مي» كنش مضمون در بيان«بيردزلي از اصطلاح 

 1مقصود اصلي متن، كدام است؟  ـ  
  توصيف يك رويكرد )2    كندوكاو يك تضاد )1
 يك حوزه مطالعاتياي در ارائه فرضيه )4 ايجاد تغيير در يك روش تحليل )3

 2توان درباره نظر قصدگرايي، از متن استنباط كرد؟كدام مورد را مي  ـ  
  معناي متن، تجلي معناي موردنظر مؤلف است. )1
  برد، كنشي بياني هستند.كار ميكلماتي كه مؤلف به )2
 هدف اصلي خواننده يا منتقد، بايد درك قصد نويسنده از تأليف باشد. )3
 متغيري وابسته به قصد او از نگارش است. ،رش يك مؤلفسبك نگا )4

 3صحيح است؟»كنش بياني«خصوص نظريه طبق متن، كدام مورد در  ـ ،  
  داراي نوعي تضاد دروني است كه در نظريه بيردزلي، انعكاس يافته است. )1
 نظريه اصلي تأثيرگذار بر مدافعان ضد قصدگرايي است. )2
 كند.فه در نقد ادبي را برجسته ميشناسي و فلسنقش زبان )3
 بيشتر تأييدكننده نظريه مدافعان قصدگرايي است. )4



  

369 

دكتري يكيف رتبه مدرسان شر   استعداد تحصيلي

 4؟نيستكدام مورد، با نظر بيردزلي هماهنگ   ـ  
  پذير است.تفسير ادبي، براساس قراردادهاي زباني و بيروني دانستن مقاصد مؤلف امكان )1
  سازد.هاي داستاني را منعكس مييانيِ شخصيتهاي باي، كنش، بسان آينه»تخيلي«نويسنده اثر  )2
 تفاوتي اساسي ميان كنش بياني در حوزه زبان ادبي و زبان روزمره وجود ندارد. )3
 ، تعارضي با نحوه تفسير برخي متون خاص ندارد.»كنش مضمون در بيان«مفهوم  )4

  

  )2متن (
  

كارهاي خوب انجام دهد و هـم شـامل    كه شود كه او بيشتر از ديگران احتمال داردل اين ميتر از ديگران است، هم شامباور هر فرد به اينكه او اخلاقي
دهند كه خودبرتربيني اخلاقي در حـوزه انجـام نـدادن رفتارهـاي     نشان مي هارهاي بد انجام دهد. اما يافتهاينكه او كمتر از ديگران احتمال دارد كه كا
اي را ها خواستند كه رفتارهاي منصفانه و نامنصـفانه از آزمودني يفتارهاي اخلاقي است. براي مثال، در تحقيقغيراخلاقي، شديدتر از حوزه انجام دادن ر

ها با رفتارهاي منصـفانه ديگـران تفـاوتي    آزمودنيشد كه رفتارهاي منصفانه  هاند، بنويسند و مشاهداند و در ديگران مشاهده كردهكه خود انجام داده
از رفتارهاي نامنصفانه ديگران بود. يك پژوهش ديگر نشان داده است كه انگيزه مردم از انجـام  » ترخفيف«ها، نامنصفانه آزمودني نداشت، اما رفتارهاي

  اخلاق بودن است.كارهاي اخلاقي، بيشتر از آنكه ميل به بااخلاق بودن باشد، فرار از بي
[ است كه خودبرتربيني اخلاقي در حوزه انجام ندادن رفتارهاي غيراخلاقي، شـديدتر از حـوزه انجـام دادن رفتارهـاي      ها حاكي از آنواقع، يافتهبه1[

تأثير احساسـات قـرار   كنند، كمتر تحتاخلاقي است. نخستين دليل آن است كه مردم هنگام ارزيابي ديگران در مقايسه با زماني كه خود را ارزيابي مي
اندازند. فرد ممكن است به خود بقبولاند كـه اطلاعـات   هاي دفاعي را به راه ميكنند، مكانيزمكه خودپنداره مثبت فرد را تهديد ميگيرند. اطلاعاتي مي

]برسـد.   تهديدكننده معتبر نيستند، به دنبال شواهدي براي تأييد خودپنداره مثبت خود بگردد، يا حتي شواهد را بازتعريف كند تا به نتيجه دلخواه ]2 
كنند. تصور كمك نكردن بـه خيريـه، خودپنـداره    كنند و شناخت را هدايت ميهاي مثبت، توجه را به خود جلب ميهاي منفي بيشتر از محركمحرك

افتـد،  دار بـه راه مـي  انگيـزه كند. وقتي خودپنداره اخلاقي تهديد شد، اسـتدلال  كند، ولي تصور دزدي از خيريه تهديد مياخلاقي فرد را تهديد نمي
شـناختي  انداز رواناستدلالي كه هدفش رسيدن به حقيقت نيست، بلكه هدفش فقط حفظ خودبرتربيني اخلاقي است. دومين دليل آن است كه چشم

]كنند.كنند، متفاوت با زماني است كه رفتار ديگران را ارزيابي ميمردم هنگامي كه رفتار خودشان را ارزيابي مي مردم هنگام ارزيابي رفتار ديگـران،   3[
انـداز متفـاوت،   اين چشم» هدف آن فرد دزدي بوده است، زيرا اين روزها دزدي زياد شده است.«كنند: از دانشي كه درباره جامعه دارند نيز استفاده مي

 ـبي خود و ديگران ميوقتي رفتار ديگران با قصد آنها همخوان نيست، باعث تفاوت در ارزيا د، معمـولاً  شود. چون بيشتر مردم تصور مثبتي از خود دارن
كند، باور دارد كه اين كار را بـا نيـت اخلاقـي پرداخـت     دانند. مديري كه بخشي از كاركنان خود را اخراج ميد و نيت مثبت ميرفتار خود را داراي قص

شـود. نتيجـه آن   رحمـي تعبيـر مـي   تفاوتي و بيشده، بيديدگاه كاركنان اخراجاما همين رفتار از دستمزد بهتر به كاركنان باقيمانده انجام داده است، 
]بينيم نه در خود.شود كه ما رفتارهاي غيراخلاقي را معمولاً در ديگران ميمي اما اين امر، درباره رفتارهاي اخلاقي وجود ندارد. يك رفتار اخلاقي، هم  4[
انـداز بيرونـي، داراي نيـت    شود، اما يك رفتار غيراخلاقـي، فقـط از چشـم   ، داراي نيت اخلاقي ديده ميانداز بيرونيدروني و هم از چشمانداز ز چشما

 شود.غيراخلاقي ديده مي

 5كند؟كدام مورد، به بهترين وجه، رابطه پاراگراف دوم متن را با پاراگراف اول، توصيف مي  ـ  
نحوه ارزيابي مردم از رفتارهاي منصفانه و غيرمنصفانه كه در پاراگراف اول به آنها اشاره شده است را روشن  هايي از زندگي عادي مردم،مونهر نبا ذك )1

  كند.مي
  كشد.اي از ادعاي مطروحه در پاراگراف اول را به چالش ميبا ذكر دلايلي خاص، جنبه )2
 سازد.تغيير در نگرشي كه طبق پاراگراف اول، مردم از خود دارند را خاطرنشان ميهاي جديد، لزوم ايجاد با ذكر يافته )3
 كند.گيري اصلي پاراگراف اول را تأييد مياي خاص، موضعبا بيان ادلّه )4

 6كدام است؟كه در پاراگراف دوم آمده است، » هدف آن فرد دزدي بوده است، زيرا اين روزها دزدي زياد شده است.«عملكرد عبارت   ـ  
  كند.ادعاي مندرج در جمله ماقبلش را تأييد مي )1
  برند.كار ميتوصيفي از توجيهي است كه مردم براي اعمال خلاف خود و ديگران به )2
 سازد.تضادي معنايي از اخلاق كه در ذهن مردم وجود دارد را نمايان مي )3
 برند.كار ميبه هنگام ابراز خودبرتربيني اخلاقي به اي است كه مردم عموماًاي كليشهاي از جملهذكر نمونه )4
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 7كه در پاراگراف دوم آمده است، صادق است؟» تصور كمك نكردن به خيريه«خصوص مثال كدام مورد در  ـ  
  اندازد.كار ميدار در آنها را بهتأييدي بر خودپنداره مثبت در افراد نيست و لذا، استدلال انگيزه )1
  ورزد.افراد از اخلاق براساس رفتار ديگران تأكيد مي بر برداشت )2
 شود.تهديدي براي خودپنداره اخلاقي افراد محسوب نمي )3
 گذارد.بر ماهيت اجتماعي تفسيرهاي اخلاقي صحه مي )4

 8هايكدام قسمت در متن كه با شماره  ـ[ ]1،[ ]2،[ ]و 3[   اند، بهترين قسمت براي قرار گرفتن جمله زير است؟مشخص شده 4[
كنند، اما هنگام ارزيابي رفتار ديگران، به اينها دانند، استفاده ميهاي خود ميها و ميلمردم هنگام ارزيابي رفتار خود از آنچه كه درباره قصدها، انگيزه«

  »كنند.رسي مستقيم ندارند و به ناچار، آنها را از روي رفتار ديگران استنباط ميدست
1( [ ]4   2( [ ]3   3( [ ]2  4( [ ]1  

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :تحليل قرار دهيد و سپس ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهموقعيتي را كه  فقط اين بخش، لازم است هاياسخگويي به سؤالبراي پ راهنمايي

شده در هر سؤال و مطرح مطالبدقت بخوانيد و با توجه به است، انتخاب كنيد. هر سؤال را باتري براي آن سؤال كنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.نظر ميتر بهپاسخي را كه صحيحي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، نتايج

 9اند يا ام، كساني كه يا در غرب زندگي كردهرا با چند نفري در ميان گذاشته» خوانند؟هاي ما را ميآيا در ممالك ديگر، كتاب«اين سؤال كه   ـ
دليل كه مدرك دكترايش را از دانشگاه كوئينزلند استراليا گرفته و طبعاً به» الف«خوانند. آقاي هايي عادي كه صرفاً كتاب ميكنند، از منتقد ادبي تا آدممي

بينيد؛ حتي مثلاً يراني نميهاي ااثري از كتاب ،هاي استراليا و مشخصاً سيدنيفروشيدر كتاب«گويد: تحصيلاتش چند سالي را در آن كشور گذرانده، مي
  داند.هاي فارسي در ترجمه مياين منتقد ادبي، علت اين مسئله را تيراژ پايين رمان». شودترين آثار ادب فارسي ديده نميكاري از مهم

  كند؟را تضعيف مي» الف«كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، ادعاي آقاي كدام مورد، در صورتي
  قرار داده است. تأثيرويژه داستان و رمان را تحتم، اقبال آنها به آثار ادبي، بهبي بر اين باورند كه در عصر حاضر، مشغله زياد مردبرخي منتقدين اد )1
  تر است.ويژه در كشورهاي شرقي، فرهنگ مردم به فرهنگ بومي ما نزديكدر برخي كشورهاي خارجي، به )2
 تر است.ا در مقايسه با مردم ممالك غربي، به نسبت پايينسطح سواد ادبي مردم در كشور استرالي )3
 هاي ادب فارسي در استراليا، به خاطر فروش كم آنها است.تيراژ پايين كتاب )4

 10رسد، اما خطاست اگر پيشرفت تمدن و اخلاق را داراي نمي ق، به پاي ترقي او در جهان صنعتاين راست است كه ترقي بشر در جهان اخلا  ـ
ثر ناسب معكوس بدانيم و معتقد شويم كه ترقي اولي، موجب تنزل دومي بوده است. حقيقت اين است كه اين هر دو در تكامل بوده و هست اما بر ات

  تر از اخلاق بوده است.در دو سه قرن اخير، ترقي صنعت و دانش، بسيار سريع ،عواملي كه اينجا جاي بحث نيست
  لال نويسنده متن است؟كدام مورد، فرض مستتر در استد

  واقع، امكان ارزيابي و سنجش پيشرفت اخلاقي وجود دارد.به )1
  حاضر بوده است. تر از سطح اخلاقي مردم در حالِاخلاق مردم در سه دهه پيش، پايين )2
 ديم.اگر به خاطر رشد اخلاقي انسان در طول تاريخ نبود، امروز شاهد چنين پيشرفت عظيمي در تمدن بشري نبو )3
 آورند.استفاده از دستاوردهاي صنعتي فراهم ميافرادي كه به پيشرفت اخلاقي بشر اعتقاد ندارند، راه را براي سوء )4

 11لي، پرشدر آثاري كه براي كودكان نوشته  ـام و از مخاطبم هم خواستم با من بپرد! هاي بلندي را تجربه كردهام، با توجه به دنياي فانتزي و تخي  
» گومزگ«اي را ايجاد كردم. داستان تأثيرگذاري در نوجواني خواندم. العادههاي خارقامكان وقوع اتفاقگي، خيال، پرواز كردم و با عبور از روزمرّ لبا با

ود. ازدواج كرد و گرفتار جا برود. درسش تمام شد نتوانست برود. بعد رفت سرِ كار نتوانست بر چه زودتر آنداستان آرزو داشت هرشهري بود كه شخصيت 
مسرش از شد. تا اينكه يك روز توانست همسرش را راضي كند با هم به گومزگ بروند. بليط خريدند و سوار قطار شدند. قطار در ايستگاهي توقف كرد. ه

  توانست او را متقاعد كند بايد بروند. سرسبزي و رود خروشان و آسمان آبي و ... آنجا خوشش آمد و اصرار كرد همان جا بمانند. مرد هرچه تلاش كرد ن
افتاد. شد و ياد گومزگ ميچون نتوانست از همسرش دل بكند، پذيرفت و ماندند. آنها ماندند و قطار رفت. هميشه با عبور هر قطار، داغ دل مرد تازه مي

  من نخواستم از رفتن به گومزگ خودم، محروم باشم.
  هدف اصلي نويسنده، كدام است؟

  ح درباره تم اصلي آثارش براي كودكانتوضي )1
  هشدار به خواننده، در مقابل اثر نامطلوب حوادث روزمره زندگي بر عاقبت انسان )2
 گيري شخصيت كودكان و نوجوانانلي بر روند شكلهاي فانتزي و تخيصيف اثر داستانتو )3
 اي براي خودشكوفايي آنها در بزرگساليعنوان لازمهپردازي در كودكان، بهتأكيد بر لزوم ايجاد حس خيال )4
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 12درصد كل آرا،  37شده توسط شركت ديزني، با كسب موس، خلق، شخصيت كارتوني ميكي1987دانيد در يك نظرسنجي در سال آيا مي ـ  
تاريخ سينما به خود اختصاص داد.  هاي سينماي رئال و انيميشناي زياد نسبت به رقباي خود، بيشترين محبوبيت را در ميان تمام شخصيتبا فاصله
  تر اين است كه در اين نظرسنجي، تام و جري، پلنگ صورتي و سيندرلا .............. .جالب

  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن را كامل ميكدام مورد، به منطقي
 شم، نهم و سيزدهم قرار دارندهاي شترتيب در ردهبه )2  موس به دست آوردندالعاده نزديك به ميكياي فوقرتبه )1
 حضوري نه چندان پررنگ داشتند )4 مورد استقبال چشمگيري قرار گرفتند )3

 13نگر دارند و مردان ادراك كنند و اين به خاطر اين است كه زنان ادراك جزئيمردان و زنان، يك دنياي واحد را از زاويه ديد متفاوتي نگاه مي  ـ
ها بيشتر است، يعني فرد با سرعت و دقت، بينند. از اين لحاظ، سرعت ادراك در زنبينند و آقايان فقط كليات را ميجزئيات را ميها تمام خانم نگر.كلي

ها و ادراك ها در تشخيص رنگتوان گفت زنمتوجه جزئيات امري شود و سپس توجه خويش را معطوف به مرحله ديگري از درك كند. به همين لحاظ مي
ها از قبيل صورتي، سرخابي، اي از رنگرنگ صورتي تا بنفش، طيف گسترده ها بينِبراي مثال، زناي نسبت به مردها دارند. ملاحظها، برتري قابلِهاندازه

  كنند.ها را بهتر درك ميكنند و اختلاف بسيار ظريف رنگپيازي و نهايتاً بنفش را شناسايي ميياسي، بادمجاني، پوست
  دهد؟نشان ميها خط كشيده شده است، بهترين شكل، رابطه بينِ دو بخش از متن را كه زيرِ آن كدام مورد، به

دارد و دومي، با ذكر نقاط اشتراك ميان دو جنسيت، اغراق برخي در تأكيد بر تفاوت ميان مرد و اولي، تفاوتي كلي بينِ ادراك زن و مرد را بيان مي )1
  داند.زن را روا نمي

  كشد.استنتاج كلي در باب تمايزات ادراك مردانه و زنانه است و دومي، ذكر مثالي عيني است كه درستي آن را به چالش مياولي، يك  )2
 سازد.كند، ولي آن را مشروط مياولي، ادعايي كلي دال بر اختلاف ادراك در دو جنسيت است و دومي، وجود اختلاف را قبول مي )3
 باشد.تلافي جنسيتي است و دومي، مصداقي در درستي آن ادعا مياولي، ادعايي كلي در باب اخ )4

 14هاي معين مراحل رشد جامعه مدني، قانون، وجود آمدن حالتبر اين باور نيست كه ابعاد ثابت ماهيت انسان، باعث به» يوهان گوتفريد هردر«  ـ
هايي ايده«هاي انساني دارد. او در كتاب خود با نام مورد ماهيت و موضوعات و انگيزهواقع، نظر كاملاً متفاوتي در شوند و بهتجارت و حكومت در تاريخ مي

كند؛ نگاهي كه گويد. او نگاهي تاريخي در مورد ماهيت انسان مطرح مي، از يك بافت تاريخي براي طبيعت انسان سخن مي»براي فلسفه تاريخ انسانيت
  دهند. هاي مختلف رشد تاريخي، رفتار متفاوتي از خود نشان ميها در دورهبه نظر او، انسان طبق آن، ماهيت انسان، خود محصولي تاريخي است.

اي براي جريان مهم هگل و نيچه باز كرد. همچنين مقدمهگرا درباره ماهيت انسان نزد فيلسوفان قرن نوزدهم، مانند هاي تاريخاين نظريه راه را براي فلسفه
  ماهيت انساني و هويت اجتماعي گرديد.» ساختار اجتماعي«رن بيستم، يعني ايده معطوف به جهان اجتماعي در ق

  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟توان بهمي راكدام مورد 
  نگاه تاريخي به ماهيت انسان، منجر به سلب مسئوليت فردي از انسان و ايجاد نوعي جبر و مسئوليت اجتماعي اسمي در قرن بيستم گرديد. )1
  ماهيت انساني، نگرشي نه چندان مهم در قرن حاضر، در باب فلسفه تاريخ است. » ساختار اجتماعي« )2
 نيست.» ساختار اجتماعي«قرابت با ايده ، بي»يوهان گوتفريد هردر«آثار  )3
 ، ابعاد ثابتي در ماهيت انسان وجود ندارد.»يوهان گوتفريد هردر«از نظر  )4

 15شناسي به نام دانكل، كتابي نوشته است به نام م ميان وضعيت خوابيدن افراد و روحيات و حالات دروني آنها، رواندر زمينه ارتباط مستقي ـ
  مان است. هاي روزانهدهيم، بازتابي از كارها و چالشبنابر نظر وي، موقعيتي كه در شب به بدنمان هنگام خواب مي». هاي خواب: زبان شبانه بدنموقعيت«

گيرند و هشت درصد افراد دوست دارند در اين وضعيت به خوابند و اصطلاحاً وضعيت سرباز به خود ميشناس، افرادي كه به پشت مياين روانبر طبق نظر 
قدم ابتحال بدگمان و مشكوك، اما ثكنند. اين افراد، غالباً روشنفكر و درعينخواب بروند، افرادي غالباً آرام و خوددار هستند و از هياهو پرهيز مي

د گفت اين هستند. البته اگر از پزشكان ديگر، مثلاً از يك جراح مغز و اعصاب در مورد موقعيت خواب بپرسيد، به احتمال زياد، چيزي كه به شما خواه
  يد داشت. رسد و تنفس بهتري خواهدر اين وضعيت، بيشترين مقدار خون به مغزتان مي». بهترين موقعيت خواب، خوابيدن به پشت است«است: 
  شود.درد و سردرد هم ميشود و فرد به مرور دچار گردنكنند، زيرا در اين حالت، به اعضاي داخلي فشار وارد ميخوابيدن بر روي شكم را توصيه نمي آنها

  كند؟هترين وجه تقويت ميكه صحيح فرض شود، نظر دانكل درباره ارتباط ميان وضعيت خوابيدن افراد و روحيات آنها را به بكدام مورد، درصورتي
و خواست  و هشدار دادند، اين افراد با وجود اين آگاهي خوابيدند، درباره معايب اين طرز خواب آگاهيرغم آنكه پزشكان به آناني كه شكمي ميعلي )1

  شخصي، نتوانستند تغييري در وضعيت خواب خود ايجاد كنند.
 نامند، ولي برخي ديگر، براي موفقيت بيشتر در كار خود، مي» علميشبه«اسي كه اين رشته را شنهاي غيرروانهستند برخي پزشكان در تخصص )2

  گيرند.شناسي كمك زيادي مياز اصول روان
 خوابند.وضعيت خواب پزشكان، فارغ از تخصصشان، متفاوت از الگوهاي معمول است و آنها معمولاً در بهترين وضعيت ممكن مي )3
 كنند.شناس معرفي ميشوند، آنان را به روانهاي خود نااميد ميكه پزشكان مغز و اعصاب از درمان مريض در برخي مواردي )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :ت بزنيد. دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامرا به هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16 هايسؤالتوجه به اطلاعات زير، به با  راهنمايي:

هـا را روي يكـديگر و دو   نوشابه زرد، ليموناد، ماءالشعير و دوغ در اختيار دارد. او سه تا از قـوطي  ،اندازه نوشابه مشكيكودكي پنج قوطي خالي هم
  كند. اطلاعات زير موجود است:ها درست ميچيند و دو ستون از قوطيقوطي ديگر را روي هم مي

  ،دقيقاً زيرِ قوطي ليموناد. نهدقيقاً روي قوطي دوغ قرار دارد و  نهقوطي نوشابه زرد 

 هاي مختلفي قرار دارند.هاي نوشابه زرد و مشكي، در ستونكدام از قوطيهر 

 شوند.هاي قبل نقض نميكنيم، محدوديتيكديگر عوض  ها (بالاترين قوطي) قرار دارند را بااگر جاي دو قوطي كه در رأس ستون 

 16اگر قوطي پاييني ستوني كه دو قوطي دارد، ليموناد باشد، كدام قوطي دقيقاً زيرِ قوطي ماءالشعير است؟  ـ  
  نوشابه مشكي )2  زيرِ قوطي ماءالشعير، قوطي وجود ندارد. )1
    دوغ )4  نوشابه زرد )3

 17شود؟طور قطع مشخص ميرد، بينِ دو قوطي ديگر قرار گرفته باشد، جاي چند قوطي ديگر، بهاگر قوطي نوشابه ز  ـ  
 صفر )4 1 )3  2 )2  4 )1

 18خصوص قوطي ماءالشعير، صحيح است؟قرار گرفته باشند، كدام مورد در هاي نوشابه مشكي و دوغ در يك ارتفاعاگر قوطي  ـ  
 بالاترين قوطيِ ستون خود نيست.  )2  ارد.با قوطي ليموناد، در يك ارتفاع قرار د )1
   قوطي ليموناد است. دقيقاً زيرِ )4 دقيقاً روي نوشابه مشكي است. )3

 19شود؟طور قطع مشخص ميها، بهها، قوطي ليموناد بالاتر از قوطي نوشابه زرد قرار گرفته باشد، جاي قرار گرفتن كدام قوطياگر در يكي از ستون  ـ  
  هاي زرد و مشكي و دوغنوشابه )2  هاي زرد و مشكيو نوشابهليموناد  )1
 ماءالشعير، دوغ و ليموناد )4 ليموناد، دوغ و نوشابه مشكي )3

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايؤالبا توجه به اطلاعات زير، به س راهنمايي:
اند. اطلاعات زير درخصوص محـلّ ايسـتادن   هاي شكل زير ايستادهكدام در يكي از دايره، هرGو A،B،C،D،E،Fآموز به اساميهفت دانش

    آنها موجود است:
 ايستند،به شرق مي وقتي همگي روG دقيقاً پشت سرB و كنارD گيرد.قرار مي 

 ايستند،وقتي همگي رو به جنوب ميC دقيقاً كنارAگيرد.و در سمت راست وي قرار مي 

 ايستند،وقتي همگي رو به غرب ميE گيرد.نفر اول يا نفر دوم صف خود قرار مي 
  

 20ايستند،آموزان رو به شمال مياگر زماني كه دانش  ـE وF ،آموز است؟كدام دانش دو نفر آخر صف خود باشند، نفر اول صف وسط  
1( A   2( C   3( D  4( G  

 21ايستند،آموزان رو به شرق مياگر زماني كه دانش  ـB وE آموز از هفت باشند، جاي ايستادن چند دانش دكنار هم و در جلوي صف خو
  شود؟آموز، به طور قطع مشخص ميدانش

 هر هفت نفر )4 پنج )3  چهار )2  سه )1

 22آموزان بايستند،اگر در هر جهتي كه دانش  ـE آموزان در جهت جنوب كه دانش نفر اول صف خود نشود، كدام مورد درخصوص وضعيتي
  اند، صحيح است؟ايستاده
1( C دقيقاً پشت سرE.2  ايستاده است( F دقيقاً سمت راستE .ايستاده است 
3( B يقاً جلويدقC .4 ايستاده است( E ِبينA وB .ايستاده است   

 23آموزان در كدام جهت بايستند تادانش همه  ـB،D وEنفرهاي دوم صف خود شوند؟ ،  
 شمال )4 جنوب )3  شرق )2  غرب )1
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزمو راهنماييي، كمل شده است. ه و...، تشكيمسئل استعداد عددي و رياضياتي، حلّهاي كم  
 اي كه در ابتداي هر دسته سؤال اساس دستورالعمل ويژهاين بخش از آزمون، هر سؤال را بر هايخاطر متفاوت بودن نوع سؤالد بهتوجه داشته باشي

  . آمده است، پاسخ دهيد
  هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.دقت بخوانيد و جواب را به 27تا  24 هايكدام از سؤالهر راهنمايي:

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟هاي زير، ارتباط خاص و يكساني برقرار است. بهبينِ اعداد هركدام از شكل  ـ  
1( 4  
2( 3  
3( 2 

4( 1  

 25درصد مساحت كل شكل باشد، نسبت عرض به طول  25گر مساحت مثلث دهد. اشكل زير، دو مستطيل يكسان و يك مثلث را نشان مي  ـ
  مستطيل كدام است؟

  7به  4 )1
   7به  3 )2
 3به  2 )3

  3به  1 )4

 26سه نفر به اسامي  ـA،B وCاند. نسبت مجموع فعاليتام رساندهرا شروع و به انج ي، به اتفاق كارA وB به فعاليتC و نسبت  1به  5، برابر
   انجام داده است؟ Aاست. تقريباً چند درصد از كل كار را 1به  3ابر ، برBبه فعاليت Cو Aمجموع فعاليت

1( 58  2( 55  3( 46 4( 42 

 27درصد  57يابد. اگر در اين مدت، تعداد اهالي اين روستا درصد افزايش مي 25و  75ترتيب، پس از پنج سال، تعداد مردان و زنان يك روستا، به  ـ
  ش پيدا كرده باشد، نسبت تعداد زنان به مردان در اين روستا، قبل از افزايش جمعيت، كدام بوده است؟افزاي

 16به  9 )4 15به  8 )3  16به  7 )2  15به  6 )1
  
  
  

ايسه كنيد و با توجه مقادير دو ستون را با يكديگر مق». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3د، در پاسخنامه گزينه با هم برابر هستن» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«مقادير دو ستون  اي را بينِشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  
  
  
  

 281و 5، 2هاي در يك دستگاه خودپرداز بانك، فقط اسكناس  ـ .هزار توماني موجود است  
  ب  الف
هايي كه دستگاه برايحداقل تعداد اسكناس

  دهد.هزار تومان مي 113پرداخت 
هايي كه دستگاه براي حداكثر تعداد اسكناس 

  دهد.هزار تومان مي 33پرداخت 
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  خ دهيد.پاس 30و  29هاي الؤ، به سجدول زير نمودار وبا توجه به اطلاعات،  راهنمايي:

آوري شده است. مجموع تعـداد  جمع» ج«و » ب«، »الف«هاي در دانشگاه» C«و » A« ،»B«اطلاعات مربوط به تعداد دانشجويان سه رشته 
است. نمودار سمت راسـت،  » ب«ها در دانشگاه جموع تعداد دانشجويان همين رشتهبرابر م 5/1، »الف«دانشجويان اين سه رشته در دانشگاه 

د ادهد و جدول سمت چـپ، نسـبت تعـد   درصد تعداد دانشجويان هر رشته را از مجموع دانشجويان اين سه رشته در هر دانشگاه نشان مي
  دهد.را به تفكيك هر رشته نشان مي» ج«به دانشگاه » ب«دانشجويان دانشگاه 

 درصد تعداد دانشجويان هر رشته، از مجموع«نمودار
  »دانشجويان اين سه رشته در هر دانشگاه

  » ب«نسبت تعداد دانشجويان دانشگاه «جدول 
  »به تفكيك هر رشته» ج«به دانشگاه 
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   98 دكتري گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

  
   كند.مي گرايي بود صحبتمتن به طور كلي در مورد رويكرد بيردزلي كه يكي از مدافعان ضد قصد  »2«ـ گزينه 1

  ها:نادرستي ساير گزينه
  اگر چه در پاراگراف سوم در مورد يك تضاد صحبت شده است، اما اين موضوع به هيچ وجه موضوع كلي متن نبوده است. ):1بررسي گزينه (
  رد تفسير متن است.كند؛ موضوع اصلي مورد بحث رويكرد بيردزلي در مومتن در مورد ايجاد تغيير در يك روش تحليل صحبت نمي ):3بررسي گزينه (
  كند تا رويكرد بيردزلي را توصيف كند.مي را در مورد تفسير متن بيان كند، بلكه تلاشاي كند فرضيهتوجه كنيد كه متن تلاش نمي ):4بررسي گزينه (

  
شود، نه قصد مي كرد كه معنا هميشه توسط متن تعيينمي استدلالبيردزلي برخلاف قصدگرايان، «با توجه به جمله آخر پاراگراف اول   »1«ـ گزينه 2
يا به عبارتي ديگر معناي متن، تجلي معناي مورد  ؛شودمي لف تعيينؤتوان نتيجه گرفت كه قصدگرايان بر اين باور هستند كه معنا توسط قصد ممي »لفمؤ

  لف است. ؤنظر م
  ها:نادرستي ساير گزينه

برد كنشي بياني است لف به كار ميؤكند و در مورد اينكه كلماتي كه ممي راف دوم به طور كامل در رابطه با كنش بياني صحبتپاراگ): 2بررسي گزينه (
  صحبتي نكرده است. 

ورد اينكه شود؛ متن به هيچ عنوان در ممي لف تعيينؤشود كه قصدگرايان بر اين باور هستند كه معنا توسط قصد ممي در متن بيان): 3بررسي گزينه (
  بايد از خواندن متن چه باشد صحبتي نكرده است.  »هدف خواننده«

  صحبتي نكرده است.  »سبك نگارش نويسنده«؛ چرا كه متن در مورد شودمي اين گزينه نيز رد ):4بررسي گزينه (
  

با گفتار  حتماً هاشود... البته الزام نيست كه اين كنشمي توسط گفتن يا نوشتن انجام هاشود كه بسياري از كنشمي در پاراگراف دوم بيان »4«ـ گزينه 3
د و منظورش پي ببرد. تواند با گذاشتن دو كف دست بر روي يكديگر عذرخواهي كند و مخاطبش از حركات او به قصمي شخصي ،به طور مثال .انجام شوند

 ييدأگرايي را تا حد مطلوبي تتوان گفت كه نظريه مدافعان قصدمي شود. بنابراينمي لف تعيينؤقصد م كنند كه معنا توسطمي گرايي بيانمدافعان قصد
  كند.مي

  ها:نادرستي ساير گزينه
ا در كند بايد به كاربرد معنمي ثير جنبش زبان روزمره كه بيانأنظريه كنش بياني داراي تضاد دروني نيست! نظريه كنش بياني تحت ت ):1بررسي گزينه (

  زبان توجه داشت، با رويكرد بيردزلي در تضاد است. 
كه  كندبه هيچ وجه اين جمله كلي را بيان نمي و ثير نظريه كنش بياني بودشود كه بيردزلي تحت تأمي در ابتداي پاراگراف دوم بيان ):2بررسي گزينه (

  ثيرگذار است.أگرايي تاين نظريه بر مدافعان ضد قصد
  چرا كه در مورد آن بحث نشده است.  ،ربط استبي اين گزينه كاملاً ):3بررسي گزينه (

  
توسط  هاشود كه بسياري از كنشمي البته كه ميان كنش زباني درحوزه زبان ادبي و زبان روزمره تفاوت وجود دارد! در پاراگراف دوم بيان  »3«ـ گزينه 4

تواند با گذاشتن دو كف دست بر روي مي شخصي ،به طور مثال .با گفتار انجام شوند حتماً ها.. البته الزام نيست كه اين كنششود.مي گفتن يا نوشتن انجام
چرا كه او مدافع ضد قصدگرايي است  ،كندمي ببرد. بيردزلي اين موضوع را حمايتيكديگر عذرخواهي كند و مخاطبش از حركات او به قصد و منظورش پي

ثير جنبش زبان شود كه كنش زباني تحت تأمي لف. در حالي كه در پاراگراف سوم بيانؤشود، نه قصد ممي كند كه معنا هميشه توسط متن تعيينيم و بيان
  ست. در تضاد ا ،لفؤزباني و بيروني دانستن مقاصد م يي بيردزلي بر قراردادهاهاكيدأكند كه با تمي در زبان توجه هاروزمره، به كاربرد اظهار
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  )2پاسخ سؤالات متن (

ي داراي خودبرتربيني اخلاقي بيش از آن كه كار اخلاقي و هاشده انسانكند كه براساس تحقيقات انجاممي نويسنده در پاراگراف اول بيان  »4«ـ گزينه 5
  صحيح است. )4( پردازد. پس گزينهكنند و در پاراگراف دوم به بررسي دلايل اين امر مياب ميي غيراخلاقي و نامنصفانه اجتنهامنصفانه انجام دهند، از كار

  ها:نادرستي ساير گزينه
  ي متعددي آورده نشده و بيشتر به ذكر دلايل بسنده كرده است.هادر پاراگراف دوم نمونه ):1بررسي گزينه (
  عاي پاراگراف اول است نه مخالفت.پاراگراف دوم در جهت موافقت با اد ):2بررسي گزينه (
  صحبتي از تغيير نگرش و لزوم آن مطرح نشده است. ):3بررسي گزينه (

 
 يمردم هنگام ارزيابي ديگران از دانشي كه درباره«ي ماقبلش است. ر جهت تأييد جملهاي دال در واقع ذكر نمونهؤعبارت موجود در س  »1«ـ گزينه 6

   صحيح است. )1( پس گزينه »كنند.مي جامعه دارند استفاده
  ها:نادرستي ساير گزينه

  همچنين در رابطه با ديگران است نه خود. ؛خواني استدنبال نيتن جمله نقش توجيهي ندارد بلكه بهاي ):2بررسي گزينه (
  شود.از اين جمله تضادي استنباط نمي ):3بررسي گزينه (

 
   »كند.ي اخلاقي فرد را تهديد نميتصور كمك نكردن به خيريه، خودپنداره«گراف دوم به صراحت نوشته است كه نويسنده در پارا  »3«ـ گزينه 7

  صحيح است. )3( پس گزينه
 

باشد. همچنين در مي ]3[ما از رفتار خود و ديگران است كه بهترين قسمت براي آن ي ارزيابي ي مقايسهال دربارهؤشده در سي مطرحجمله  »2«ـ گزينه 8
  ال است.ؤي موجود در سدهد بايد عامل ديگري ذكر شده باشد كه همان جملهوجود دارد كه نشان مي »نيز«ي ي بعدي در آن موقعيت كلمهملهج

  ي علت تفاوت ارزيابي ما از رفتار خود و ديگران، تمام شده است.بحث درباره ]4[به اين دليل نادرست است كه در موقعيت  ):1بررسي گزينه (

  
  بخش دوم: استدلال منطقي

ارند، هاي فارسي تيراژ پايين دي ادعاي آقاي (الف) است. چون منظور آقاي (الف) به نوعي اين است كه چون رمانكننده) تضعيف4گزينه (  »4«گزينه  ـ9
خواند ها را نميها را پيدا كنند و بخوانند. حال اين كه؛ خطاي او در اين است كه چون كسي اين كتابتوانند آنپس در استراليا كمياب هستند و مردم نمي

  ربط هستند.هاي ديگر بيي آقاي (الف). گزينهشدهو فروش كم است، تيراژ پايين است، يعني حالت عكس مطلب گفته
  

  ) توجه كنيد:1كنيم. به معكوس گزينه (ها استفاده ميسازي گزينهاز روش معكوس  »1«گزينه  ـ10
  وجود ندارد. به واقع، امكان ارزيابي و سنجش پيشرفت اخلاقي ): 1معكوس گزينه (
ي پيشرفت اخلاقي و لوم است كه جواب خير است! در واقع ديگر چگونه مقايسهي بالا برقرار باشد، آيا ديگر استدلال متن اعتبار دارد؟ معخبُ، اگر جمله

  توانست توسط نويسنده صورت بگيرد!صنعتي مي
اي توان از متن چنين نتيجه) هم بيشتر حالت استنباط از متن دارد، هرچند نمي3گيري از متن باشد. گزينه (تواند نتيجه) فرض پنهان نيست و مي2گزينه (
  ي سؤال است.ربط به خواسته) هم بي4! گزينه (گرفت

  
) 2توانند جواب باشند. گزينه (هاي ديگر نميهدف اصلي نويسنده بيشتر توضيح درباره شالوده و سبك آثارش براي كودكان است. گزينه  »1«گزينه  ـ11

گيري شخصيت كودكان و نوجوانان داستان بر شكل اثر) هم غلط است؛ چون 3نداده است. گزينه (وجه به خواننده هشدار غلط است؛ چون نويسنده به هيچ
پردازي ) بيان كرديم، غلط است؛ چون نويسنده به هيچ عنوان حس خيال3) هم همانند آنچه در گزينه (4وجه هدف اصلي نويسنده نيست و گزينه (به هيچ
  ن نكرده است.ي خودشكوفايي در بزرگسالي عنوارا لازمه

  

  ها مطرح شده است، بندي كارتونبه وضوح با توجه به اين كه در پايان متن نام سه كارتون آمده و در ابتداي متن هم بحث رتبه  »2«گزينه  ـ12
  ترين عبارت جهت پر كردن جاي خالي است.) بهترين و منطقي2گزينه (

  
  به وضوح قسمت اول، ادعايي كلي در مود اختلاف جنسيتي مرد و زن و قسمت دوم مثال و مصداقي در تأييد اين ادعا است.  »4«گزينه  ـ13
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گرا مانند هگل و نيچه باز هاي تاريخراي فلسفهراه را ب» يوهان گوتفريد هردر«با توجه به اين كه در آخر متن عنوان شده است، نظريه دكتر   »3«گزينه  ـ14
  ) صحيح است.3در قرن بيستم يعني ايده ساختار اجتماعي گرديد، گزينه ( اي براي جريان مهم معطوف به جهان اجتماعيهمچنين مقدمهكرد و 

  
نظر دكتر دانكل است. چون به هر حال، افراد حتي با توصيه پزشكان نيز حالت مخصوص  ي) به طور ملموسي تأييدكننده1در واقع گزينه (  »1«گزينه  ـ15

  به خود را در خواب دارند و اين يعني ارتباط مستقيم بين وضعيت خوابيدن و روحيات افراد وجود دارد.
  

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
دوغ و ماءالشعير است.  ،ونادملي ،مشكي ،و يك ستون دوتايي تشكيل دهيم. هر قوطي مربوط به نوشابه زرد تاييسهقوطي، يك ستون  5قرار است با 

  ها به صورت زير است:محدوديت
  نه دقيقاً زير ليموناد. زرد نه دقيقاً روي دوغ قرار دارد، نوشابه) 1
  نوشابه زرد و مشكي با هم در يك ستون نيستند.) 2
  شود.هاي قبلي نقض نميلايي را با هم عوض كنيم محدوديتاگر جاي دو قوطي با) 3

  گيريم به صورت زير است:شكل كلي كه براي پاسخ به اين تحليلي در نظر مي

  
  دهيم:ها به سؤالات پاسخ مياكنون با رعايت محدوديت

  گيريم:). پس دو حالت زير را در نظر مي2مشكي باشد (محدوديت  تواند نوشابه زرد ياقوطي پاييني ستون دوتايي ليموناد است. روي آن مي 4  »4«ـ گزينه 16

  
) قوطي بالايي در ستون سمت راست بايد زرد يا مشكي باشد. چون در غير اين صورت زرد و مشكي ممكن است در يك ستون قرار 3با توجه به محدوديت (
  سمت راست بايد دوغ باشد. ) قوطي زيرين1شود. با رعايت محدوديت () نقض مي3گيرند كه محدوديت (

  
) نوشابه مشكي بايد سمت چپ و 3) و (2اگر نوشابه زرد بين دو قوطي باشد يعني در ستون سمت راست و وسط باشد، با توجه به محدوديت (  »2«ـ گزينه 17

  رسيم:به وضعيت نهايي زير مي )3و ( )1شود. با رعايت محدوديت (نقض مي )3جايي آن محدوديت (قوطي زير باشد. چون اگر قوطي بالايي باشد با جابه

  
  جا شوند. پس فقط نوشابه مشكي و ليموناد وضعيت ثابتي دارند.توانند با هم جابهكه البته ماءالشعير و دوغ مي

  
) نوشابه زرد در ستون چپ و 2بايد قطعاً در رديف وسط قرار بگيرند. با توجه به محدوديت ( نوشابه مشكي و دوغ اگر در يك ارتفاع باشند  »3«گزينه  ـ18

سمت راست باشد در  ترين قوطي سمت راست خواهد بود. چون اگر ليموناد قوطي بالايي) قطعاً ماءالشعير بالايي3گيرد. با رعايت محدوديت (زير قرار مي
  ) صحيح است.3شود. با اين حساب گزينه (نقض مي )1جايي با دوغ، محدوديت (صورت جابه
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  ليموناد بايد بالاتر از زرد باشد. فرض كنيم به صورت زير باشد:  »1«گزينه  ـ19

  
  شود!) نقض مي1محدوديت (

  پس قطعاً بايد در ستون راست قرار گيرند.
) برقرار باشد، نوشابه مشكي بايد سمت چپ و 3يموناد و قوطي زيرين نوشابه زرد است. براي اين كه محدوديت () قطعاً قوطي بالايي ل1با رعايت محدوديت (

  شود).) نقض مي3جايي با ليموناد محدوديت (زير باشد (چون اگر قوطي بالايي مشكي باشد در صورت جابه

  
  ) صحيح است.1رد ديگر قطعي است و گزينه (تواند با هم عوض شود و جاي سه موپس فقط جاي دوغ و ماءالشعير مي

  
  ها به صورت زير است:گيرند. محدوديتهاي شكل زير قرار ميدر جايگاه Gو A،B،C،D،E،Fآموزهفت دانش

   تواند باشد).ي وسط و زيرين نميدواير سمت راست و دايره Gاست (يعني Dو كنار Bدقيقاً پشت سر Gوقتي همگي رو به شرق هستند،): 1محدوديت (

  
  توانند باشند):هاي زير نميدر جايگاه Cو Aاست (يعني Aو سمت راست Aدقيقاً كنار Cوقتي همگي رو به جنوب هستند، ):2محدوديت (

  
  تواند در جايگاه زير باشد):نمي Eنفر اول يا دوم صف خود است (يعني Eوقتي همگي رو به غرب هستند، ):3محدوديت (

  
  دهيم:ها به سؤالات پاسخ مياكنون با رعايت محدوديت

  توانيم حالت زير را در نظر بگيريم.) مي3دو نفر آخر صف خود باشند، وقتي همگي رو به شمال هستند، با رعايت محدوديت ( Fو Eاگر  »2«گزينه  ـ20

  
  باشد.مي نفر اول ستون وسط Cپس

  
   ) داريم):3يت (كنار هم باشند و جلوي صف (وقتي همگي به سمت شرق هستند، با توجه به محدود Eو Bاگر  »4«گزينه  ـ21

  
  باشد.پس جايگاه همگي قطعي مي

  

A
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  تواند باشد كه دقيقاً در مركز شكل قرار گيرد. وقتي همگي رو به جنوب هستند داريم:در صورتي نفر اول نمي E  »1«گزينه  ـ22

  
  ) صحيح است.1با توجه به شكل نهايي فقط گزينه (

  
ها رو به جنوب باشد. كه جهت قرار گرفتن آنشرطي توانند مطابق شكل زير نفر دوم صف باشند، بهمي Eو DوBها،با توجه به محدويت  »3«گزينه  ـ23

  شود.ها حداقل يك محدوديت نقض ميدر بقيه حالت

  
  

  بخش چهارم: حل مسئله
و مجموع اين دو عدد بالا و پايين در كادر وسط نوشته شوند اعداد بالا در هم و اعداد پايين هم در يكديگر ضرب مي !سؤال راحتي است  »4«گزينه  ـ24
)  شود. براي مثال داريم:مي ) ( )     3 5 7 2 15 14 29   

  .را قرار دهيم 1شود. يعني بايد عدد  54شود، حاصل عدد جمع مي 45شود و با عدد ضرب مي 9بنابراين به جاي علامت سؤال بايد عددي قرار دهيم كه وقتي در 
  

مستطيل   صحبت از نسبت عرض به طول مستطيل است (كه البته هر دو  »2«گزينه  ـ25
 xناميم. بنابراين يك ضلع مثلثمي yو عرض مستطيل را xيكسان هستند). طول مستطيل را

xيگر مثلثو ضلع د y شود.مي   

  در صورت سؤال تنها يك داده ديگر داريم و آن نسبت مساحت مثلث به مساحت كل شكل است:
 

 
25 1

1 4
W±X¶ SeIv¶
®§{ ®¨ SeIv¶

  

(x)الزاويه است، پس مساحت آنمثلث كه قائم (x y) 
1
  ي مساحت دو مستطيل يكسان است. است، مساحت كل شكل هم مساحت مثلث، بعلاوه 2

  پس داريم:
x(x y) (x y)

x(x y) xy (x y) y

 
  

    

1 1
12 2

1 1 42 22 2

W±X¶ SeIv¶
®§{ ®¨ SeIv¶

   

  كنيم:طرفين وسطين مي

  (x y) (x y) y    
1 14 22 2   

yx y x y y x y
x

       
1 1 3 7 32 2 22 2 2 2 7   

  

A،1يك كار را تمام كنند، به فرض اينكه شخص كنيم. اگر مثلاً سه نفرقبل از حل اين سؤال يك مطلب را يادآوري مي  »1«گزينه  ـ26
كار،  2

B،1شخص
C،2كار و شخص 3

  هاي فوق انجام شده است، داريم:در نظر بگيريم كه توسط اين سه شخص با نسبت 1كار را انجام دهد و كل كار را اگر  3

  
A B C
  

1 1 1 1   

مجموعاً  Cو A،Bكنيم. سه نفركنيم صورت سؤال را جمله به جمله به زبان رياضي ترجمه ميرويم و سعي ميبا اين توضيحات به سراغ حل مسأله مي

)  اند، پس داريم:يك كار را شروع و تمام كرده )
A B C
  

1 1 1 1 1   

x y

x

x-
y

 

y
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همان Aعاليتاست. ف 1به  5برابر  Cبه فعاليت Bو Aنسبت مجموع فعاليت
A
همان B، فعاليت1

B
همان Cو فعاليت 1

C
  است، پس داريم: 1

A B ( ) ( )
A B C

C


   

1 1
1 1 15 5 21   

  است، پس داريم: 1به  3برابر  Bبه فعاليت Cو Aسوم گفته شده نسبت مجموع فعاليتي و در جمله

  A C ( ) ( )
A C B

B


   

1 1
3 1 1 13 31 1   

  كنيم:) را در يك دستگاه حل مي3) و (2دو معادله (

( )
A B C ( ) ( ) ( ) ( )

B C C B B C C B B( )
A C B

           
  


1 1 15 1 1 1 3 4 1 1 4 1 2 15 61 1 1 6 33
   

  دهيم:ي اول دستگاه قرار مياين مقدار را در معادله

  ( )( ) ( ) ( ) ( )
A B B A B B A B B A


        

1 1 2 1 1 1 1 1 1 7 1 1 3 15 3 3 3 7   

)چون )
B C


1 3 1
)، لذا2 ) ( )

C A


3 1 3 1
2 )بنابراين داريم: .7 )

C A


1 2 1
7.  

حالا مقادير
C
و 1

B
  دهيم:) قرار مي1( را در معادله 1

  ( ) ( ) ( )( ) ( ) %
A A A A A A

          
1 3 1 2 1 3 2 1 12 1 1 71 1 1 1 587 7 7 7 7 12   

  

yي سؤالناميم، لذا خواستهمي yو xتعداد مردان و زنان قبل از افزايش جمعيت را به ترتيب  »4«ـ گزينه 27
x

  :ي اول و دوم سؤال داريماست. با توجه به جمله 

x x y y x y (x y) x x y y x y x y              175 25 57 1 75 1 25 1 1 57 571 1 1
        

     
njJo†¸Ã o‡   

yx y x y x y
x

        
18 975 25 57 57 18 32 32 16   

  
  .هاي (الف) و (ب) را تعيين كنيمبهتر است مقادير ستون هزار توماني داريم. از صورت سؤال چيزي نداريم، پس 1و 5، 2 تعدادي اسكناس  »3«ـ گزينه 28

  هاي بزرگ استفاده كنيم.خواهيم بايد از اسكناسرا مي هاي اسكناسوقتي تعداد حداقل مقادير ستون (الف):
 11توان مثلاً كنيم. دقت كنيد نميهزار توماني استفاده مي 2عدد اسكناس 4توماني وهزار  5عدد اسكناس  1هزارتوماني،  1عدد اسكناس 1پس از 
است  15خوريم، پس مقدار ستون (الف)، برابر با عدد هزار توماني به مشكل برمي 3وقت براي اسكناس هزار توماني استفاده كرد، چون آن 1اسكناس

)چون )  1 1 4 15.  
هزار توماني برابر  5هزار توماني و يك اسكناس  2اسكناس  14هاي كوچك استفاده كنيم. در اين حالت بايد تا جاي ممكن از اسكناس مقادير ستون (ب):

شود، پس مقدار ستون (ب) برابر است با: هزار تومان مي 33با  14 1 15.  
  ) جواب سؤال است.3چون مقادير دو ستون برابر است، بنابراين گزينه (

  
 zو x،yترتيبويان دانشگاه (الف)، (ب) و (ج) را بهي دانشجو سه دانشگاه (الف)، (ب) و (ج) است. تعداد همه Cو A،Bصحبت از دانشجويان سه رشته

  توانيم جدول سمت راست را به صورت زير بازنويسي كنيم:كنيم. اكنون مينفر فرض مي
C / x / y / z
B / x / y / z
A / x / y / z

( x) ( y) ( z)

15 4 45
65 25 27
2 35 28

   
  
  

¾T{n
¾T{n
¾T{n

oŸº œ²H ½I«zº Hj oŸº J ½I«zº Hj oŸº Z ½I«zº Hj
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x  برابر تعداد دانشجويان دانشگاه (ب) است. پس داريم: 5/1تعداد دانشجويان دانشگاه (الف) در صورت سؤال ذكر شده كه  / y1 5   
در مورد در جدول سمت چپ، تعداد دانشجويان هر رشته دانشگاه (ب) به تعداد دانشجويان همان رشته در دانشگاه (ج) مطرح شده است. به عنوان مثال، 

  داريم: Aرشته
A / y y
A / z z

   
35 1 2
28 2 5




(J) ½I«zº Hj ¾T{n ·IÄ¼\zº Hj
(Z) ½I«zº Hj ¾T{n ·IÄ¼\zº Hj

   

  شود!ها هم به همين نتيجه ختم ميبقيه ستون
  پس كلاً به دو رابطه رسيديم:

  
x / y
y
z







1 5
2
5

   

  دهيم:با كمك اين روابط و جدول به سؤالات پاسخ مي

  مطلوب سؤال حاصل كسر زير است:  »3«گزينه  ـ29

A / x / x / x / / %
A / x / z / x / / y / / // x / / x

     
       

     
     

2 2 2 2 2 322 28 2 28 2 5 2 46 662 28 2 5 3

(œ²H) ½I«zº Hj ¾T{n ·IÄ¼\zº Hj
(Z »œ²H) ½I«zº Hj ¾T{n ·IÄ¼\zº Hj

  

  

/دانشگاه (الف) برابر با Cدانشجويان   »2«گزينه ـ 30 x15  .است  / x x  15 45 3     

  با كمك روابط اثبات شده قبلي داريم:

/ z / / y / / x / /               
2 227 27 2 5 27 2 5 27 2 5 3 1353   دانشگاه (ج) Bيان رشتهدانشجو 3
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   1399  دكتري گروه علوم انساني آزمون سؤالات 

 استعداد تحصيلي 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :آن آمده است، با توجه به  هايي را كه در زيرِسؤال دقت بخوانيد و پاسخا بهها رطور مجزا آمده است. هريك از متنمتن به در اين بخش، دو راهنمايي

  استنتاج يا استنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد.  توان از متنآنچه مي
  

  )1متن (
قيد و هايي نيز دارد و قابل استفاده بيبا تمام مزايايي كه كار گروهي دارد، نبايد ناگفته بماند كه استفاده از كار ترجمه گروهي، محدوديت

صورت فرافردي بـر روي موضـوع   تواند موفق باشد كه امكان كار بهصورتي ميدرباشد. همكاري گروهي تنها شرط براي همه انواع متون نمي
ك فعاليت (كه در اينجا، متن است)، براي تمامي اعضا فراهم باشد. يعني بايد تمام اعضا بتوانند به ديدگاه، برداشت و درك غيرفردي و مشـتر 

گروهي ممكن باشد. در رابطه با ترجمه، اين بدان معنـي اسـت كـه تنهـا     صورت نسبت به موضوع فعاليت دست يابند، تا انجام آن فعاليت به
دانيم، متون، ابعـاد و  طور كه ميهايي قابل ترجمه گروهي هستند كه امكان برداشت فرافردي را براي تمام خوانندگان فراهم كنند. همانمتن

هـاي محتـوايي دارنـد كـه     ها جنبهاسي متن است. تمام متنشنبندي متن در گستره زبانهاي متفاوت دارند كه موضوع مبحث طبقهويژگي
كنند. جنبه محتـوايي مـتن بـا توجـه بـه كـاربرد مـتن، داراي        هاي ديگر متن، كاربرد متن را مشخص ميبندي متن با ويژگيهمراه با طبقه

بعد محتوايي مـتن و بيـان دقيـق و     وگ فني،كاتالهاي متن است. براي مثال، در يك هاي متفاوتي از اهميت در مقايسه با ساير ويژگيدرجه
كه اولويت پيام و محتواي متن، گاهي اوقات در يـك مـتن ادبـي يـا شـعر، اغلـب در مراتـب        واضح محتوا، بالاترين اولويت را دارد، درحالي

متن، داراي بالاترين اولويت در مـتن  كه محتواي يك گيرد. فرض بر اين است، تا هنگامي هاي زيبايي متن قرار ميتري از ابعاد و ويژگيپايين
طور آشكار و فرافردي، قابل شناسايي دقيق شناختي، دچار تغيير يا تخفيف نشده باشد و بههاي ادبي و زيباييبوده و تحت تأثير ساير ويژگي

ه گروهي مناسب دانسـت. بـا   توان آن متن را براي ترجمباشد و در ترجمه، مستلزم تحقق و رعايت سبك فردي خاصي در ترجمه نباشد، مي
اين تعريف، تمام متون محتوامحور، مانند متون علمي و فني، متون حقوقي، متون اقتصادي و موارد بسيار ديگر، براي ترجمه گروهي مناسـب  

  ود.شناختي و ادبي، بسيار سخت و حتي غيرممكن خواهد بهاي انفرادي و زيباييبوده و كار ترجمه گروهي، در متوني با ويژگي

 1بر طبق متن، كدام مورد زير، صحيح است؟  ـ  
  شناختي و ادبي، يكسان است.هاي انفرادي و زيبايياولويت پيام در متوني با ويژگي )1
  شناسي آن متون است.هاي متفاوت متون، بررسي گستره زبانبهترين راهبرد براي درك ابعاد و ويژگي )2
 اند به ديدگاه و برداشتي غيرفردي و مشترك نسبت به موضوع فعاليت دست يابند.تمامي افراد گروه توانسته وقتي متني مناسب ترجمه گروهي باشد،) 3
 ممكن است متني، امكان برداشت فرافردي براي مترجم داشته باشد، ولي پس از ترجمه، اين ويژگي را براي خواننده فراهم نياورد. )4

 2تر است؟، نزديك»فرافردي«متن از مفهوم كدام مورد زير، به تعريف نويسنده   ـ  
 شناختيزيبايي )4 جنبه محتوايي )3  شناختيروان )2  غيرشخصي )1

 3مقصود اصلي متن حاضر، كدام است؟  ـ  
 بري از يك رويكردساختن بهره استدلال در جهت فراهم )2 كارگيري روشي معمول، ولي مهجوربررسي بايدها و نبايدها در به )1
  اي جاافتادهتبيين رهيافتي جديد براي حرفه )4  يجاد تغيير در سوءگيري يك تكنيك علميا )3

 4كدام مورد است؟»كاتالوگ فني«هدف نويسنده متن از اشاره به   ـ ،  
 كردن مفهوم جمله قبلي در متنروشن )2   بندي متناي از طبقهارائه نمونه )1
  شناختي متون مناسب براي ترجمهتبيين گستره زبان )4  فرديمثالي بازمتني با پتانسيل برداشت فرا )3
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  )2متن (
دانستيم. اين دو واژه، نه برحسـب تصـادف، كـه در حقيقـت يكـي      آنكه هنرمندان را نابغه بدانيم، آنها را صنعتگر (آرتيزان) ميپيش از 

ــ  » ماهرانه سـاختن «يا » درست كردن«شده است ـ يعني   مشتق» با هم جور كردن«يا » هم بستنبه«از مصدري به معناي » آرت«هستند. 
، حفظ شده است. ممكن است باخ را »گرحيله«، در معناي »آرت فول«و كلماتي نظير » هنر آشپزي«هايي نظير معنايي كه همچنان در عبارت

 ]1 [عمال، بـا چنـين برداشـتي همـراه بودنـد.     ها و ادانست، يك سازنده. تمام مجموعة ايدهيك نابغه بدانيم، ولي او خود را يك صنعتگر مي
شـد،  كردند. خلاقيـت ارزشـمند شـمرده مـي    هاي مرسوم درست، مانند صنعتگران، كارآموزي و شاگردي ميهنرمندان براي فراگيري روش

 ـ بااين اعيِ كـاملاً سـخت و   وجود، اعتبار و ارزش، بيش از هر چيز ديگر، ناشي از سنت بود. در جهاني كه همچنان تحت سلطه سـاختار اجتم
اي مياني يا مياني رو به پـايين، درسـت زيـرِ طبقـه تجـار، در اجتمـاع       غيرمنعطفي بود، هنرمندان با ساير صنعتگران گرد هم آمدند و طبقه

هوم بنيـاديِ  در حقيقت، مف ]2 [توان گفت كه تفاوت ميان هنر و صنعت، در بهترين حالت، بسيار ناچيز بود. طور خلاصه، ميتشكيل دادند؛ به
  هنر، چنانچه بعدها از هنر دريافت شد، در آن هنگام وجود نداشت.

هـاي نابغـه: منـزوي و    بعدها هنر به اوج قدر و منزلت روحاني خود دست يافت و هنرمندان نيز در پي آن. هنرمندان شـدند انسـان     ]3 [
عـلاوه  مفهومي واحد شد، دربرگيرنده موسـيقي، تئـائر و ادبيـات بـه    هنر مبدل به   ]4 [گير، درست مانند يك مرد مقدس؛ منبع الهام.گوشه

شناسانه كه بـه اوايـل قـرن    ، شعاري است زيبايي»هنر براي هنر«هنرهاي بصري، اما همچنين به تعبيري، خود را از يكايك آنها جدا ساخت. 
دان معروف، واگنـر،  ، كه بنا بر گفته موسيقي»نري كاملكارِ ه«، آرزو يا آرمانِ »Gesamtkunstwerk«گردد. اصطلاح نوزدهم ميلادي بازمي

بسيار ارزشمند بود، نيز متعلقّ به همين دوران است. يك قرن بعد، با آمدنِ هنگامـه مدرنيسـم، دوران پيكاسـو، جـويس و استراوينسـكي،      
اي، تـرين آنهـا در هـر طبقـه    مي يا بالامقـام زادگان قديزادگان فرهنگي كه اشرافهنرمندان در بالاترين جايگاه اجتماعي ايستادند. اشراف

  خواستار چيزي بيش از همنشيني با آنها نبودند.
گذارنـد، نهادينـه شـد. شـوراهاي هنـري،      هايي كه پا به سن مـي طور اخص، پس از جنگ جهاني دوم، هنر، همانند تمامي ايدئولوژيبه
عيـار. بـا   سـالاري تمـام  وجود آمدند ـ يك نظام ديوان ها به، مجلات و جايزههاي تحصيليهاي آموزشي، اقامتگذار، برنامههاي سرمايهگروه

اي. هنرمند مثل يك دكتر يا وكيـل،  نهادينه شدنِ هنر، هنرمند نيز به ناچار راه مشابهي را طي كرد. هنرمند نابغه مبدل شد به هنرمند حرفه
دست آوردن سرعت درحالِ گسترش بودند ـ و پس از آن در پي به ن زمان، بههاي ارشد هنرهاي زيبا نيز در آرفت ـ دوره به مدارس عالي مي

هـاي مـدارس   گونه كه در برنامـه اي بودند. مهارت ـ يا آنشدند نيز حرفهتبع آن، آثاري كه توليد مياي بود و بهجايگاهي بود. آموزش، حرفه
شناسـي شـد.   ي يا سنت، مبدل به اصل موردپذيرش در ميان اساتيد زيباييبخشـ و نه الهام» تكنيك«شد، طور مكّرر بدان اشاره ميعالي به

انـد، امـا هـيچ    بنـدي كـرده  هنرمندان در مقام نوابغ، ممكن بود گاهي تظاهر به آن كنند كه اثرشان را در حالتي از شوريدگي روحاني سرهم
  اشته باشد.توانست چنين مدعايي دهرگز نمي نفسي، در مقام يك استاد،هنرمند باعزت

 5كدام مورد زير، ادامه منطقي متن حاضر است؟  ـ  
 تأثير نوع تصور جامعه از هنرمند بر نحوه آموزش هنري )2 عنوان نابغه منزوي  بازگشت دوباره هنرمند به )1
  تحولات بعدي در نوع نگرش به هنر و هنرمند )4  نفس هنرمندرابطه شوريدگي هنري با عزت بررسي )3

 6لاعات كافي براي پاسخ به كدام سؤال زير، در متن موجود است؟اط  ـ  
  خود گرفت؟سالاري را به هاي يك نظام ديوانچرا هنر در مقطعي در سير تحول و تكامل خود، ويژگي )1
  چه چيزي باعث شد كه در مقطعي خاص، هنر به اوج قدر و منزلت روحاني خود برسد؟ )2
 گرفت؟، ارزش خلاقيت هنري، از كجا نشئت ميدر دوران هنرمنداني چون باخ )3
 اند؟آفريني كردند، كدامبرخي هنرمنداني كه در آفرينش مدرنيسم نقش )4

 7است؟ نشدهاز كدام روش استدلالي زير، در متن استفاده   ـ  
 مثال )4 قياس )3  تمسك به منبع موثق )2  توصيف برمبناي توالي زماني )1

 8؟اند، بهترين محل براي قرارگرفتن جمله زير استمشخص شده ]4 [ و  ]3 [، ]2 [، ]1 [هاي ه با شمارهكدام محل در متن ك  ـ  
  »عنوان يك نابغه منزوي، به زودي منسوخ شد.حال، اين تصور از هنرمند، بهاينبا«

1( ] 1[  2( ] 2[  3( ] 3[ 4( ] 4[ 
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بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :تحليل قرار دهيد و سپس ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهموقعيتي را كه  فقط اين بخش، لازم است هايپاسخگويي به سؤالبراي  راهنمايي

شده در هر سؤال و مطرح مطالبدقت بخوانيد و با توجه به است، انتخاب كنيد. هر سؤال را باتري براي آن سؤال كنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.نظر ميتر بهپاسخي را كه صحيحجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، نتاي

 9بر اي مبتنيريزي كند و جامعه را به سمت همبستگياي مستمر را پيتواند بنيان رابطهدر جامعه سنتي، هرگونه ارتباط فرد با ديگري مي ـ
بر آنكه ميدان رود، گمنامي و غريبگي، علاوهشمار ميهاي آن بهترين ويژگيسوق دهد. اما در جامعه مدرن كه طبقات اجتماعي يكي از مهم هاشباهت

زند و م ميزدايد، نوعي از خودبيگانگي را رقهاي حمايتي را ميسازد، در مقابل اين آزادي، پشتوانهدهد و اختيار عمل را افزون ميفرديت را گسترش مي
  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟توان بهكند. كدام مورد را ميبرقراري روابطي اجتماعي كه بتواند استمرار داشته باشد را محدود مي

  حال به ازخودبيگانگي ختم شود.تواند درعينگسترش ميدان آزادي فردي در جامعه مي )1
  مدرن، راهي جز رجعت به زندگي سنتي ندارد. انسان براي غلبه بر برخي معضلات در جامعه )2
 جامعه سنتي به جامعه مدرن، اگرچه اثرات نامطلوبي دارد، ولي امري گريزناپذير است. گذار از )3
بگي محدود ساختن آزادي فردي در جامعه امروز، از طريق ايجاد شبكه همگن و يكپارچه از خدمات اجتماعي، راه مقابله با احساس گمنامي و غري )4

 انسان مدرن است.

 10فرصت ـ آيد، با حساب ميآموختگان دانشگاهي، يكي از معضلات اساسي بسياري از كشورها بههاي شغلي مناسب براي دانشاگرچه كاهش يا نبود
تر گان در زمينه اشتغال، موفقآموختبرخي دانشجويان و دانش اين همه، شواهد و تجربيات، نشان از موفقيت گروهي از دانشجويان در كسب شغل دارد.

هاي اجتماعي در دسترسي به نظران به نقش محوري پيوندها و شبكهبرخي صاحبكنند. اين موضوع به علل و عوامل زيادي ارتباط دارد. عمل مي
   كنند.هاي شغلي تأكيد داشته و نقش روابط غيررسمي را در دستيابي به آنها، مهم تلقي ميفرصت

  كند؟بهترين وجه، ارتباط دو بخش از متن كه زيرِ آنها خط كشيده شده است را توصيف مي كدام مورد، به
  سازد.سازد و دومي، با استناد به منبعي موثق، آن را مشروط مياولي، ادعايي كلي را مطرح مي )1
  دهد.كند و دومي، راه غلبه بر آن را نشان مياولي، مثالي از معضلي اجتماعي را ذكر مي )2
 شمارد.شود و دومي، اثرات آن را برميتناقضي را يادآور مي اولي، )3
 سازد.دارد و دومي، دليل بروز آن را آشكار مياولي، واقعيتي را بيان مي )4

 11برجسته نموده و لاي تحقيقات ميداني انجام گرفته است، در كتاب خود، كوشيده است تا حقيقت معناجويي و معناخواهي را كه لابه» الف«خانم  ـ
نظر وي، نيازي نيست كه معناجويي، قابل تحويل يا تأويل به نيازهاي ديگر باشد. او به تحقيقي اشاره آن را فراتر از عقيده عمومي يا بديهي تحليل كند. به

1715شناسي منتشر شده است كه در آن، كند كه توسط يك مركز بزرگ تحقيقات روانمي 9  نفر مورد پرسش قرار گرفتند. بيشترين هدفي كه افراد
98/براي خود درنظر گرفته بودند، يعني معادل  باره وجود داشت كه از بود. تحقيق ديگري در اين» گسترش يك فلسفه معنادار از زندگي«درصد، گزينه  1

در صدد يافتن «درصد آنها گزينه  78را انتخاب كرده بودند، اما » پول بيشتر«نفر گزينه  16كننده در آن تحقيق، فقط تنفر دانشجوي شرك 7948بينِ 
  را درنظر گرفته بودند.» معنايي براي زندگي

  م است؟اي كه در متن آمده، كدادر اشاره به مطالعه» الف«فرض خانم 
  امروزه، دانشمندان در تأييد گفته خود، بايد به تحقيقات علمي رجوع كنند. )1
  اند.افرادي كه در مطالعه ذكرشده شركت كردند، واقعيت را اذعان داشته )2
 كننده در تحقيقي بالا باشد، روايي آن تحقيق هم بالاست.افراد شركت وقتي تعداد )3
 شناختي تكيه كرد.روني انسان، بهتر است به حوزه رواندر مسائل مربوط به احوالات د )4

 12شده در زمينه كيفيت ارائه اثر هنري وجود دارد و آن اين است كه هرقدر اثر هنري از بيان مستقيم، شعاري، شده و اثباتيك نكته تجربه ـ
بينيم كه هر قدر هنرمند ي و اثربخشي دست خواهد يافت. بنابراين، ميتري از تأثيرگذاراي و دستوري در انتقال پيام اجتناب كند، به سطح عميقتوصيه

  تر است.ويژه عميقتر و بهكار پرداخته است، سطح تأثير او بر مخاطبان نيز وسيعتر بهعنوان پديدآور و زايشگر اثر هنري، در روندي آزادانهبه
  كند؟اره نحوه بالا بردن سطح تأثير هنر بر مخاطبان را تضعيف ميكه صحيح فرض شود، ادعاي نويسنده دربكدام مورد زير، درصورتي

  مخاطبان آثار هنري، حتي وقتي از تحصيلات برابري برخوردار باشند، برداشت يكساني از يك اثر هنري واحد ندارند. )1
  د.هنري كه مخاطبش كودكان هستند، وقتي تأثيرگذار است كه پيامش را مستقيم و پندمدار منتقل كن )2
 شوند، نتوانستند در عصر مربوطة خود، تأثيرگذاري مطلوبي داشته باشند.از آثار هنري كه امروز فاخر محسوب مي برخي )3
 توان به اصطلاح با يك چوب راند.فرايند توليد اثر هنري، بسته به نوع هنر مربوطه، متفاوت است و همه نوع هنر را نمي )4
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 13دنيا آمدن فرزند دوم، دهد. مثلاً با بهد اول با به دنيا آمدن فرزندان بعدي، جايگاه مطلوب خود را در خانواده از دست ميگويد فرزنآلفرد آدلر مي ـ
كار و شود براي حقّ خود بجنگد. لذا، فرزند اول در بزرگسالي، شخصيتي محافظهشود و لذا مجبور ميسهم فرزند اول از منابع مالي خانواده نصف مي

  كند كه ديگران بر عليه او قيام خواهند كرد.كند و هميشه تصور ميغييرات پيدا ميمخالف ت
  ترين خطاي استدلال فوق به حساب آورد؟توان جديكدام مورد را مي

  دهد.اهميت جلوه ميتأثير متقابل انسان بر محيط پيرامونش را كم )1
  انگارد.ماعي منفي ميدليل صفات اجتكاري و مخالفت با تغييرات را بيمحافظه )2
 دهد.كند، ربط ميگيري شخصيت كودك را به نقشي كه جامعه در اين زمينه ايفا ميجا، نقش خانواده در شكلبا قياسي نابه )3
 دهد.آميز ميتواند كاملاً متفاوت باشد، تعميم مبالغهوضعيت يك فرد در شرايطي خاص را به شرايطي كه مي )4

 14عنوان گردد و از آن زمان تاكنون، بهنس، پيش از اينكه توسط سيسرو و بعدها توسط كانت عنوان شود، به آراي ارسطو بازمينظريه عدم تجا ـ
شود، در بعضي ه باعث سرگرمي ميكند چيزي كترين نظريه طنز، مورد قبول و ارجاع پژوهشگران اين حوزه بوده است. نظريه عدم تجانس بيان ميمهم

  نس نهفته است و خنده، بيان لذت و خوشي ما از آن رويداد .......... .واع عدم تجاان
  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد، به منطقي

 تنها مبناي نظريه مطروح است )2 انجامد كه عدم تجانس استبه تضادي مي )1
  و رويدادي ديگر است )4  يا چيز نامتجانس است )3

 15هايي از توان به نمونهلاي سخنان او ميآثار اخلاقي ارسطو، هيچ تصريح خاصي در باب بدترين رذيلت اخلاقي وجود ندارد. البته در لابه در ـ
از حد و  توداريِ بيش طور مثال، ارسطو صداقت را در حد ميانهمقايسه دست يافت كه برمبناي آنها، يك رذيلت را بدتر از رذيلتي ديگر معرفي كند. به

زني بدتر از توداري بيش ازحد است. در موضعي ديگر نيز، ارسطو ارتكاب ظلم و پذيرش و تحمل آن را مقايسه كند كه لافداند، اما تصريح ميزني ميلاف
  ، بدتر از پذيرش و تحمل ظلم است.كردنعدالتي، اما ظلمگويد كاملاً پيداست كه هم عملِ ظالمانه و غيرعادلانه بد است و هم تحمل ظلم و بيكرده و مي

  موضوع اصلي متن فوق، كدام است؟
 تناقضي نهفته در تعريف ارسطو از فضيلت و رذيلت )2 بدترين رذيلت اخلاقي از ديد ارسطو )1
  ي ارسطوفاصله كمتر از مو ميان فضيلت و رذيلت، در فلسفه اخلاق )4  ملاك ارسطو در ارزيابي فضيلت اخلاقي در اعمال انساني )3

  

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. را به هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤالبا  راهنمايي:
  

اي داده شده و خواسته خواسته شده كه درخصوص يكديگر نظر بدهند. به هركدام از آنها برگه Eو A،B،C،Dد به اسامياز پنج كارمن
  تر هستند را روي برگه بنويسند. اطلاعات زير موجود است:خود، نام دو نفر كه فعال جزبهر نفر ديگر، شده است كه از بينِ چها

 نه A نامE نهنويسد و را مي E نامA .را 

  كسي كه نامB را نوشته، نامD .را ننوشته است 

 اي نوشته نشده است.برگهتنها نام يكي از افراد، در هيچ 

 اند.  دو نفر از افراد، از نظر هر چهار همكار خود، فرد فعالي بوده  
 16اگر   ـC هاينامA وB  شود؟طور قطع مشخص مينام ممكن، چند نام به 8را نوشته باشد، در چهار برگة چهار نفر ديگر و از  

1( 5   2( 6   3( 7  4( 8  

 17هاياگر يك نفر، نام  ـD وE ،را نوشته باشدB نام چه كساني را نوشته است؟  
1( A وD   2( A وC   3( C وE  4( C وD 

  

 18هاياگر فقط يك نفر، نام  ـB وC ،را با هم نوشته باشدC طور قطع نوشته است؟نام چه كسي (كساني) را به  
 Eو D 4(Dو D  3(Aفقط )A  2فقط )1

 19اگر نام  ـA  در برگهB  نوشته شده باشد، نامC در برگه چند نفر نوشته شده است؟  
1( 4   2( 3   3( 2  4( 1  
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  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايؤالبا توجه به اطلاعات زير، به س راهنمايي:
ها ، سه نوع نوشيدني چاي، قهوه و شير دارد و ميزبان، طبق سفارش مهمانDو A،B،Cهايفردي براي پذيرايي از چهار مهمانش به نام

  كند.ترتيب اسامي)، مطابق اطلاعات زير، از آنها پذيرايي ميلزوماً به نهاند، با ترتيب خاصي (كه دو نفر آنها سفارش مشابه داده

 شود، فردي غير ازمهمان كه از او پذيرايي مي شود و دومينبراي اولين مهمان، چاي آورده ميD .است 

 ميزبان بلافاصله پس از پذيرايي ازAآورد.، براي يكي ديگر از مهمانان، قهوه مي 

 شود، ازدقيقاً بينِ دو مهماني كه نوشيدني مشابه برايشان آورده ميCشود.پذيرايي مي  
 20اگر براي سومين مهمان، شير آورده شود، آن مهمان كدام است؟  ـ  

1( A   2( B   3( C  4( D  

 21اگر  ـD سفارش، مشخص مي طور قطع، فارغسفارش شير داده باشد، نوع نوشيدني چند نفر از سه مهمان ديگر، به شود؟از نوبت  
 هر سه نفر )4 صفر )3   1 )2   2 )1

 22اگر پس از  ـDر نوشيدني آورده شود، چه كسي شير سفارش داده است؟، فقط براي يك نفر ديگ  
1( A   2( B   3( C  4( D  

 23اگر بلافاصله پس از  ـDبراي ،C نوشيدني آورده شود، كدام مورد زير، صحيح است؟  
1( D2 شود.، تنها مهماني است كه با چاي از وي پذيرايي مي( Bشود.، سومين نفري است كه پذيرايي مي 
3( C.4   ، قهوه سفارش داده است( A.چاي سفارش داده است ،   

  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حلهاي كممسئله و...، تشكيل شده است.  هاي كم  
 اي كه در ابتداي هر دسته سؤال اساس دستورالعمل ويژهاين بخش از آزمون، هر سؤال را برهاي خاطر متفاوت بودن نوع سؤالوجه داشته باشيد بهت

  . آمده است، پاسخ دهيد
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 27تا  24هاي كدام از سؤالهر راهنمايي:

 24ـ  جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟سرِهم زير، ارتباط خاص و يكساني بينِ اعداد برقرار است. بهدر پنج شكل متوالي و پشت  

1( 14   
2( 21   
3( 29  
4( 31  

  
  

 255ها بينِ لزوماً برابر) طوري تقسيم كنيم كه با توزيع تكهنه هايي (خواهيم آنها را به تكهاندازه و يكسان در اختيار داريم. ميدو قرص نان هم  ـ 
  تواند باشد؟ها حداقل كدام ميطور مساوي نان برسد. مجموع تعداد تكهنفر، به هركدام به

1( 1   2( 8   3( 6  4( 5  

 26تعدادي دانش  ـاست. براي اينكه آنها چهار صف با تعداد  7به 4به 3اند. نسبت تعداد آنها در سه صف، ُسرهِم ايستادهآموز در سه صف، پشت
  اند، كدام بوده است؟ترين صف قرار داشتهنفر  جاي خود را تغيير دهند. تعداد افرادي كه در ابتدا در كوتاه 16برابر بسازند، بايد

1( 12   2( 2   3( 24  4( 32  

 27شود. چند پيمانه برنج درصد برنج اين كيسه مصرف مي45اي پر برداشته شده و پخت شود، پيمانه برنج از كيسه 9روز، هر روز 6اگر در مدت  ـ
  درون اين كيسه، باقي مانده است؟

1( 66   2( 64   3( 46  4( 44  
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مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«است، يكي در ستون ، شامل دو مقدار يا كميت 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 
  را علامت بزنيد. 2مه گزينه تر است، در پاسخنابزرگ» ب«اگر مقدار ستون 
  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 
 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«مقادير دو ستون  اي را بينِشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

  
  
  

 28هـا را  و سپس هركدام از تكه 3به 1هاي ريسماني كه طول آن نامعلوم است، در اختيار داريم. اين ريسمان را ابتدا به دو قسمت به نسبت طول  ـ
  كنيم.تقسيم مي 5به 3هايمجدداً به دو قسمت به نسبت طول

  ب    الف
  ترين تكه ريسمانبرابر طول كوتاه 5    طول بلندترين تكه ريسمان

  

  
  
  
  
  

  پاسخ دهيد. 30و  29هاي ، به سؤالنمودارهاي زير با توجه به اطلاعات و راهنمايي:
نـام  ثبت» غيرحضوري«صورت و يا به» حضوري«صورت ، يا به»د«و » ج«، »ب«، »الف«رشته  4دانشجويان جديدالورود يك دانشكده در

، سـهم هـر رشـته را از    1است. نمودار شـماره  2به 3در كلّ دانشكده» غيرحضوري«به » حضوري«اند. نسبت دانشجويان جديدالورود كرده
رشـته نشـان    4، سهم هر رشته را از تعداد دانشجويان غيرحضوري جديدالورود در ايـن 2مجموع دانشجويان جديدالورود و نمودار شماره 

  دهد.مي
  »سهم هر رشته از دانشجويان غيرحضوري جديدالورود«، 2نمودار شماره     »يان جديدالورودسهم هر رشته از مجموع دانشجو«، 1نمودار شماره 

  
  
  
  
  
  

                                       

 29است؟» د«و » الف«هاي ، چند درصد از مجموع دانشجويان جديدالورود رشته»د«تعداد دانشجويان غيرحضوري جديدالورود رشته   ـ  
1( 28   2( 2   3( 1  4( 9  

 30اند؟نام كردهصورت حضوري ثبت، به»ب«چه كسري از دانشجويان جديدالورود رشته   ـ  

1( 3
7   2( 2

5   3( 6
35  4( 1

15  
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   1399 دكتري گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  

 استعداد تحصيلي 

  بخش اول: درك مطلب
 )1پاسخ سؤالات متن (

  

صورت گروهي ترجمه شوند، بيان توانند بههايي كه ميمتن اي از كار گروهي، بيان ويژگينهبايدها و نبايدهاي ترجمه گروهي به عنوان نمو خلاصه متن:
  ها با توجه به كاربرد آنها با ذكر مثال كاتولوگ فني و متون ادبي و شعر. هاي محتوايي متنجنبه

) با توجه به 4غلط است. گزينه ( 6و  5توجه به سطرهاي ) با 2غلط است. گزينه ( 14و  13) با توجه به توضيحات سطرهاي 1گزينه (  »3«ـ گزينه 1
  صحيح است.  4تا  2) با توجه سطرهاي 3اشتباه است. گزينه ( 5سطرهاي 

  
  باشد. مي» غيرشاخصي«در كارهاي گروهي به معناي » فرافردي«با توجه به متن مفهوم واژه   »1«ـ گزينه 2

  
هايي كه اين ويژگي را ندارند فراهم ساختن هايي كه قابليت ترجمه به صورت گروهي دارند و متنهاي متنمقصود اصلي متن از بيان ويژگي  »2«ـ گزينه 3

  باشد. عنوان يك رويكرد مناسب مي بستر مناسب جهت معرفي و استفاده از ترجمه گروهي به
  

  باشد. در سطر قبل از آن مي» جنبه محتوايي«تر مفهوم تر و روشن، مثالي براي بيان دقيق8در سطر » كاتولوگ فني«اشاره به   »2«ـ گزينه 4
  

  

  
  
  
 

 )2پاسخ سؤالات متن (
دان خود صنعتگران ماهري بودند، تفاوت مفهوم بنيادي هنر در زمان گذشته و يابي هنر و هنرمند، ناچيز بودن تفاوت بين هنر و صنعت، در واقع هنرمنريشه

زادگان با هنرمندان ـ نهادينه شدن هنر پس از نشيني اشرافحال ـ قدرت و منزلت هنر و هنرمندان، بالاترين جايگاه هنرمندان در دوران مدرنيسم، هم
  هاي نوين به هنر و هنرمند. وبوي آموزش، مهارت و تكنيك به خود گرفت، نگرش، هنر رنگايجنگ جهاني دوم، تبديل هنرمند نابغه به هنرمند حرفه

توان گفت وجود آمده در اين حوزه پرداخته است. پس ميدر پاراگراف آخر متن به نهادينه شدن هنر پس از جنگ جهاني دوم و تغييرات به  »4«ـ گزينه 5
  باشد. تحولات بعدي در نگاه به هنر و هنرمند ميموضوع پاراگراف بعد از اين متن اشاره به 

  
سالار را به خود گرفت، توان گفت علت اين كه هنر در مقطعي از سير تكامل خود ويژگي يك نظام ديوانمي 18و  17با توجه به سطرهاي   »1«ـ گزينه 6

هاي هاي آموزشي، مجلات، جوايز و... كه مختص نظامگذار، برنامههاي سرمايهشوراهاي هنري، گروههايي نظير مندي از ويژگينهادينه شدن هنر و بهره
  باشد، دانست. سالار ميديوان

  
  ود:شها را شامل ميهاي موجود در متن از قياس و مقايسه استفاده نشده است. اما ساير استدلالدر استدلال  »3«ـ گزينه 7
   .هاي پاراگراف دومـ مثال3 ،)14و  13ـ تمسك به منبع موثق (پاراگراف دوم سطر 2 ،ـ توصيف بر مبناي توالي زماني (پاراگراف دوم و سوم)1

  
هاي نابغه و با توجه به كلمه» به زودي منسوخ شد عنوان يك نابغه منزوي، با اين حال، اين تصور از هنرمند، به«بهترين جايگاه براي جمله   »4«ـ گزينه 8

  ] است. 4بهترين محل براي قرار گرفتن جمله فوق، متن شماره [» با اين حال«منزوي در جمله فوق و شروع جمله با اصطلاح 
  

  بخش دوم: استدلال منطقي
بايد » استنباط از متن«زند. دقت كنيد در سؤالات ترش ميدان فردي نوعي ازخودبيگانگي را رقم ميبه وضوح در متن اشاره شده است كه گس  »1«ـ گزينه 9
ها را كه شايد نويسنده متن آن احتماليهاي شود نه اينكه برداشت خود از متن و يا مثلاً گزينهاز آن متن استخراج مي صرفاًاي باشيد كه دنبال گزينهبه

  ه صحيح در نظر بگيريد. قبول دارد، به عنوان گزين
  

دارد، ) غلط هستند، قسمت دوم دليل اين واقعيت را بيان مي3) و (2هاي (قسمت اول يك واقعيت و تا حدي يك ادعا است، بنابراين گزينه  »4«ـ گزينه 10
  ) هم غلط است. 1پس گزينه (

  
) چنين شرايطي 4) و (1هاي (گيري از متن و يا نظاير آن نيستيم، گزينههاي نتيجهدنبال گزينه» فرض پنهان«واضح است در سؤالات   »2«ـ گزينه 11

ارند در نظر گرفته شود؛ چون اتفاقاً اين خانم به دو جامعه آماري مختلف كه اختلاف معناداري با هم د» الف«تواند فرض خانم ) هم نمي3دارند. گزينه (
ها و مطالعات هيچ اعتباري كننده واقعيت را بيان نكنند، ديگر تحقيق) بسيار واضح فرض پنهان سؤال است، چون اگر افراد شركت2اشاره كرده است. گزينه (

  اند. كننده در تحقيق واقعيت را بيان كردهفرض كرده است كه افراد شركت» الف«ندارد. پس خانم 
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اي و دستوري بيان نكرده باشند. طور مستقيم و توصيهسعي دارد بگويد آثار هنري باكيفيت وقتي تأثيرگذار هستند كه پيام را به نويسنده  »2«ـ گزينه 12
گويد هنري كه مخاطبش كودكان هستند وقتي ) اين كار را كرده است؛ چون مي2دنبال اين هستيم كه اين نظريه را تضعيف كنيم، به وضوح گزينه (

  اي منتقل كند. يعني دقيقاً مخالف نظر نويسنده متن! است كه پيامش را مستقيم و توصيهتأثيرگذار 
  

شود براي حق خود دهد و مجبور ميدر متن گفته شده؛ فرزند اول بعد از به دنيا آمدن فرزندان ديگر در خانواده جايگاه خود را از دست مي  »4«ـ گزينه 13
  كند. كار و مخالف در جامعه پيدا ميشود بعداً شخصيتي محافظهگيري ميو از اين موضوع نتيجهبجنگد 

آميز (از وضعيت يك فرد در خانواده به جامعه) را ترين ايراد به اين استدلال است چون تعميم مبالغه) جدي4خب، دنبال ايراد اين استدلال هستيم. گزينه (
  آميز) ايراد بزرگ استدلال است.  كمي تأثير داشته باشد ولي اين رابطه مستقيم و تعميم صددرصدي (مبالغهداند. البته شايد صحيح نمي

  
  تواند در ادامه متن قرار گيرد. ) مي3به وضوح عبارت داده شده در گزينه (  »3«ـ گزينه 14

  
هاي ديگر به هيچ وجه است. گزينه »بدترين رذيلت اخلاقي از نظر ارسطو«كنيد بحث در مورد طور كه در سراسر متن مشاهده ميانهم  »1«ـ گزينه 15

  توانند موضوع اصلي متن باشند. نمي
  

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
  اطلاعات اوليه مسئله:   -

  / پنج برگه رأي/ هر برگه شامل نام دو نفر ديگر EوA،B،C،Dپنج كارمند
  ها و قيود مسئله:  محدوديت -
  را.  Aنام Eرا نوشته و نه Eنام Aـ نه1
  روي يك برگه نوشته نشده.   DوBـ2
  اي نيست. ـ نام يك نفر در هيچ برگه3
Dو مربوط به دو نفر از سه نفر 4بيشترين رأي نفر ديگر خواهند داشت.  4دو نفر بيشترين رأي را از نظر  ـ4 C , B   »     با توجـه بـه اطلاعـات مسـئله و .

              توان جدول زير را براي اين مسئله ترسيم نمود: شده ميسؤالات مطرح

E  D  C  B  A  نام كارمند 
 يرأ          

  
  

  

اي نباشد. در نتيجه در هيچ برگه EياDبوده و نام CوBتواند مربوط بهبيشترين رأي مي پس را نوشته باشد، Bو Aنام Cاگر  »3«ـ گزينه 16
  برگه نوشته شود. بايد در چهار  CوBنام

E  D  C  B  A  نام كارمند  
B,C  B,C  A,B  C  B,C  رأي  

  

اي در هيچ برگه Eاست و اگر نام E، كارمندBاي نباشد، انتخاب دوم نفردر هيچ برگه Dباشد (اگر نام EياDتواندمي Bبنابراين رأي ديگر نفر 
                   شود. طور قطع مشخص مينفر به 7ام نام ممكن در چهار برگه چهار نفر ديگر، ن 8پس از  .خواهد بود) D، كارمندBنباشد، انتخاب دوم نفر

  
باشد و در هيچ مي Bشده توسطهاي نوشتهون خواسته سؤال نام. چCاست و يا Bرا نوشته باشد آن يك نفر يا EوDاگر يك نفر نام  »4«ـ گزينه 17

در BياAخواهد بود و نام DوCنوشته شده است. در نتيجه بيشترين رأي مربوط به Cفقط توسط EوDآورده نشده است. پس نام EوDاي نامگزينه
  اي نوشته نشده است. هيچ برگه

E  D  C  B  A  نام كارمند  
D,C  C  D,E  D,C  D,C  رأي  

  

  را نوشته است. DوCاش نامدر برگه Bاي نباشد) باشد. در نتيجهدر هيچ برگه A(نام Bاي نباشد) يادر هيچ برگه B(اگر نام Aتواندنيز مي Dخاب دوم نفرانت
  

روي يك برگه  Dو B، نام2باشد. با توجه به قيد  Eيا DياAتواندرا با هم نوشته باشد. اين يك نفر مي Cو  Bاگر فقط يك نفر نام  »2«ـ گزينه 18
روي يك برگه  Dبايد فقط توسط Cو Bكه اين حالت اتفاق بيفتد نامخواهد بود. پس براي اين Dو Cشود. پس بيشترين رأي مربوط بهنوشته نمي

  نوشته شده باشد. 
  

 E   D   C  B A  نام كارمند  
C,D   B,C   D   C,D   C,D رأي  

  نيست Eشامل 

  نيست Aشامل 
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در  Eباشد نام A، كارمندCباشد (اگر انتخاب دوممي EوAاز بين Cطور قطع در برگه خود نوشته است و انتخاب دومرا به Dفقط نام Cدر نتيجه
        اي نخواهد بود). در هيچ برگه Aباشد نام E، كارمندCاي نخواهد بود و اگر انتخاب دومهيچ برگه

  
 Cاي نخواهد بود. در نتيجه نامدر هيچ برگه Dد داشت و نامنبيشترين رأي را خواه Cو Bنوشته شده باشد، پس Bدر برگه Aاگر نام  »1«ـ گزينه 19

  فر نوشته شده است. ن 4در برگه 
      E   D   C  B A  نام كارمند  

B,C   B,C   B, E   A,C   B,C رأي  
  

  اطلاعات اوليه مسئله:  -
     سان / سه نوع نوشيدني: چاي، قهوه و شير/ دو نفر سفارش يكDو A،B،Cهايچهار مهمان به نام

  ها و قيود مسئله: محدوديت -
  نيست.  Dـ مهمان اول چايي/ دومين مهمان1
  شود. براي يك نفر قهوه آورده مي Aـ بلافاصله پس از2
Cبين دو مهمان با نوشيدني مشابه قرار دارد  Cـ 3   .نفر دوم يا سوم است  

  توان جدول زير را براي حل اين سؤالات رسم نمود و قيود ثابت را در آن مشخص كرد: شده ميبا توجه به اطلاعات مسئله و سؤالات مطرح
  ترتيب سفارش  1  2  3  4

  نام مهمان        
  نوع نوشيدني  چايي      

      
  مين مهمان شير آورده شود: اگر براي سو  »3«ـ گزينه 20

تواند نفر دوم باشد و الزاماً نفر سوم است. گيرد. پس نمينفر دوم يا سوم است و بين دو مهمان با نوشيدني مشابه قرار مي C، مهمان3با توجه به قيد شماره 
  است.  Cاشد. بنابراين، سومين مهمان كه براي آن شير آورده شده،در نتيجه نوشيدني نفر دوم و چهارم بايد مشابه و از نوع قهوه ب

  ترتيب سفارش  1  2  3  4
  C       نام مهمان  

  نوع نوشيدني  چايي  قهوه   شير  قهوه 
  

  سفارش شير داده باشد:  Dاگر »1«ـ گزينه 21
 توان دو حالت زير را در نظر بگيريم: گيرد. پس مينفر دوم يا سوم است و بين دو مهمان با نوشيدني مشابه قرار مي C، مهمان3با توجه به قيد شماره 

  ترتيب سفارش  1  2  3  4
D  B   C  A نام مهمان  
  نوع نوشيدني  چايي  قهوه   چايي  ر شي

  

 حالت اول 
  ترتيب سفارش  1  2  3  4
D  C   A  B نام مهمان  

  نوع نوشيدني  چايي  شير   قهوه  شير 
  حالت دوم

خواهد بود كه شير سفارش  Dرش داده است. در نتيجه نفر چهارمبين دو مهمان با نوشيدني مشابه قرار دارد. پس نفر دوم نيز چايي سفا Cدر حالت اول،
بوده و سفارش  Aشود. بنابراين سفارش اول مطلق بهبراي يك نفر قهوه آورده مي A، پس از2باشد. با توجه به قيد داده و سفارش نفر دوم نيز قهوه مي

  طور قطع مشخص است. باشد. در نتيجه در اين حالت نوع نوشيدني هر چهار نفر بهمي Bدوم نيز مربوط به
باشد. بنابراين، نوع ، سفارش چهارم ميDه براي، تنها جايگا1نفر سوم بوده و بين دو مهمان با سفارش مشابه قرار دارد. با توجه به قيد  Cدر حالت دوم،

است كه بلافاصله بعد از آن،  A، سفارش دوم مربوط به2نوشيدني نفر دوم نيز بايد شير باشد و نفر سوم قهوه سفارش داده است. همچنين با توجه به قيد 
       شود. طور قطع مشخص ميباشد. در اين حالت نيز نوع نوشيدني هر چهار نفر بهمي Bارش اول نيز مربوط بهقهوه آورده شده است و سف

  شير.  Dقهوه، Cچايي،Bباشد:طور قطع مشخص ميتوان گفت نوع سفارش سه نفر از اين چهار نفر بهدست آمده ميدر نهايت با مقايسه دو حالت به
           باشد. طور قطع مشخص ميها بهنفر ديگر از مهمان 2، نوع نوشيدني Dدر نتيجه به غير از

  

D نيست  


C


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باشد كه در نفر دوم يا سوم مي C،3باشد. با توجه به قيد نفر سوم مي Dفقط براي يك نفر ديگر نوشيدني آورده شود يعني Dاگر پس از  »2«ـ گزينه 22
باشد نيز چايي است. اكنون با توجه به مي Dبين دو نفر با سفارش مشابه قرار دارد، پس سفارش نفر سوم كه Cنفر دوم خواهد بود. همچنين Cاين حالت

سفارش  Bباشد. در نهايتگيرد و سفارش نفر دوم قهوه مياه اول قرار ميدر جايگ Aشود. پسبراي يك نفر قهوه آورده مي A، بلافاصله پس از2قيد 
  چهارم بوده و نوع نوشيدني آن شير است. 

  ترتيب سفارش  1  2  3  4

B  D  C  A  نام مهمان  
  نوع نوشيدني  چايي  قهوه  چايي  شير

  
نفر اول يا  Dنفر دوم يا سوم است. پس Cگيرند.پشت سر هم قرار مي Cو Dنوشيدني آورده شود، پس Cبراي Dاگر بلافاصله پس از  »4«ـ گزينه 23

  نفر دوم است.  C، نفر اول بوده وDباشد. در نتيجه تنها جايگاهنفر دوم نمي D،1باشد. با توجه به قيد دوم مي
  رشترتيب سفا  1  2  3  4

B  A  C  D  نام مهمان  
  نوع نوشيدني  چايي  شير  چايي  قهوه

  

C بلافاصله پس از2م نيز چايي است. با توجه به قيد بين دو مهمان با نوشيدني مشابه قرار دارد. در نتيجه نوع نوشيدني نفر سو ،A  براي يك نفر قهوه
خواهد بود. با توجه  متفاوت با ديگري Cشود. همچنين نوع نوشيدنيباشد قهوه آورده ميمي Bنفر سوم بوده و براي نفر چهارم كه Aشود. پسآورده مي

         چايي سفارش داده است).  A) صحيح است (4دست آمده فقط گزينه (به اطلاعات به
  

  بخش چهارم: حل مسئله
  آيد: شكل بعدي به اين شكل پديد مي  »4«ـ گزينه 24

شوند. اين عدد درون يك مستطيل در شكل جديد نمايش داده بع كوچك از شكل قبل انتخاب شده، اعداد آن درهم ضرب شده و با عدد يك جمع ميدو مر
  شود، مثلاً براي شكل دوم داريم: مي

  

  
  

2  8  1  
3 2  6  
3  4  5  

2  8    
3  9  6  
3  5  

  

  
  

?  بنابراين در شكل آخر داريم:        6 5 1 3 1 31 31 عدد درون مستطيل6
5

  

  
در نظر گرفت؛ در اين صورت مجموع مساحت تكه  1توان مساحت هريك را برابر اندازه و يكسان هستند، ميهم كه دو قرص نانبا توجه به اين  »3«ـ گزينه 25

/نفر) سهم هر نفر 5قرص نان بين  2( 5بر  2شود. با تقسيم  2ها بايد برابر نان
2 45  اده از خواهد. پس با استفها را ميشود. مسئله حداقل تكه ناننان مي

ها سه تكه و ديگري دو تكه شود و يا پذير است. يكي از نانتكه نان به دو صورت امكان 5رويم. تقسيم است، مي 5ها، ابتدا به سراغ كمترين گزينه كه برابر گزينه
  واهد بود. طور مساوي نخها بين پنج نفر بهها چهار تكه و نان ديگر يك تكه باشد. در اين صورت توزيع نانيكي از نان

  توان حالتي را در نظر گرفت كه هر نان به سه تكه تقسيم شود: تكه مي 6نان به  2است. براي تقسيم  6گزينه بعدي برابر 
  
  
  
  

/در نتيجه چهار تكه نان 4 و دو تكه نان/ 2 داريم (كه مجموع اين دو تكه/ 2 برابر/ 4 توان به پنج نفر هر كدامپس در كل مي .شود)مي/ 4 .نان داد  

  


2 4 1 9
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    »1«ـ گزينه 26
طوري كه تعداد شوند بهمي قرار دارند. در ادامه، اين سه صف به چهار صف تبديل 7به  4به  3هاي آموزان در سه صف به نسبتدر ابتدا دانشروش اول: 

جايي نفرات از سه صف ديگر، چهار ها خالي بوده است. اكنون با جابهايم كه يكي از آنتوان فرض كرد از ابتدا چهار صف داشتهافراد هر صف برابر است. مي
نفر  nدر حالت دوم چهار صف كه هر كدام شامل توان گفت:شده ميهاي دادهصف با تعداد نفرات يكسان تشكيل شده است. با توجه به نسبت و تناسب

  نفر خواهيم داشت. n4است داريم كه در مجموع
  چون تعداد نفرات در هر دو حالت برابر است، پس خواهيم داشت: 

k n n k n / k    
1414 4 3 54                        

k / k
k / k
k / k

/ k

k k

 
 
 
 
 

3 3 3 5
4 4 3 5
7 7 3 5

3 5
14 14
 

−»H S²Ie ³»j S²Ie
−»H œ‚
³»j œ‚
³¼wœ‚
³nI¿aœ‚
RHoŸº“¼μ\¶

   

/به عبارت ديگر، در حالت دوم هر صف داراي k3   نفر است.  5
  پس تغييرات ايجادشده در سه صف برابر تشكيل چهار صف برابر است با: 

/ k

/ k

/ k

/ k

k / k

k / k

k / k

/ k









 

 

 

 

5

5

3 5

3 5

3 3 5
4 3 5
7 3 5

3 5







−»H œ‚

³»j œ‚

³¼wœ‚

³nI¿aœ‚

  

/به عبارت ديگر در مجموع k5 و نفر از صف دوم به صف اول/ k3 /اند. پسجا شدهنفر از صف سوم به صف چهارم جابه 5 k / k k 5 3 5 4  نفر
  شوند.جا ميجابه

k   نفر است. پس داريم:  16جا شده برابر با توجه به اطلاعات مسئله، تعداد نفرات جابه  k  4 16 4   
k  بوده است. در نتيجه خواهيم داشت:  k3صف در ابتدا برابر ترينتعداد نفرات كوتاه   3 3 4 12    

نسبت تعداد افراد حاضر در صفروش دوم:  7 4 ,xاست. براي راحتي 3 x, x7 4   گيريم: در نظر مي 3
  

  x x x x   3 4 7   تعداد كل  14

  x / x 
14 3   تعداد افراد حاضر در هر صف در حالت دوم  54

  
/براي اينكار لازم است x5 نفر از صف دوم به صف اول بروند و افراد حاضر در صف سوم، نصف شوند و به صف چهارم بروند در كل/ x / x5 3 5  نفر

  شوند: جا ميجابه

  / x / x 3 5 3 5 16   
  x x  4 16 4   

ترين صف در حالت اول تعداد افراد حاضر در كوتاه    3 4 12     
  

پيمانه مصرف شده است. پس مقدار برنج  9روز و هر روز  6از برنج داخل كيسه در مدت  45%توان گفتبا توجه به اطلاعات مسئله مي  »1«ـ گزينه 27
مانده برابرباقي 1 45 55  اي بين اطلاعات داده شده داريم: باشد. با نوشتن رابطهدرصد مي  

%%
%

%

 


    
54 5545 6 9 54 664555

[ºoM k‚nj [ºoM¾ºIμÃQ
?

?
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داريم.  3و  1هاي درنظر بگيريم، دو تكه ريسمان به طول 4كنيم. اگر طول اوليه ريسمان را تقسيم مي 3به  1در ابتدا ريسمان را به نسبت   »3«ينه ـ گز28

3كهشود كه يك تتكه تقسيم مي 8كنيم. به عبارت ديگر هر ريسمان به تقسيم مي 5به  3در ادامه هر كدام از دو تكه ريسمان را به نسبت 
5و ديگري 8

8 
  :داريم بنابراينطول اوليه آن ريسمان را خواهد داشت. 

الف) طول بلندترين تكه ريسمان 
15
8   

ترين تكه ريسمان برابر كوتاه 5ب)   
3 1558 8    

   ) صحيح است. 3لف) و (ب) با يكديگر برابر هستند و گزينه (در نتيجه دو ستون (ا
نفر در نظر  1توان تعداد دانشجويان جديدالورود رابراي سادگي مسئله، چون تعداد كل دانشجويان جديدالورود مشخص نيست، مي  »2«ـ گزينه 29

توان تعداد دانشجويان جديدالورود حضوري و است، مي 2به  3رود حضوري به غيرحضوري برابر كه نسبت دانشجويان جديدالوگرفت. با توجه به اين
  غيرحضوري را مشخص نمود: 

xتعداد دانشجويان جديدالورود حضوري     
1 3 65
     

yتعداد دانشجويان جديدالورود غيرحضوري    
1 2 45
     

    نسبت  تعداد

x  3  دانشجويان جديدالورود حضوري  
y  2  دانشجويان جديدالورود غيرحضوري  

1  5  كل دانشجويان جديدالورود  
  

  توان گفت: است، پس مي 25%برابر» د«)، سهم دانشجويان جديدالورود غيرحضوري رشته 2نمودار شماره ( با توجه به
  %  25 4 1   د«تعداد دانشجويان غيرحضوري جديدالورود رشته «  

  برابر است با: » د«و » الف«اي ه)، تعداد دانشجويان جديدالورود رشته1و با توجه به نمودار شماره (
  (% % )    45 1 5 1 5     د«و » الف«هاي تعداد دانشجويان جديدالورود رشته «  

  در نتيجه خواهيم داشت: 

  % 
   

11 1 25
    


   

  
  . نفر است 14يا  35%برابر» ب«نفر دانشجوي غيرحضوري جديدالورود داريم كه سهم رشته  4دست آمده در سؤال قبل،با توجه به اطلاعات به  »4«ـ گزينه 30

  %  4 35 14  ب«تعداد دانشجوي غيرحضوري جديدالورود رشته «  
 1نفر به صورت غيرحضوري و  14نفر،  15باشد كه از اين نفر مي 15يا  15%برابر» ب«)، كل دانشجويان جديدالورود رشته 1با توجه به نمودار شماره (

1. در نتيجه؛اندنام كردهنفر به صورت حضوري ثبت
    د. اننام كردهبه صورت حضوري ثبت» ب«دانشجويان جديدالورود رشته  15

3 31
8 8
 

5 51
8 8
  3 93

8 8
  5 153

8 8
 

31

  »د«تعداد دانشجويان غيرحضوري جديدالورود رشته 
 »د«و » الف«هاي تعداد دانشجويان جديدالورود رشته
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    1400  دكتري گروه علوم انساني آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :هايي را كه در زيرِ آن آمده است، با توجه به دقت بخوانيد و پاسخ سؤالها را بهطور مجزا آمده است. هريك از متندر اين بخش، دو متن به راهنمايي

  ط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباآنچه مي
  

  )1متن (

هاي تاريخي فلسفه در همه دوره«نويسد: مي (Manifesto for Philosophy)در كتاب بيانيه فلسفه  (Conditions)بديو در مقاله شرايط 
اين بايد فرض كنيم كه فلسفه نيازمند شرايط هاست؛ بنابرها و عدم تداوموجود ندارد؛ مسير وجود فلسفه در زمان و مكان، دچار گسست

خواند: سياست، هنر، علم و عشق. فلسفه اي هستند كه بديو آنها را فرايندهاي توليد حقيقت مياين شرايط، همان چهار حوزه». خاصي است
اش، زكننده آن از رقيب ديرينهترين مقوله فلسفه است كه از نظر بديو، متمايبراي وجودش به حقيقت نيازمند است، زيرا حقيقت حياتي

كند. حقايق تنها در همان چهار حوزه توليد سفسطه است. اما حقيقت در فلسفه، تنها يك مقوله تهي است. خود فلسفه، حقيقتي توليد نمي
در ساختار موجود ها و ابداعاتي هستند كه متعاقب يك رخداد يا گسست ها، درواقع آثار، كنششوند. حقايق توليدشده در اين حوزهمي

(يك حقيقت) » حقيقت«من فرايند واقعي وفاداري به يك رخداد را «اند: ها، توسط وفاداران به رخداد، توليد و ايجاد شدههركدام از حوزه
قلمرو خود را كند، اين است كه حقايق توليدشده در بيرون از كاري كه فلسفه مي». كند.خوانم: آنچه كه اين وفاداري در وضعيت توليد ميمي

دهد. بنابراين، در دايره قدرت فلسفه نيست كه حقيقت را بسازد يا كشف كند و نشان ميعنوان حقيقت عرضه ميدر ذيلِ مقوله حقيقت و به
  اش نشان دادن حقيقت در تمايز از ناحقيقت است. ها تحميل كند؛ بلكه وظيفهكند و آن را بر هنر يا هركدام از شرط

ويژه به شعر كند، اما توجه او، بهاي آثار خود، از ارجاع به هنرها و آثار هنري، از نقاشي گرفته تا تئاتر و رقص فروگذار نميجبديو در جاي
 (Mallarme)نحو اخص تحت شرط شعر مالارمه طور خاص تحت شرط شعر و حتي بهاست و به همين دليل است كه گاه، فلسفه خود را به

اي هستم: وجود بماهو من مالارمه«نويسد: كتاب دولوز؛ غوغاي وجود، در تمايزگذاري بينِ انديشه خود و دولوز مي خواند. او همچنين درمي
اما ». توانند وجود داشته باشندوجود تنها تركيب كثير خلأ است، اما فقط به سبب وقوع رخداد است كه حقايقي از اين خلأ يا بنياد تهي مي

نويسنده،  (Beckett)خواند، محروم نيستند. بكت و ساير شاعران نيز از آنچه او مشروط كردن فلسفه خودش ميحال، ساير هنرها در عينِ
و لبيد بن ربيعه در كنار مالارمه، ازجمله  (Paul Valery)نقاش و شاعران ديگري مثل پل والري  (Hubert Robert)هيوبرت رابرت 

دهد. اما اين پرداختن، دقيقاً چگونه اش را به ادعاي خود، تحت شرط هنر قرار مير آنها، فلسفههنرمنداني هستند كه بديو، با پرداختن به آثا
  كند؟ اي از اين آثار هنري ميديگر، فلسفه بديو چه نوع استفادهعبارتاست و يا به

 1پردازد، كدام است؟ موضوع اصلي كه متن به آن مي  ـ  
 ر در انديشه فلسفي بديو تأثير هن )2   نگرشي خاص به فلسفه  )1

  تمايز فلسفه از سياست، هنر، علم و عشق  )4  خلأ حقيقت در انديشه فلسفي معاصر   )3

 2كدام مورد درخصوص حقيقت، طبق نظر بديو، صحيح است؟  ـ  
  هاي چهارگانه است. هاي مشابه در حوزههاي فلسفي و پديدهحاصل كنش و واكنش متقابل ميان پديده )1
  شود. هاي چهارگانه كه بتواند در فلسفه، شكل حقيقت به خود بگيرد را شامل مياي از حوزهپديدههر  )2
 هاي چهارگانه است. مابين شرايط يا همان حوزهحاصل گسست در ارتباط في )3

 حاصل وفاداري به يك رخداد در سياست، هنر، علم و عشق است.  )4
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 3هيوبرت رابرت، پل والري و لبيد بن ربيعه، صحيح است؟ طبق متن، كدام مورد درخصوص بكت  ـ ،  
  سازند. فراگير بودن مفهوم هنر از ديدگاه بديو را روشن مي )1
  برند. فرد بودن ديدگاه فلسفي بديو را زيرِ سؤال ميمنحصربه )2
 هد. دافرادي هستند كه بديو با پرداختن به آثار آنها، فلسفه خود را تحت شرط هنر قرار مي )3

 نامد. ها را در مجموع، شرايط مينوعي نماينده چهار حوزه مفروضي هستند كه بديو، آن حوزهبه )4

 4كدام مورد، به احتمال بيشتر، موضوع پاراگراف بعدي متن است؟  ـ  
  عنوان محملي براي فلسفه دليل گزينش هنر توسط بديو، به )1
 نحوه تجليّ آثار هنري در كار بديو  )3

  در كارهاي بديو » شرايط«بررسي نحوه تأثير  )2
  نقدي بر تفكر فلسفي بديو )4

  

  

  )2متن (

محور است. اين شيوه آموزش، متأثر از رويكرد هاي نوين آموزش و يادگيري و يك روش آموزشي يادگيرندهيادگيري مشاركتي يكي از روش
شده است. به اعتقاد ويگوتسكي ازآنجاكه دانش حاصل كنش در بافت ويژه از نظريه ويگوتسكي، ناشي سازاگرايي اجتماعي است و به

تر در پهنه آموزان با كمك معلم و همسالان باتجربهشود و طي آن، دانشاجتماعي است، يادگيري از طريق تعامل با ديگران حاصل مي
هاي آموزشي در اين صورت، بايد موقعيت رسند.تقريبي رشد خود، پيشرفت نموده و از سطح بالفعل كنوني به سطح پتانسيل خود مي

دست آورند كه به كمك ديگري، درك خود را ذهني با ديگران، اين فرصت را بهبر تعامل را فراهم نمود تا يادگيرندگان در ارتباط ميانمبتني
، بر پايه دو اصل مهم وابستگي دروني رو، در الگوي يادگيري مشاركتي] ازاين1ارزيابي نموده، تصحيح كنند و شناخت خود را ارتقا دهند. [

كنند تا در همكاري با هاي كوچك ناهمگن پرداخته و شاگردان را تشويق ميمثبت و مسئوليت گروهي، به تدارك فرصت همكاري در گروه
چهار يا پنج نفري، براي  هاي كوچك عمدتاًآموزان در قالب گروه] مطابق با اين الگو، دانش2ديگران، براي موفقيت گروه خود تلاش كنند. [

بر اينكه مسئول يادگيري خود هستند، در برابر يادگيري ديگران نيز احساس مسئوليت كنند و علاوهرسيدن به هدف مشترك، با هم كار مي
تر ، كوتاهپذيري بيشتر براي آموختن و يادگيري خويشتر فراگيران در جريان يادگيري، مسئوليتكنند. پيشرفت تحصيلي، شركت فعالمي

مندي بيشتر و پرورش نگرش مثبت به يادگيري، درس و مدرسه، شدن زمان انجام تكاليف، كاهش چشمگير مشكلات انضباطي، علاقه
] افزون 3آموزان، از مزاياي مهم اين شيوه آموزشي است. [هاي دانشدرسان و خود و فرصت بيشتر معلم براي مشاهده و ارزيابي يادگيريهم

بر همياري و هاي تدريس و يادگيري، روش يادگيري مشاركتي كه مبتنيآموزان از ميان انواع روشها نشان داده كه دانشوهشبر آن، پژ
كند، فرصت بيشتري را براي همه فراهم نظر آنها، معلمي كه از اين شيوه استفاده ميدهند. چرا كه بههمكاري گروهي است را ترجيح مي

آموزان از اين شانس برخوردارند كه براي فهميدن مطالب سو دانشواقع، ازيك] به4تري دارد. [كلاس، فضاي راحتتر است و كند، منصفمي
هاي خود در كلاس و با نظارت معلم كمك بگيرند كه اين موقعيت، در آموزش سنتي فراهم نيست. گروهيها، از همدرسي و حل تمرين

تك افراد كلاس را متوجه انجام تكاليف و وظايف طور دائم، تككار گروهي، ديگر مجبور نيستند به بر اينكه درديگر، معلمان علاوهازسويِ
  آورند. دست ميخود كنند، فضاي بهتر تعامل را فراهم نموده و نگرش مثبت شاگردان نسبت به خود را به

 5تنباط كرد؟ درستي از متن استوان درباره روش يادگيري مشاركتي، بهكدام مورد را مي ـ  
كنند كه بعداً در كنش واقع همان تجربياتي را تمرين مياي است كه افراد هر گروه، بهگونههاي يادگيري در اين شيوه، بهفضاي دروني گروه )1

  اجتماعي، با آن مواجه خواهند شد.
  آموزان است. معلم در فرايند يادگيري و اعتماد به دانششود، حاصل دخالت كمتر تري كه با اتخاذ اين شيوه آموزشي حاصل ميفضاي كلاسي راحت )2
 گيرد. آموزان قرار نميصورت، مورد پذيرش دانشدهد؛ چون در غيراينمعلمي كه منصف نباشد، در روند كار با اين شيوه، تغيير منش مي )3

 كنند.  ساس مسئوليت ميدر اين شيوه، افراد هر گروه يادگيري، نسبت به تصحيح خطاي ديگر اعضاي گروه، اح )4
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 6است؟  نگرفتههاي يادگيري، در متن مورد اشاره قرار كدام مورد درخصوص ويژگي گروه ـ  
  شوند. باعث رشد بيشتر حس مسئوليت گروهي در مقابل مسئوليت فردي مي )1
  از نظر تعداد اعضا، كوچك هستند.  )2
 آموزان هستند.  مورد اقبال دانش )3

 د.  ناهمگن هستن )4

 7اطلاعات كافي براي پاسخ به كدام سؤال زير، در متن موجود است؟  ـ  
  چه عاملي باعث شد كه ويگوتسكي به اين نتيجه برسد كه يادگيري، حاصل كنش در بافت اجتماعي است؟  )1
  لا ببرند؟ كند تا شناخت خود را باآموزان كمك ميبر تعامل، چگونه به دانشهاي آموزشي مبتنيايجاد موقعيت )2
 اي با ارزيابي كلاسي در آموزش سنتي دارد؟ آموزان در يادگيري مشاركتي، چه تفاوت عمدهنحوه ارزيابي معلم از دانش )3

 شوند كه مشكلات انضباطي در روش مشاركتي يادگيري، كاهشي چشمگير داشته باشند؟ چه عامل يا عواملي سبب مي )4

 8اند، بهترين محل براي قرار گرفتن جمله زير است؟ ] مشخص شده4] و [3]، [2]، [1هاي [شماره كدام محل در متن فوق كه با  ـ  
  » برند.آموزان و معلم، هر دو از كاربرد آن بهره ميبه اين ترتيب، در يادگيري مشاركتي، دانش«

1( [ ]1   2( [ ]2   3( [ ]3  4( [ ]4  
  

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
:وتحليل قرار دهيد و سپس هاي اين بخش، لازم است فقط موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهپاسخگويي به سؤالبراي  راهنمايي

شده در هر سؤال و اي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را بادقت بخوانيد و با توجه به مطالب مطرحتري بركنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد. تر به نظر مينتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9تا فرزندان خود را به بهترين وجه، براي جهاني كه احتمالاً در آن بايد مستقلانه زندگي كنند، آماده نمايند.  رسد والدين انگيزه دارندنظر ميبه ـ
خورد، اين تنوع رويكردهاي فرزندپروري، هم پيوند ميتواند خوب باشد؛ اما هرچه دنياي ما بهكند، لزوماً در فرهنگ ديگر نميآنچه در يك فرهنگ كار مي

اند و اين تحول، در كشورهايي كه بيشترين توسعه اقتصادي را سال گذشته، فردگراتر شده 5يابد. در حقيقت، بيشتر كشورها طي ممكن است كاهش
  درستي، از متن فوق، استنباط كرد؟ به تواننمياند، بارزتر است. كدام مورد زير را تجربه كرده

  ثير فرهنگ جامعه مربوطه قرار دارد. نحوه فرزندپروري، تحت تأ )1
  رسد كه ميان فردگرايي و توسعه اقتصادي، نوعي همبستگي وجود دارد. به نظر مي )2
 شود. تر ميبا تحولات اقتصادي، فرايند فرزندپروري نيز به شكل آرماني خود، نزديك )3

 ار تغيير شود. اي، در طول زمان، ممكن است دچهاي فرزندپروري در هر جامعهويژگي )4

 101شوند، دانشمندانگاه مقالاتي در تكذيب گرم شدن كره زمين چاپ ميكه گهدرحالي ـ كند، عامل مهم كه گرم شدن كره زمين را اثبات مي
اين پديده، اعلام كردند شكي وجود ندارد كه زمين از سال  انكار اين پديده اعلام كردند. دانشمندان، بدون اشاره به عامل اصليعنوان عوامل غيرقابلِبه

198 انتظار، گرم شده است. اين گزارش مي 1997الدول تغيير اقليم سازمان ملل باشد كه در سال تواند تأييدي بر بيانيه مجمع بينتاكنون، بيشتر از حد 
  دست هم دهند و آن را متوقف سازند. درصد، اين پديده درحالِ وقوع است و بايد همه كشورها دست به 9اعلام كرد به احتمال 

  الدول تغيير اقليم سازمان ملل است؟ كدام مورد، فرض مستتر در بيانيه مجمع بين
  حل وجود دارد. براي پديده گرمايش زمين، راه )1
  ني دارد. حلي جهاهر مشكل جهاني، تنها راه )2
 كشور يا كشورهاي خاصي را نبايد مسئول گرمايش زمين دانست.   )3

 يافتن علت وقوع گرم شدن زمين، در صورت همكاري جمعي، كاري شدني است.  )4
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 11ي بزرگي براي گذاري جهت ايجاد زمين بازمنظور افزايش جذابيت و جلب افراد بيشتر به پارك، اقدام به سرمايه، به»بهار«متصديان پارك  ـ
روي پارك را به آن اختصاص دادند. اندكي پس از اجراي پروژه مذكور، تعداد مراجعين به اين پارك كاهش كودكان كردند و بخشي از محل مخصوص پياده

  هاي كوچك داخل پارك نيز متضرر شدند. ها و فروشگاهيافت كه از اين بابت، دكه
   سازد؟ ظاهري موجود در متن را مرتفع مي ترين وجه، تناقضكدام مورد، به منطقي

 دهند. ها براي گذران اوقات فراغت خود، آنها را به پارك ترجيح ميهاي ديگري نيز وجود دارد كه خانوادهدر محلي كه پارك بهار قرار دارد، تفرجگاه )1
كنند و مردم شهرك از پارك، جهت جمع شدن دور هم و پارك بهار در يك شهرك بازنشستگان قرار دارد كه كودكان كمي در آنجا زندگي مي )2

  كنند. روي استفاده ميپياده
 شود تا مردم را به ورزش روزانه عادت دهد. وي در پارك بهار، برگزار ميرجمله مسابقه دو و پيادههاي مختلفي ازهر هفته، مسابقه الايام، آخرِاز قديم) 3

 پسند، سعي در جذب مخاطب كرده است. هاي نوآورانه و مردما پاركي نبوده و نيست كه با اجراي پروژهدر چند سال اخير، پارك بهار تنه )4

 12تر است. بنابراين، اگر يك بالن كنند، چون هليوم از هوا سبكها را با گاز هليوم پر ميكند. بعضي بالنهوا وزن دارد و به هر چيزي، فشار وارد مي ـ
كند كه فشار هواي رود، به سمت جاهايي حركت ميتركد. وقتي بالن بالا ميرود و سپس، ناگهان ميپر شده رها كنيم، به سرعت بالا ميرا كه از گاز هليوم 

ج شود. به كند، از بالن خارآورد و سعي ميهاي داخلي بالن فشار ميكمتري دارد. در اين حال، گاز داخل بالن در مقايسه با هوا، با قدرت بيشتري به ديواره
  اين ترتيب، بالن ................... . 

  كند؟ ترين وجه، جاي خالي در متن را كامل ميكدام مورد، به منطقي
 تركدكند و بالاخره ميكم باد ميكم )2 راهي غير از رسيدن به تعادل ندارد )1

   ايستداز اوج گرفتن بازمي )4   شودنيز از كنترل خارج مي )3

 13هاي وحشتناك را مهار و آنها را درمان اند كابوسشناسان توانستهتازگي روانشود خواب ديدن خود را تحت كنترل درآوريم. اما بهنهايي نميتبه ـ
تغيير دهد.  بيند، به تماشاي آن ادامه دهد و تلاش كند آن را به هر آنچه دوست دارد،خواهد وقتي كابوس ميشناس از بيمار ميكنند. در اين روش، روان
  اي حكايت دارد. درصدي اين روش، پس از يك دوره درمان دو تا چهار هفته 7شده در اين زمينه، از موفقيت نتايج يك آزمايش انجام
  برد؟ كه صحيح فرض شود، ادعاي متن را زيرِ سؤال ميكدام مورد، درصورتي

  ان كنترل روياهاي معمولي را نيز بايد لحاظ كند. آزمايش مورداشاره در متن، تو )1
  فرد يا افرادي كه در آزمايش شركت كردند، به درمانگر خود، اطمينان كامل داشتند.  )2
 كنند.  شان غلبه ميوقتي بيماران، به درستي يك روش درماني باور داشته باشند، فارغ از آنكه آن روش چه باشد، بر بيماري )3

 شود. شناسي، با تكرار چندباره آن در شرايط يكسان مشخص مييج هر آزمايش در حوزه روانپايايي نتا )4

 14روزي بودن فروشگاه، ايده بسيار اي خود نظرسنجي كرديم و همه آنها موافق بودند كه شبانهما از همه مشتريان يك شعبه فروشگاه زنجيره ـ
  ساعته كردن تمام شعب فروشگاه بريزيم.  24براي اي تر، برنامهخوبي است. لازم است هرچه سريع

  خطاي استدلالي متن فوق، كدام است؟ 
   معلول را قبل از علت گذاشتن  )2 تعبير رابطه همبستگي به رابطه علت و معلول  )1
   قياس  )4   جا تعميم نابه )3

 15شود، نوشتن اعداد متفاوت فارسي، كه از سمت راست نوشته و خوانده مي ها رواج دارد و حتي در زباني مانند زبانشمارش از  چپ، ميان انسان ـ
كنند، زيرا نيمكره راست صورت غريزي، از سمت چپ به راست شمارش ميها و حيوانات، بهاند كه انسانبوده و از چپ به راست است. دانشمندان مدعي

رسد كه رفتار شمارش اعداد از سمت چپ، بيشتر نظر ميطور بهرو، اينعهده دارد. از اينبههاي بصري را كند، انجام فعاليتمغز كه اطلاعات را پردازش مي
  رفتاري غريزي باشد تا اكتسابي. 

  كند؟ كه صحيح فرض شود، ادعاي متن را به بهترين وجه تقويت ميكدام مورد، درصورتي
  ايده بوده است. فهاي مكرر در عادت دادن افراد به شمارش از سمت راست، بيتلاش )1
  بسياري از رفتارهايي كه در انسان غريزي هستند، در حيوانات نيز كاملاً غريزي هستند.  )2
 هاي مغزي در تعيين رفتار موجودات را توضيح علمي داد. توان تأثير فعاليتهاي جديد، ميامروزه به كمك فنّاوري )3

كنند. برداري كنند، آنان از اعداد براي نشان دادن ترتيب اهميت نكات يادداشتي استفاده ميبايد نكته در شرايطي كه افراد در حين ديدن يك فيلم آموزشي )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :بزنيد.  متپاسخ صحيح را در پاسخنامه علا ها را به دقت بخوانيد وگيرد. سؤالدر اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد سنجش قرار مي راهنمايي  

  پاسخ دهيد.  19تا  16هاي با توجه به اطلاعات زير، به سؤال راهنمايي:
  

كنند. دوتا از مردها، همسر دوتا از تاي آنها مرد و سه تا زن هستند به يك مركز مشاوره مراجعه ميكه سه Fو A،B،C،D،Eنفر به اسامي 6
هاي زير، لزوماً به ترتيب)، مطابق محدوديت نهها هستند و دو نفر ديگر، هيچ نسبتي با هم ندارند، زوجين اول، زوجين دوم، مرد تنها و زن تنها (زن

  شوند. نزد يكي از مشاوران اين مركز ارجاع داده مي» خانوادگي«و » شغلي«، »تحصيلي«، »حقوقي«يكي از موارد براي مشاوره در 
 ،براي مشاوره حقوقيC و همسرش كه فردي غير ازA اند. است، مراجعه كرده  
 E  و شوهرش كه فردي غير ازC  وD اند.اي، غير از مشاوره خانوادگي مراجعه كردهاست، براي مشاوره  
 B ،براي مشاوره شغلي مراجعه كرده است.  كه زن است   

 61اگر  ـD ،براي مشاوره خانوادگي مراجعه كرده باشدA اي و همراه با چه كسي مراجعه كرده است؟ براي مشاوره در چه زمينه   
  Dخانوادگي ـ  )E  4تحصيلي ـ  )F   3 تحصيلي ـ )C   2حقوقي ـ  )1

 17اگر ـF طور قطع، صحيح است؟ تنهايي مراجعه كرده باشد، كدام مورد زير، بهبه  
1( Dشاوره خانوادگي مراجعه كرده است. ، براي م  
3( Aتنهايي مراجعه كرده است. ، به 

2( A .براي مشاوره تحصيلي مراجعه كرده است ،  
4( Dشوهر ،C  .است   

  

 81اگر  ـAشود؟ طور قطع مشخص ميكننده، بهنفر مراجعه6تنهايي مراجعه كرده است، جنسيت چند نفر از، فردي باشد كه به  
1( 6   2( 4   3( 3  4( 2  

 19اگر ـC شوهرD يك از افراد زير، قطعاً مرد هستند؟نباشد، كدام   
1( D  وF   2( C  وF   3( A  وF  4( A  وD  

  
  
  
  

  پاسخ دهيد.  23تا  20هاي با توجه به اطلاعات و شكل زير، به سؤال راهنمايي:

اند. در مرحله اول، ابتدا گوي وسط را ترتيب)، مطابق شكل زير، درون يك حلقه بزرگ قرار گرفتهلزوماً به نه( Eو A،B،C،Dپنج گوي
ها، گوي وسط را برداشته و پشت آخرين گوي يي و متعادل شدن گويجاگذاريم و پس از جابهبرداشته و پشت آخرين گوي سمت راست مي

  دهيم. اطلاعات زير، موجود است:دهيم. كل اين فرايند را يك بار ديگر، در مرحله دوم انجام ميسمت چپ قرار مي
،پس از مرحله اول و قبل از شروع مرحله دومE  .اولين گوي از سمت چپ بوده است  
 قبل از مرحله اول، گويA كدام از دو گوي انتهايي نبوده است. هيچ  
  پس از مرحله دوم، گويC ويدقيقاً سمت راست و چسبيده به گA  .قرار گرفته است  
  
  

 20اگر قبل از شروع مراحل، اولين گوي از سمت راست، ـB  باشد، پس از انجام دو مرحله، كدام گوي دقيقاً در وسط قرار گرفته است؟  
1( D   2( C    3( B  4( A  

 21اگر پس از مرحله اول و قبل از شروع مرحله دوم، گوي ـB چسبيده به گويE باشد، گويA قرار گرفته بود؟  قبل از شروع مرحله اول، كجا  
   Eو  Bچسبيده به هر دو گوي )D  2و  Cچسبيده به هر دو گوي  )1

  و چسبيده به آن  Bسمت راست گوي )4   و چسبيده به آن  Eسمت چپ گوي )3
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 22ها قرار گرفته بود؟ طور قطع، وسط ديگر گويپس از مرحله اول و قبل از شروع مرحله دوم، كدام گوي، به ـ  

1( D   2( C   3( B  4( A  

 23هم چسبيده بودند؟ طور قطع، بهقبل از شروع مراحل، كدام دو گوي زير، به ـ  

1( C  وB   2( D  وC   3( E  وD  4( A  وE  
  

  

  

  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

:ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حلّهاي كمل شده است. مسئله و...، تشكيهاي كم  

اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهخاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشيد به

  است، پاسخ دهيد. 

  ر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. دقت بخوانيد و جواب هرا به 27تا  24هاي هركدام از سؤال راهنمايي:

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟ در هركدام از اشكال زير، بينِ اعداد هر شكل، ارتباط خاص و يكساني برقرار است. به ـ  

1( 15   

2( 11   

3( 1  

4( 9  

  

 25اند. آنها همزمان، يكي ساعتگرد و ديگري پادساعتگرد و يكي با سرعت دو دو  نفر مطابق شكل زير، هركدام روي يك رأس زمين مربعي ايستاده ـ

  كنند؟ ر يكديگر عبور ميكنند. در چه مكاني، آنها براي سومين مرتبه، از كنابرابر سرعت ديگري، شروع به قدم زدن مي

 كند.  تقسيم مي 2به  1اي كه يك ضلع را به نسبت در نقطه )1

  روي يكي از رئوس پايين  )2

 روي يكي از رئوس بالا  )3

 وسط يكي از اضلاع  )4

  

  

  

  

  

 26در يك بسته، سه نوع چاي ـA،B وC به 5به  2هاي ترتيب به نسبتبهm 12/اند. اگربا هم مخلوط شده  Aدرصد مخلوط را چاي نوع 5

  كدام است؟  mتشكيل داده باشد،

1( 9   2( 8   3( 7  4( 6  

 27آورد و اگر برعكس، به سيب اضافه مي 4سيب بدهد،  7آموز دختر سيب و به هر دانش 3آموز پسر در يك كلاس روستايي، اگر معلم به هر دانش ـ

  آموز دختر دارد؟ آموز پسر بيشتر از دانشآورد. اين كلاس، چند دانشسيب كم مي 4سيب بدهد،  3آموز دختر يب و به هر دانشس 7آموز پسر هر دانش

1( 5  2( 4  3( 3 4( 2 
  

21 5 8

518 8

927 9 615 3

?19 1316 1
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يسه كنيد و با توجه مقادير دو ستون را با يكديگر مقا». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
 به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد: 

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه (بزرگ» الف«اگر مقدار ستون ( 

  علامت بزنيد.  ) را2تر است، در پاسخنامه گزينه (بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه (» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون ( 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه (» ب«و » الف«تون اي را بينِ مقادير دو ساگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه (  
  
  
  

 28و يكـي ديگـر از آنهـا    » سن من به اندازه مجموع سن دو نفر ديگر است.«گويد: از سه دوست درخصوص سن آنها پرسيده شد. يكي از آنها مي ـ
  ». سن من به اندازه ميانگين سن دو نفر ديگر است«گويد: مي

  

  (ب)  الف)(
1/  ترين فردنصف سن مسن   ترين فردبرابر سن جوان 5

  
  
  
  

  پاسخ دهيد.  30و  29هاي با توجه به اطلاعات، جدول و نمودار زير، به سؤال راهنمايي:

، برابر است. جدول سمت راست، »ب« و» الف«در دو دانشگاه » حقوق«و » فلسفه«، »تاريخ«، »ادبيات«هاي مجموع تعداد دانشجويان رشته
رشته در دو دانشگاه و نمودار سمت چپ، درصد تعداد دانشجويان هر دانشگاه در  4نسبت تعداد دانشجويان هر رشته از مجموع دانشجويان 

  دهد. سه رشته فلسفه، تاريخ و ادبيات از مجموع تعداد دانشجويان همان رشته را نشان مي
  » رشته در دو دانشگاه 4جويان هر رشته از مجموع دانشجويان نسبت تعداد دانش«جدول 

  

  حقوق  فلسفه  تاريخ  ادبيات  رشته

3  نسبت
1  1

5  3
16  5

16  
  

  »فلسفه، تاريخ و ادبيات از مجموع تعداد دانشجويان همان رشته درصد تعداد دانشجويان هر دانشگاه در سه رشته«نمودار 

  
  
  
  
  
  

  
  

                                     

 29كنند؟ تحصيل مي» الف«چند درصد از دانشجويان رشته حقوق، در دانشگاه  ـ  
1( /5 4   2( /46 5   3( /17 25  4( /15 75  

 30كنند؟ تحصيل مي» ب«تحصيل كنند، چند دانشجو در رشته تاريخ در دانشگاه » ب«دانشجو در رشته ادبيات فارسي در دانشگاه  96اگر  ـ  
1( 4   2( 6    3( 12  4( 16   

  

%4

%6
%25

« »gÄnIU« »RIÃMjH

%75
%6

%4

« »¾Ÿv± 

 »الف«دانشگاه
 »ب«دانشگاه
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    1400 دكتري گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

  

اي از نظر بديو در مورد فلسفه چيست. جملهكند. تمام متن در رابطه با اين است كه طور خاص دربارة نگاه بديو به فلسفه صحبت ميمتن به» 1«ـ گزينه 1
خواند، محروم نيستند، بنابراين به وضوح متن به كند ساير هنرها و ساير شاعران نيز از آن چه او مشروط كردن فلسفه خودش ميمتن هست كه اشاره مي

  پردازد. نگرش خاص بديو به فلسفه مي
  ) ربطي به متن ندارد. 3ي (د و هدف اصلي متن نيستند و گزينهان) فقط در بخشي از متن آمده4) و (2هاي (گزينه

  

ها و ابداعاتي هستند كه متعاقب يك رخداد يا گسست در ساختار ها، در واقع آثار، كنشحقايق توليد شده در اين حوزه«ي متن: جمله  »4«ـ گزينه 2
  » اند.ران به رخداد، توليد و ايجاد شدهها، توسط وفاداموجود هر كدام از حوزه

  ) درست است. 4خواند، بنابراين گزينه (بعد از اين جمله تأكيد شده كه بديو فرآيند واقعي وفاداري بر يك رخداد را حقيقت مي
  گر تكرار نشده است. هاي ديي وفاداري و تأكيد بديو به اين مفهوم براي حقيقت توجه كنيد، اين مفهوم در هيچ يك از گزينهبه كلمه

  

دهد، اش را به ادعاي خود تحت شرط هنر قرار ميها فلسفه، با پرداختن به آثار آنبديواند كه طبق متن اين هنرمندان از جمله هنرمنداني »3«ـ گزينه 3
  ) درست است. 3پس گزينه (

  

ي بديو چه ي آخر ذكر شده فلسفهي متن دقت شود. با توجه به اين كه در جملهي تشخيص پاراگراف بعدي متن، بايد به آخرين جملهبرا »3«ـ گزينه 4
با توجه شوند كه كند يعني احتمالاً پاراگراف بعدي بايد در رابطه با اين باشد كه چطور آثار هنري در كار بديو ظاهر مياي از اين آثار هنري مينوع استفاده

  ) درست است. 3به اين نكته گزينه (
  

  )2پاسخ سؤالات متن (

هاي كوچك علاوه بر اين كه مسئول يادگيري خود هستند، در برابر يادگيري ديگران نيز آموزان در گروهمتن نوشته شده كه دانش 9در خط   »4«ـ گزينه 5
  كنند. احساس مسئوليت مي

) صحيح نيست. 3تر است؛ اما در مورد معلمي كه منصف نباشد چيزي نگفته، پس گزينه (كند منصفن نوشته شده معلمي كه از اين شيوه استفاده ميدر مت
  ) هم غلط است. 2كند بنابراين گزينه (در هيچ كجاي متن گفته نشده كه با اين شيوه معلم كمتر در فرآيند يادگيري دخالت مي

  در متن وجود ندارد. ) هم 1گزينة (
  

  ) مورد اشاره قرار گرفته است. 2پس گزينه (» هاي كوچك عمدتاً چهار يا پنج نفريگروه«اشاره شده  8در سطر   »1«ـ گزينه 6
آموزان رد اقبال بودن اين شيوه توسط دانشي مودهندهمندي بيشتر و پرورش نگرش مثبت به يادگيري، درس و مدرسه، نشانعلاقه«آمده است  11در خط 

  ) مورد اشاره قرار گرفته است. 3، پس گزينه (»است
  ) هم مورد اشاره قرار گرفته است. 4دهنده اين است كه گزينه (كه نشان» هاي كوچك ناهمگندر گروه«گفته شده  7در خط 

طور نيست كه لزوماً حس كنند، اما اينيادگيري ديگران هم احساس مسئوليت مي ) صحيح است. دقت شود كه با اين شيوه افراد در برابر1پس گزينه (
  مسئوليت گروهي بيش از فردي رشد كند. 
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دست آورند كه به ت را بههاي آموزشي مبتني بر تعامل را فراهم نمود تا يادگيرندگان در ارتباط ميان ذهني با ديگران، اين فرصبايد موقعيت  »2«ـ گزينه 7
  ) در اين پاراگراف وجود دارد. 2كمك ديگري، درك خود را ارزيابي نموده، تصحيح كنند و شناخت خود را ارتقا دهند؛ پس جواب گزينه (

  
كند، پس وزان و معلمان از يادگيري مشاركتي صحبت ميآمهايي را پيدا كنيم كه در مورد بهره دانشبراي اين سؤال بايد پاراگراف  »4«ـ گزينه 8

  توانند درست باشند.) به وضوح نمي2) و (1هاي (گزينه
) به اين دليل درست 3) درست است. گزينه (4( كند، پس گزينهآموزان و معلمان صحبت ميمتن در رابطه با مزاياي اين شيوه براي دانش 15تا خط  8خط 

  گويد. آموزان مين از مزاياي مهم اين شيوه براي دانشنيست كه جملات بعدي آ
 

  بخش دوم: استدلال منطقي
) در قسمت ابتدايي متن اشاره شده است. 1) در آخر متن اشاره شده است. به گزينه (2شوند، به گزينه (ها از متن نتيجه ميساير گزينه »3«ـ گزينه 9

   اند.سال گذشته فردگراتر شده5آنجا كه گفته است بيشتر كشورها طي ؛شودتن استنباط مي) هم از م4گزينه (

  
زمين را  بايد همه كشورها دست به دست هم دهند و گرمايش«كه اشاره شده است  1997گيري آخر متن بيانيه سال با توجه به نتيجه »1«ـ گزينه 10

ها نامربوط هستند و به ساير گزينه حل وجود دارد.توان استنباط كرد كه نويسنده متن فرض كرده است براي پديده گرمايش زمين راهمي »متوقف سازند
  توانند فرض نويسنده متن باشند. هيچ وجه نمي

  
اي وارد نكند و ضمناً تناقض را توجيه كند. واضح است اي باشيم كه به طرفين تناقض لطمهدنبال گزينه در سؤالات تناقض در متن بايد »2«ـ گزينه 11

ساكن ) به وضوح علت اين تناقض را توضيح داده است؛ چراكه پارك بهار در جايي قرار دارد كه بيشتر افراد بازنشسته قرار دارند و كودكان كمي 2گزينه (
 ،ند) و اختصاص آن به فضاي بازي كودككنآن استفاده ميروي (كه معمولاً افراد بازنشسته از كه كم كردن از فضاي پيادههستند و طبيعي است  شهرك

    دهد.به پارك را كاهش مي يجمعيت ورود

  
تركد، لذا در قسمت رود و سپس ناگهان مينيم به سرعت بالا ميبا توجه به ابتداي متن كه گفته شده اگر يك بالن را با گاز هليوم پر ك »2«ـ گزينه 12

  ) است.2پاياني بهترين جمله عبارت داده شده در گزينه (

  
بردن اين ادعا ) براي زير سؤال 4آميز بوده است. واضح است گزينه (آزمايش انجام شده موفقيت يكدر متن گفته شده است كه نتايج  »4«ـ گزينه 13

    داشته باشد (نه يك بار). ندبارهچتكرار ها به شرطي مورد تأييد است كه كند در حوزه روانشناسي آزمايشبهترين گزينه است؛ چراكه اشاره مي

  
هاي شعب ديگر هم استقبال خواهد از تمام فروشگاهكه است  گيري شدهروزي استقبال شده، نتيجهاز اينكه از يك فروشگاه به صورت شبانه »3«ـ گزينه 14

  باشد. جا است و خطاي اين استدلال ميشد. اين يك تعميم نابه

  
و تقويت أييد ه را تخواهيم اين جملعملي غريزي است نه اكتسابي. مي» عمل شمارش اعداد از چپ به راست«گيري متن اين است كه نتيجه »1«ـ گزينه 15

هاي مكرر در عادت دادن و آموزش افراد جهت شمارش اعداد از سمت كند تلاش) است كه تأكيد مي1كنيم. بهترين گزينه جمله داده شده در گزينه (
  ها توسط افراد صورت نگرفته است).فايده بوده است (در واقع هيچگونه اكتسابي از آموزشبيراست 
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي

ها و هريك از افراد مجرد متفاوت است. حال به ي هر يك از زوجبا توجه به صورت سؤال، دو زوج و يك زن مجرد و يك مرد مجرد وجود دارد و مشاوره
  پردازيم: هاي ارائه شده ميتحليل داده

  اند. است، مراجعه كرده Aمسرش كه فردي غير ازو ه Cـ براي مشاوره حقوقي،

        نيست.  Aمتأهل و همسرشCتحليل:

  حقوقي  نوع مشاوره:

  اي غير از مشاوره خانوادگي مراجعه كردند. است براي مشاوره DوCو شوهرش كه فردي غير از Eـ

E اش حقوقي نيست؛ زيرا همسرزن و متأهل است، نوع مشاورهC  (شغلي نيز نيست با توجه به اطلاع بعدي) نيست    

  تحصيلي  نوع مشاوره:

  ي شغلي مراجعه كرده است. كه زن است براي مشاوره Bـ

نيز خود، Eو همسرش حقوقي وCو همسرش هستند. از آنجايي كه نوع مشاورهCو همسرش وEزن و مجرد است زيرا تنها زوج موجود، زوج B تحليل:
  تواند متأهل باشد. زن است، بنابراين نمي

  مشاوره خانوادگي دريافت كرده است. D »3«ـ گزينه 16

  رد باشد. بايد مجرد و م Dها و فرض سؤال،با توجه به تحليل

BوD تنها افراد مجرد هستند وA بايد متأهل و همسر يكي از افرادCو ياE تواند همسرباشد كه با توجه به فرضيات نميCباشد، بنابراين همسرE 
  ي تحصيلي دريافت كرده است. است و مشاوره

  

  ي تنهايي انجام داده است. مشاوره F »2«ـ گزينه 17

  است و براي مشاوره تحصيلي مراجعه كرده است.  Eنيست، بنابراين همسر Cهمسر Aمتأهل بايد باشند و Dو  Aبنابراين افراد مجرد و مرد است. Fتحليل:
  

  فردي باشد كه به تنهايي مراجعه كرده است:  A »2«ـ گزينه 18

A  .مجرد و مرد است  

  زن است  E    زن است Bاز قبل داريم:

  نيز مرد است.  Fباشد، بنابراين Eتواند همسرميF، تنهاCوDوFماندهاز ميان افراد باقي
  

  نيست.  Dشوهر  C »4«ـ گزينه 19
A B C D E F
? ? ? ?
? ? ?

SÃv¹] ·p ·p
®ÀDU jo\¶ ®ÀDT¶ ®ÀDT¶

 

  

  كنيم: ها را بررسي ميهاي مختلف و اسكان آنرد است. حالتباشد كه م Eيكي بايد مرد مجرد و يكي بايد همسرAوDوFاز ميان افراد

 F  D  A  امكان  

)FهمسرC،A همسرE وD(مرد  مرد  زن  دارد  مرد مجرد  
)CشوهرD(مرد  زن  مرد  ندارد  نيست  

  زن  مرد  مرد  ندارد  دارد) د كه با فرضيات ناسازگاريباش CرمسهAمرد مجرد وDو  Eرمسه F(زيرا در اين صورت بايد
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  دهيم.، تطبيق مي2و بعد از مرحله  1هاي قبل از انجام مراحل، بعد از مرحله در اين سؤال شرايط خواسته شده در متن سؤال را با شكل
  گيريم. قبل از شروع مراحل داريم. اي در نظر ميها شمارهيبراي پرهيز از اشتباه و نظم بيشتر، براي هريك از گو

  

  
  كنيم: ها اعمال ميحال تغييرات لازم را كه در صورت سؤال عنوان شده است روي گوي

  
  

  
  

  

  ، اولين گلوله از سمت چپ بوده است: Eـ پس از مرحله اول و قبل از شروع مرحله دوم
  است.  2گلوله شماره  Eبنابراين

  

  كدام از دو گوي انتهايي نبوده است. هيچAـ قبل از مرحله اول، گوي
A نيست و  5و  1گلوله شمارهE  است بنابراين 2شمارهA  است.  4يا  3گوي شماره  

  قرار گرفته است. Aدقيقاً سمت راست و چسبيده به گوي Cـ پس از مرحله دوم، گوي
  Cشماره   Aشماره   امكان  توضيح

(A , ) 1 A  ندارد  5 1  C  2  
(E ) A  ندارد  2  2  C  5  

(A , ) 1 A  ندارد  5  5  C  3  
A  دارد    3  C  4  

E     بنابراين در مجموع داريم: C A      2 4 3» ,  
  

  ) است. 1اولين گوي از سمت راست قبل از شروع مراحل گوي شماره (  »1«ـ گزينه 20
Bبنابراين 1 پس گوي شمارهD    است. 5

  است در وسط قرار دارد. Dكه متعلق به  5پس از انجام مراحل گوي شماره 
  

رحله اول قرار دارد و با توجه به پس از مEو چسبيده به  Bدر صورت سؤال عنوان شده، گوي »3«ـ گزينه 21
Eاينكه    باشد.  5تواند گوي شماره تنها مي B، بنابراين 2

  
  

A  قرار داشته است، بنابراين سمت چپ گوي 4و  2قبل از شروع مراحل بين گوي شمارهE  .و چسبيده به آن است  
  
  
  

  
  است وسط بوده است.  Cكه متعلق به 4قبل از شروع مرحله دوم گوي شماره  »2«ـ گزينه 22
  
  

  

1 2 5 3 4

2 5 4 1 3

5 4 3 2 1

2 5 4 1 3

5 4 3 2 1

1 2 5 3 4

2 5 4 1 3

2 5 4 1 35 2 1 345 3 2 14

1 2 5 3 42 1 3 452 4 1 35
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a b c

  قبل از شروع مراحل داشتيم:   »4«ـ گزينه 23
  

Aقطعطور كه به  Cو  3  Eو  4    مشخص شده بود.  2
 

  حل مسأله: چهارمبخش 
aبه صورت رابطه     در هر تركيب »4«ـ گزينه 24 b c  ضرب شده و با عدد شكل وسط  2در است، يعني عدد درون مربع سمت راست 2

?                   شود. پس داريم:شود و درون دايره نوشته ميجمع مي ? ?        
1819 1 2 2 18 92   

  

است، بنابراين در يك مدت زمان Bدو برابر سرعتAكنيم كه سرعتفرض مي  »2«ـ گزينه 25
  است.  Bكند، دو برابرطي ميAمشخص، مسافتي كه

  
  
  

(E)اي روي ضلعبراي اولين بار در نقطه MN كهA BEN MN(V V ) 2 يگر است از كنار يكد 2
را طي  xبه اندازهBوx2به اندازهAباشد،x3كنند. در واقع با فرض اينكه طول هر ضلععبور مي

  رسند.  كنند و به هم ميمي
  
  

  

xبرسدFبه نقطه EازAوقتي x x 3 به نقطه Eاز نقطهBمسافت را طي كرده است، در مقابل4
Nيرسيده است. وقتAاز نقطهF يبه اندازهx4مسافت طي كند و به نقطهP برسدB  نيز پس از
رسند (براي درك بهتر فاصله كامل يك رسد و براي بار دوم به هم ميمي Pيمسافت به نقطه x2طي

xدور كامل جديد روي چهار ضلع مربع x 4 3  B را x4و Aراx8اندازه، به x12است كه از اين12
  شده است). Pها باعث ملاقات در نقطهكند كه اين طي كردنطي مي

  
  

در خلاف جهت Aسهمx8طي شود كهx12براي بار سوم، باز هم بايد مسافتبراي رسيدن مجدد 
ها متوسط هر يك باشد، واضح است پس از طي اين مسافتدر جهت ساعت ميBسهم x4ساعت و
  افتد.اتفاق ميF، تلاقي در نقطهBوAاز نفرات

  
به كل مخلوط به Aنسبت اند، پسبا هم تركيب شدهmبه 5به  2به ترتيب به نسبتCوA،Bبا توجه به صورت سؤال چون سه نوع چاي »1«ـ گزينه 26

  شكل زير است:

m m
 

  
2 2

2 5   به كل مخلوطAنسبت 7

12/از طرفي گفته شده 125است؛ Aدرصد مخلوط چاي نوع5
1 25يعني

2 1و يا به عبارتي
  و لذا داريم:8

  m m
m

        


1 2 7 2 8 16 7 98 7  

 

5 4 3 2 1



  

380 

1400دكتري  گروه علوم انساني سؤالات و پاسخنامه آزمون دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

yبگيريم، آنچه مورد سؤال قرار گرفته است حاصل در نظرxو تعداد دختران راyاگر تعداد پسران كلاس را  »4«ـ گزينه 27 x:است 

y x y x y x y x          3 7 4 7 3 4 3 7 4 7 3 4IÄ هاتعداد سيب  
( y y) ( x x) y x y x           7 3 3 7 4 4 4 4 8 2   

 
a   كنيم:گيريم و فرض ميدر نظر ميcوa،bسن افراد حاضر در جمع را  »3«ـ گزينه 28 b c    

a         بنابر فرضيات داريم: cb 
 2                 ،c a b     

   در نظر بگيريم، داريم: xاگر اين مقدار را رين فرد:تنصف سن مسنمقدار ستون (الف)
a caa b c c c cx a a


       

3 32
2 2 2 2 4 4 4 4   

cc a x a / a    
33 1 52 2   

/1مقدار ستون (ب) y   در نظر بگيريم، داريم:yاگر اين مقدار رابرابر سن جوانترين فرد: 5 / a1 5   
xبنابراين y ) جواب است.3است و لذا گزينه ( 

 
xبا توجه به مخرج كسر در جدول فرض كنيد تعداد كل دانشجويان هر دو دانشگاه  »1«گزينه  ـ29 16  باشد، بنابراين با توجه به فرض مسأله تعداد

xدانشجويان دانشگاه (الف) برابر 8 و دانشگاه (ب) هم برابرx 8 .است  

x x  
5 16 516     كل حقوق  

x x   
6 3 16 2881 1
  
  

  ادبيات (الف) 

x x   
25 1 16 81 5   
 

  تاريخ (الف) 

x x   
6 3 16 181 16
   
 

  فلسفه (الف) 

xx ( x x x) x % /
x

      
 

        
2528 288 8 18 252 1 5   ستون (الف) 45

 
    »3«گزينه  ـ30

x x   
4 3 16 1921 1
  
  

  ادبيات (ب) 

تاريخ (ب) 12نفر
x x

x x(J) gÄnIU

    

   


1192 96 2
75 1 16 241 5   
 
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